

Ricerca giuridica

sugli orientamenti giurisprudenziali in materia di asilo

Tra le attività promosse nell’ambito del Progetto “Diritti umani e volontariato”, è stata realizzata una ricerca sugli orientamenti giurisprudenziali in materia d’asilo, i cui risultati sono stati pubblicati nel quarto volume della Collana “Quaderni”, edito dall’Associazione Centro Astalli e dalla Casa dei Diritti Sociali-Focus.

Si tratta di un agile strumento di orientamento, offerto a coloro che ogni giorno sono impegnati nell’accompagnamento socio-legale di richiedenti asilo e rifugiati.

La selezione di sentenze pubblicate, suddivise in tre capitoli, intende mostrare i principali interventi giurisprudenziali succedutisi nel corso degli ultimi anni, spesso anche divergenti tra loro, a causa soprattutto della cronica mancanza di una legge quadro in  materia, capace di dare piena attuazione alla Convenzione di Ginevra del 1951 e all’articolo 10 della Costituzione italiana.

Il quarto capitolo propone una breve indagine su una casistica di dinieghi dello status di rifugiato, ossia gli atti di rigetto della domanda di asilo politico emanati dalla Commissione Centrale per il Riconoscimento dello Status di Rifugiato. L’indagine si sofferma sulle motivazioni che più spesso hanno spinto gli organi competenti a rigettare le domande di asilo, unitamente a quelle che, per i loro contenuti talvolta discutibili, sono sembrate particolarmente degne di nota.


La prefazione alla pubblicazione è stata redatta dal prof. Giovanni Maria Flick.

L’auspicio è che il lavoro della ricerca ancora una volta testimoni l’assoluta necessità di una legge quadro non solo sul riconoscimento e la tutela del diritto, ma anche sulle misure concrete di accoglienza, orientamento e integrazione di richiedenti asilo e rifugiati.

Per ulteriori informazioni sul Progetto: www.centroastalli.it/cesv.htm


