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Il Master si propone di formare figure professionali che operino - con funzioni di mediazione, orientamento, pro​gettazione e intervento - nei vari campi in cui l’ incontro tra culture svolge un ruolo preminente. La proposta formativa vuole rispondere al nuovo assetto demografico e sociale europeo ed italiano, da tempo carat​terizzato dall'incremento e dalla progressiva stabilizzazione dei fenomeni migratori e, di conseguenza, dall'urgenza di realizzare spazi e forme per una nuova cittadinanza.

La presenza sempre più stabile di individui e collettività straniere determina una serie articolata e complessa di effetti sulla realtà sociale - il mondo del lavoro e la sfera dei diritti, il sistema dei servizi e le garanzie individuali e collettive - fino a modificare, ampliandoli e mettendoli in discussione, i patrimoni culturali e le pratiche sociali e comu​nicative.

L’analisi di queste complesse e articolate trasformazioni costituisce il contenuto del percorso formativo del Master, i cui destinatari sono, allo stesso tempo, interlocutori attivi dal momento che il confronto e la rielaborazione critica delle esperienze accumulate nei diversi ambiti saranno parte integrante del processo di formazione.

Il numero dei posti disponibili va da un minimo di 40 a un massimo di 60 studenti.

	I contenuti si articolano in aree temati​che, corrispondenti ai SEI MODULI DIDATTICI (CFU 8 ciascuno):

La storia come contesto;

Povertà, ambiente e sviluppo umano
Dinamiche antropologiche e sociali dell'incontro

Diritti umani, nuova cittadinanza e politica della legalità

Corpi, salute è servizi socio sanitari;
Analisi, modelli e prospettive

Informazione, interazione linguistica,
scambio delle esperienze


	LABORATORI (CFU 7):

Parallelamente ai moduli, si svolgono alcuni laboratori applicativi che comportano impegni di ricerca e lavoro in situazione.

TIROCINIO (CFU 5):

Ogni studente realizzerà un periodo di "esperienza in situazione", ovvero un tirocinio di un minimo 120 ore e un massimo di 300, su tematiche per lo più legate al laboratorio 
frequentato.

	ALTRE ATTIVITÀ DIDATTICHE:
1. Corso di perfezionamento della LINGUA ITALIANA per gli studenti internazionali;

2. PARTECIPAZIONE AD ATTIVITÀ FORMATIVE ESTERNE

PROVA FINALE: la verifica e la valutazione del lavoro per ciascuno e ciascuna studente si basano su un lavoro di approfondimento consegnato al termine di ogni modulo; una relazione sulla esperienza di tirocinio, i lavori in corso d’opera e una relazione finale sul laboratorio.


Il DIPLOMA FINALE, con relativa assegnazione dei CFU e del titolo di Master sarà rilasciato agli studenti che
avranno partecipato ad almeno l'80% delle attività.
Le lezioni dei moduli ed i laboratori si svolgono di norma il giovedì e il venerdì in orari serali e nella giornata di sabato, a
settimane alterne.
Iscrizione studenti stranieri
Gli studenti stranieri provenienti da paesi non afferenti all’Unione Europea, e non soggiornanti legalmente in Italia, dovranno presentare domanda di pre-iscrizione (entro la data stabilita ogni anno, e rintracciabile al sito www.miur.it) presso la rappresentanza italiana competente per il territorio. Ai fini dell’iscrizione il Corsista dovrà presentare dichiarazione di valore in loco del titolo conseguito e fotocopia autenticata degli studi compiuti. Tutti i documenti vengono rilasciati dalla rappresentanza italiana competente per il territorio. Gli studenti soggiornanti in Italia sono tenuti, invece, a presentare- entro i termini stabiliti dai singoli bandi- domanda di partecipazione, unitamente alla medesima documentazione richiesta per i non soggiornanti; la richiesta, munita dei necessari documenti, può essere presentata direttamente e non inviata tramite nota consolare. I Corsisti che all’atto dell’iscrizione non sono ancora in possesso dei previsti documenti, sono autorizzati a presentare autocertificazione attestante il possesso dei requisiti richiesti. L’iscrizione non sarà considerata valida qualora la documentazione richiesta non verrà presentata in forma autentica entro la conclusione del corso.

Il modulo con la domanda di :AMMISSIONE deve essere inviato entro il 31 ottobre 2005 all'indirizzo:
Prof Maria Vittoria Tessitore, Coordinatrice Master PIMC-Università RomaTre, stanza 22 Rettorato, Via Ostien​se 159, 00154 ROMA, oppure via mail all’indirizzo master.incontro@uniroma3.it.

Le domande di ISCRIZIONE dovranno arrivare entro il 30 novembre 2005 all'indirizzo sopraindicato e all’Ufficio
Corsi Post Lauream, Via Ostiense 175, 00154 Roma.

La tassa d’iscrizione è stabilita in 2.200 Euro da versare in due rate; la prima di 1.100 Euro + tassa regionale per il diritto allo studio ADISU, entro il 30 novembre 2005; la seconda di 1.100 Euro: entro il 31 maggio 2006.
Possibilità di richiedere borse di studio Adisu
Per qualsiasi informazione in merito alle modalità di prescrizione ed iscrizione, per l'attività didattica e l'organizza​zione del corso è attiva la Segreteria Didattica, dott. Ulderico Daniele, tel. 57067323 o scrivendo a master.incontro@uniroma3.it; tessitor@uniroma3.it, mluongo@uniroma3.it
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