COMUNICATO STAMPA COSPE 

CORSI T.R.I.O Progetto stranieri propone lezioni multimediali di lingua italiana per stranieri su temi di orientamento sul territorio e di sicurezza sul lavoro. 
Il portale della formazione a distanza TRIO, promosso dal Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali e dalla Regione Toscana, propone corsi di formazione gratuiti per cittadini stranieri presenti in Toscana a favore di una sempre maggiore integrazione nella comunità in cui vivono. 
Obiettivo: 
Il progetto offre, attraverso opportuni e moderni strumenti didattici, conoscenze di base ed intermedie della lingua italiana, consapevolezza degli aspetti caratteristici det territorio dal punto di vista culturale e istituzionale ed informazioni sulle problematiche del mondo del lavoro, dei diritti e dei doveri e delle normative di sicurezza. 
Argomenti dei corsi: 
- Orientamento al territorio 
- Diritto alta sicurezza sul lavoro - Lingua italiana - Livello di base 
- Lingua italiana - Livello elementare 
- Lingua italiana - Livello intermedio 
I corsi di lingua italiana prevedono l'apprendimento della lingua attraverso il confronto con situazioni e attività della vita quotidiana. 
Luogo: 
I corsi, tutti fruibili on line, si possono seguire presso le aule allestiste appositamente sul territorio toscano oppure attraverso il proprio computer. Nella sede COSPE di Firenze, o.n.g. italiana che opera nel settore della cooperazione e della solidarietà internazionale, sono state allestite 12 postazioni PC a disposizione dell’utenza. Per lo svolgimento del corso è prevista la presenza di un tutor. 
In allegato le versioni in lingua del comunicato, con richiesta di pubblicazione. 
Iscrizioni e informazioni: 
Nikolaj Silaev , Cospe Firenze 055- 473556 zhongyibao@cospe-fi.it 
numero verde : 800 499233 
(www.progettotrio.it)
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