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Per il ciclo di Seminari

CROCEVIA: IMMIGRAZIONE, EMIGRAZIONE, MIGRAZIONE INTERNA

Carolina Brandi

IRPPS, Roma
Terrà  una lezione dal titolo

Migrazioni qualificate e migrazioni di tecnici. Stranieri in Italia e italiani all’estero

Discussant

Adriana Luciano

Università di Torino
Giovedì 26 gennaio 2006

ore 17.00 – 19.00

Sala Lauree della Facoltà di Scienze Politiche, Palazzo Lionello Venturi, 

Via Verdi 25 – Torino

Il seminario ripercorrerà brevemente l’evoluzione delle migrazioni altamente qualificate, ed in particolare quelle di scienziati e tecnologi, nel corso dell’ultimo secolo e metterà in evidenza la differenza tra la fisiologica mobilità internazionale dei lavoratori altamente qualificati ed il fenomeno della “fuga dei cervelli”. Verranno poi analizzati i pochi dati disponibili relativamente alla situazione italiana, partendo da un lato dai dati statistici ufficiali relativi alle cancellazioni dall’anagrafe dei Comuni italiani per trasferimento all’estero di cittadini laureati e dall’altro dai dati relativi ai lavoratori stranieri altamente qualificati impiegati negli Stati Uniti, deducibili dalle statistiche relative ai visti H1B concessi dal Department of Immigration degli USA. Saranno infine presentati i risultati ottenuti da un’indagine diretta sui ricercatori stranieri negli Enti Pubblici di Ricerca  italiani e da una serie di interviste a immigrati maghrebini laureati residenti in Italia.

Carolina Brandi è ricercatore del CNR, presso l’Istituto di Studi sulle Popolazioni e le Politiche Sociali. La sua attività scientifica riguarda: ricerche sulle migrazioni internazionali delle alte qualifiche e studi relativi al mercato del lavoro, alla flessibilità e mobilità dei ricercatori . Insieme a   S. Avveduto ed E. Todisco ha recentemente curato Le migrazioni qualificate tra mobilità e Brain Drain, (Studi Emigrazione, n. 156, volume XLI, 2004) e con S. Avveduto, D.Luzi e A. Valente ha pubblicato Le risorse umane nella scienza (Cnr - Irpps 2004).

Adriana Luciano insegna Sociologia del lavoro all’Università di Torino e si occupa da tempo di immigrazione e mercato del lavoro, di politiche del lavoro e servizi per l’impiego, diseguaglianze etniche e  relazioni di genere in ambito lavorativo. 
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