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L’Opera

Poesia dell’ex-Jugoslavia, insieme a poesia inglese e italiana; testi, tutti di grande impatto emotivo, dove le tematiche laceranti della nostra epoca, e in particolare di quei paesi dilaniati dai conflitti, emergono sia direttamente (Stanisic), o si intravedono in un sottofondo non meno inquietante (Osti, Pušek). Jo Shapcott e Sean O’Brien offrono al pubblico italiano testi di impegno politico e civile, di denuncia, di forte senso della vita nelle sue piccole e grandi angosce quotidiane. Le poesie delle italiane indagano nella cruda follia dell’esistenza, lo facciano nel travestimento della storia e del mito (Lo Russo), nella solo apparente leggerezza di una poesia disadorna (Attanasio), o col tocco magistrale di una consumata artefice, la cui sensata ironia ci addita un modo nuovo di “origliare” alla porta della vita. (Lamarque).

Gli Autori

Josip OSTI, Dubravko PUŠEK, Bozidar STANISIC, Jo SHAPCOTT, Sean O’BRIEN, Vivian LAMARQUE, Rosaria LO RUSSO, Maria ATTANASIO.

La Curatrice

Idolina LANDOLFI ha collaborato come critico letterario agli inserti culturali di vari quotidiani e riviste con racconti e articoli. Ha tradotto e traduce dal francese e dall’inglese testi di narrativa e saggistica per Mondadori, Garzanti, Baldini & Castoldi, Rizzoli. Da molti anni si occupa delle opere paterne, curandone i volumi, con apparati critici e note, per Rizzoli ed ora per Adelphi. Ha curato tra l’altro un’edizione di Sergio Corazzini, Poesie (1992); Lautréamont, I Canti di Maldoror; Lesage, Il diavolo zoppo (1996); il volume di autori vari Le lunazioni del cuore. Saggi su Tommaso Landolfi (1996). Ha pubblicato infine le raccolte di racconti Sotto altra stella (1996) e Scemo d’amore (1998), il romanzo per ragazzi I litosauri (1998) e, a quattro mani, il romanzo Attacchi d’amore (1996). Per Avagliano ha pubblicato la prima traduzione italiana della raccolta poetica Smalti e cammei di Thèophile Gautier (2000).
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