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Sommario:

Un manuale che offre agli insegnanti una visione d'insieme delle principali filosofie dell'umanità.

Destinatari: 

Insegnanti, docenti, educatori.

Recensione:

"Aprire la filosofia all’intercultura" è un passaggio obbligato nell’attuale società multietnica, in cui convivono uomini e donne di paesi, culture e religioni diverse. La filosofia occidentale europea, nata nella culla del Mediterraneo e per secoli propagandata come la forma più alta del pensiero universale, ha relegato nell’esotico tutti i saperi che erano altro da sé. In realtà, contemporaneamente, e talvolta anche prima, tutti i popoli della terra avevano elaborato loro mitologie, cosmogonie, astronomie, sistemi matematici e filosofici. La conoscenza delle innumerevoli altre "Atene", come luoghi di elaborazione del pensiero in altri universi culturali è un primo passo per l’edificazione di una sapienza veramente universale dell’umanità in ogni tempo e luogo.

La collana "Quaderni dell’interculturalità" si propone di accompagnare gli educatori di oggi nel viaggio difficile ed esaltante verso una nuova paideia del terzo millennio:

- offrendo agili strumenti operativi per fare educazione interculturale

- riprogettando le discipline scolastiche e i saperi in prospettiva interculturale

- suggerendo percorsi, metodologie, materiali, riferimenti e indicazioni che favoriscano la realizzazione di esperienze interculturali.
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