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	CESTIM

Centro Studi Immigrazione - Onlus



Cara Amica, caro Amico,

abbiamo pensato di mandarti il volantino che trovi in allegato solo perché ti conosciamo di persona: sei uno dei nostri apprezzati volontari o ti sappiamo tra i nostri sostenitori.


Non ti dobbiamo quindi spiegare chi siamo, cosa facciamo e quanto siano importanti i progetti che portiamo avanti con la tua collaborazione e il tuo sostegno.


Da quest’anno, oltre a parte del tuo tempo, delle tue competenze e del tuo sempre gradito apprezzamento, potremmo anche godere, se lo ritieni opportuno, della destinazione al Cestim del tuo 5 per mille dell’Irpef:

- non costa nulla

- non è in alternativa all’8 per mille

- richiede solo una firma e l’indicazione del nostro codice fiscale.

Si potrebbe costituire così un piccolo fondo tutto mirato all’ulteriore sviluppo delle nostre attività di mobilitazione, formazione e organizzazione del volontariato dell’integrazione scolastica degli alunni stranieri figli di immigrati.

Se pensi che nel giro dei tuoi amici e conoscenti questa opzione per il Cestim nella destinazione del 5 per mille possa essere una buona idea, diventane tu stesso promotore! Lo puoi fare parlando direttamente con le persone che ritieni interessabili alla cosa o invitandoci a spedire loro il volantino della proposta.


Ti ringraziamo dell’attenzione e, in attesa di incontrarci ad una delle nostre prossime iniziative, ti porgiamo i più cordiali saluti.

                                                                            Il Presidente

                                                                         Carlo Castiglioni
Verona, 21 marzo 2006 
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