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ESOXENA Cooperativa Sociale Onlus 

Prosegue il Ciclo di Seminari
“SEIse, Sei Seminari per incontrare le differenze”


Dopo il primo incontro con il Dr. Pietro Basso 

del Master sull’immigrazione di Ca’ Foscari – Venezia

continua il viaggio alla ricerca dei SE
Sabato 26 ottobre 2002
Scuola straniera o stranieri a scuola                              Relatore: D.ssa Flavia Favero Baino
Flavia Favero Baino lavora al Centro Interculturale Millevoci di Trento e collabora con il Master sull’immigrazione dell’Università di Cà Foscari di Venezia. Annovera una variegata esperienza come formatrice, progettista e coordinatrice nell’ambito dell’interculturalità, della nonviolenza, dell’educazione alla pace.

Sabato 9 novembre 2002

I minori stranieri tra legami familiari e diritti                         Relatori: D.ssa Nives Martini 

Avv. Marco Ferrero
Nives Martini è psicologa consulente presso il Comune di Venezia – Progetto Minori Stranieri – specializzata in psicologia transculturale. E’ stata referente del progetto L. 285 relativo all’integrazione sociale dei minori stranieri e delle loro famiglie e ha curato il Corso per Mediatori linguistico culturali promosso dalla Cooperativa Esoxena. Marco Ferrero, avvocato dell’Associazione Studi Giuridici sull’Immigrazione e responsabile Immigrazione della Caritas di Padova, ha svolto un’intensa attività didattica e di consulenza giuridica ad enti locali e al privato sociale sulle questioni legali concernenti l’immigrazione con particolare riferimento alle problematiche legate ai minori stranieri. 

Sabato 16 novembre 2002

Immigrati, differenze culturali e disuguaglianza sociale. Politiche di cittadinanza e progettazione interculturale.                                                       Relatore: Dott. Adel Jabbar
Adel Jabbar è sociologo ricercatore nell’ambito dei processi migratori e interculturali presso RES – Ricerca e Studio di Trento. Insegna Sociologia delle culture e delle migrazioni presso il biennio specialistico in Intercultura e cittadinanza sociale dell’Università Ca’ Foscari di Venezia e Intercultura, scuola e cittadinanza presso il Master sull’immigrazione nella medesima università. Collabora sui temi dell’educazione interculturale con l’Istituto Pedagogico di Bolzano, l’Iprase del Trentino e IRRE Veneto e con diverse riviste.

Sabato 30 novembre 2002

Immigrazione e Lavoro                                                      Relatore: Prof. Maurizio Ambrosini
Maurizio Ambrosini è docente di Metodologia della ricerca sociale e di Sociologia del lavoro presso l'Università degli Studi di Genova. Membro della Fondazione Cariplo ISMU, ha fondato all’Università Cattolica in Brescia il primo centro di ricerca universitaria in Italia sui fenomeni migratori ed ha approfondito prioritariamente le questioni legate all’inserimento degli immigrati nel mercato del lavoro italiano.

Sabato 14 dicembre 2002

Immigrazione e sanità: punti di vicinanza, punti di lontananza Relatore: D.ssa M. Tognetti
Mara Tognetti è laureata in Scienze politiche a Milano. Ha avuto numerosi incarichi di insegnamento in corsi di laurea e in scuole di specialità e dal 2001 è ricercatore di Politica sociale. Ha fatto parte di commissioni di studi per la definizione di politiche di numerose regioni e di commissioni di esperti a livello nazionale e internazionale. E’ direttore operativo della Fondazione Cecchini Pace, direttore delle collane “Scienze e salute” e “Politiche Migratorie” e condirettore della rivista “Passaggi. Rivista italiana di scienza transculturale”.

I seminari si terranno i sabato mattina dalle 9 alle 13

presso il Centro Culturale Santa Maria delle Grazie
Via Poerio 32 – Mestre VE

Le quote di partecipazione previste sono:

· Singolo seminario: 25 euro
· Tre seminari: 65 euro

· Cinque seminari: 110 euro 

E’ previsto un attestato di frequenza.

Per informazioni sui seminari,

SEGRETERIA ORGANIZZATIVA 

CONSORZIO NAZCA. Codess Sociale 

041.982962

D.ssa Arianna Corbetta
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ESOXENA Cooperativa Sociale Onlus

Via Slongo 7

30172 Mestre VE

tel 041.5350552;  fax 041.2668056

Referente progetto : Alberto Favaretto
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