


MONDINSIEME 2003

Cremona, 7 ~ 14 ~ 21 ~ 26 ~ 27 ~ 28 Settembre 2003

(SESTA Festa provinciale dell’immigrazione)

Associazioni di immigrati cremonesi, Provincia di Cremona, Comune di Cremona,
CARITAS cremonese, Forum del Terzo Settore, CISVol,Centro Studi,Comitato Immigrati in Italia

COMUNICATO STAMPA

MONDINSIEME è un progetto di promozione culturale finalizzato a dare visibilità unitaria e riconoscimento pubblico al fenomeno dell’immigrazione nel territorio cremonese. Attraverso iniziative durante le quali gli immigrati presentano agli autoctoni tradizioni, cultura e specificità dei luoghi dai quali provengono, si intende riconoscere le molteplici identità esistenziali, culturali, religiose, sociali, economiche e politiche di questi “nuovi cittadini” approdati nella provincia di Cremona.

Si intende altresì promuovere la crescita di una cultura di rispetto delle diversità, di tensione alla mondialità verso la costruzione di una società pronta al mutamento per contaminazione.

Dalla verifica delle passate edizioni di MONDINSIEME si prende atto, da un lato del valore e della necessità del percorso fino ad ora effettuato, dall’altra della volontà di stabilire degli obiettivi che possano rappresentare per le Associazioni e gli Enti coinvolti, una svolta nell’esperienza fino ad ora condotta. 

L’attenzione sempre crescente della città e della cittadinanza verso questa Festa che le comunità immigrate condividono, ci fanno capire che sempre più persone si avvicinano alle “culture diverse” con una curiosità nuova e che forse la paura del diverso si sta allontanando.

Contemporaneamente nelle associazione di immigrati è cresciuta la volontà di partecipare maggiormente alle decisioni e alla scelta dei contenuti, ed è molto forte il bisogno di comunicare non solo attraverso il volto festivo e spettacolare dell’immigrazione, ma con le parole.

Anni di lavoro condiviso, anche se sporadico, hanno unito sempre di più gli immigrati e stanno creando legami che necessitano d’uno spazio d’incontro, dialogo e scambio. La creazione di questo spazio è la nostra attuale sfida. Il prossimo passo dovrebbe portarci alla scoperta delle nostre identità, uguali e diverse, per trovare insieme la nostra identità comune.

Le associazioni coinvolte nel progetto stanno attualmente percorrendo un cammino verso la costituzione di un coordinamento immigrati che, integrando tutte le comunità presenti sul territorio, diventi punto di riferimento e contatto tra questi e le istituzioni. Se i tempi lo permettono, sarà MONDINSIEME 2003 la cornice nella quale presentare pubblicamente il neo-nato coordinamento.

I “territori” che MONDINSIEME vuole coprire crescono con noi ed oltre alla parte spettacolare della manifestazione che rappresenta la vera Festa in Piazza, si vuole sviluppare una terra di Scambio: un Oasi di parole.

Ulteriori informazioni, fotografie e logo possono essere scaricati dal sito www.alacremona.org seguendo il collegamento MONDINSIEME 2003.




Domenica 7 e 14 Settembre 2003

"Pranzi in famiglia"

la Cooperativa Battello in collaborazione con il Centro Sociale Anziani "Pinoni", la comunità indiana di Vescovato, il gruppo di donne straniere del Centro per le famiglie del Comune di Cremona, e le associazioni d’immigrati .

Integrarsi in una società non è solo incrociarsi nelle strade, prendere lo stesso treno, andare allo stesso supermercato o condividere gli spazi di lavoro; integrarsi deve essere entrare a fare parte d'un ente unico e intiero: la società che accoglie e che diventa la società di chi viene accolto, a volte trasformandola con il suo contributo.

In questa sesta edizione di MONDINSIEME si vuole oltrepassare il confine della festa in piazza per dedicare alcuni eventi in modo particolare ad alcune culture, privilegiando inizialmente quelle più presenti nel nostro territorio. È così che insieme al Centro per le famiglie del Comune di Cremona abbiamo deciso di proporre i “Pranzi in famiglia”, che come ci anticipa il nome vogliono essere un salto dentro di un normale nucleo famigliare del altro capo del mondo.

Le nostre identità non riescono a conoscersi veramente se non vengono condivisi anche momenti familiari, momenti di svago: apriamo le proprie porte a un pranzo come tanti altri, una famiglia indiana e una famiglia del Marocco: la TV sarà accesa, i bambini giocheranno nel giardino, cucineremo insieme e verranno a mangiare alcuni amici… 

Oggi viene a pranzo la nostra città.

Domenica 7 Settembre 2003 "INDIA"

Ore 12:30 Pranzo tradizionale indiano del Punjab.

Riso, verdure e sapori di una delle cucine più antiche del mondo accompagnati dal ciapati (tradizionale pane indiano) e dal lassi, dissetante yogurt che viene bevuto anche ai pasti.

Domenica 14 "MAROCCO - GUINEA - CUBA "

Ore 12:30 Pranzo tradizionale del Marocco

Un tradizionale Cous cous marocchino, sapore d’un paese che sembra così lontano ma è così vicino all’Italia, accompagnato dall’immancabile the alla menta.

I pranzi si realizzeranno al Centro Sociale Anziani "Pinoni" e nel cortile del

Centro per le famiglie del Comune di Cremona, via Brescia, 94




Domenica 21 settembre

MONDO Cambo 2003

Comune di Cremona, Provincia di Cremona, Forum del Associazionismo, Volontariato e Cooperazione Sociale, Centro Di Aggregazione Giovanile Cambonino, Arci Nuova Associazione, Attraversarte
 in Collaborazione Con Acli Cambonino, Parrocchia S. Giuseppe, Comitato di quartiere – Cambonino, Gruppi Musicali Quartiere Cambonino, Associazioni immigrati

L’iniziativa Mondocambo nasce nel 2002 da un’idea del Centro di Aggregazione Giovanile  Cambonino di proporre per il quartiere momenti di aggregazione e di festa per gli adolescenti e i giovani con particolare attenzione alla forte presenza di famiglie immigrate presenti sul territorio. 

Si è quindi pensato di creare un collegamento con la festa Mondinsieme; Mondocambo  si può in effetti considerare una tappa del percorso di Mondinsieme, in quanto ha come obiettivo quello di creare le condizioni per una partecipazione dell’immigrato all’interno della vita del quartiere, condizione che nasce dalla consapevolezza di essere portatori di un valore culturale che proprio nella diversità trova spunti di arricchimento per tutti. 

Per Mondinsieme l’occasione fornita dal quartiere Cambonino non è stata e non deve essere considerata un evento isolato, ma un modello di partecipazione sul territorio che acquista un senso solo nella continuità. Inoltre strategicamente l’evento del Cambonino è fissato una settimana prima della festa in Piazza Stradivari, e quindi ad esso strettamente collegato.

Il punto di vista di Mondinsieme è speculare al percorso del Centro di Aggregazione Cambonino caratterizzato dallo sforzo di valorizzare le risorse del territorio come il Comitato di Quartiere, i Gruppi musicali, L’ACLI e la Parrocchia di San Giuseppe - in continuità con le esperienze di animazione – aggregazione organizzate sul territorio a partire dal 2002 (FestainCambo 2002, MondoCambo 2002, FestainCambo 2003).

Programma

· 17.30: merenda etnica 

· 18.00 – 19.00: laboratorio costruzione strumenti musicali di riciclo per bambini.

· 18.00: sfilata abiti “a tema” italiani e etnici 

· 18.30: concerto bambini con strumenti etnici costruiti con materiali di riciclo a scuola

· 19.30: cena etnica

· 19.30: lezione aperta Capoeira 

· 20.00 - 21.30: Concreto di percussioni avoriane ed esibizione di danze etniche con coinvolgimento del pubblico 

· 21.30: concerto gruppi musicali del quartiere 




Venerdì 26 settembre

dalle 14.30 alle 19.00

Cremona, sala Spinelli presso il Centro Pastorale Diocesano

Via S. Antonio del Fuoco, 9

PRIMO SEMINARIO 

"DIRITTO DI CITTADINANZA"

Incontro pubblico organizzato dal Comitato Immigrati in Italia 


Nell'ambito della campagna per una cittadinanza di residenza e nella ricerca d'una partecipazione più attiva tra i diritti e i doveri dei residenti stranieri nella vita politica e amministrativa delle città d'Italia.

Il Comitato Immigrati in Italia organizza un seminario d'approfondimento sui diversi aspetti del CONCETTO DI CITTADINANZA.

Intervengono:

Domenica Denti

Osservatorio sull'immigrazione, Provincia di Cremona

Salvatore Palidda
 
Sociologo, Università di Genova



Alessandro Dal Lago
Antropologo, Università di Genova

Avv. Lorenzo Trucco
Presidente nazionale del ASGI (Associazione Studi Giuridici sull'Immigrazione)

Aboubakar Soumahoro
Comitato Immigrati in Italia


Moderatrice: Edda Pando




Venerdì 26 settembre

al "Luogocomune" Centro Sociale Culturale Arci, via Speciano, 4

MONDINSIEME CAFE

ore 21:00

Apertura 

"Afrik Comik"

Mostra fumetti della Costa d'Avorio. 

L'ironia, il sarcasmo e la storia del Africa visti dagli occhi dei 
fumettisti del famosissimo giornale umoristico GBICH!

A cura dall'AMIRI Club.

Presenterà la mostra Serge Claude Sonan (Costa d’Avorio), giornalista free lance.

La mostra sarà aperta fino al Venerdì 3 Ottobre 

ore 21:30 

Il mondo in tazza

Degustazione di Mate Argentino, The Marocchino e Caffè Bosniaco.

durante la serata ci accompagneranno i

Suoni del mondo

Viaggio musicale attraverso i continenti 

a cura del DJ Brahima Toure (Costa d'Avorio)




Sabato 27 settembre

Sala Puerari presso il Museo Civico Alla Ponzone, via Ugolani Dati, 4

dalle ore 10:00 alle 12:00

Comitato Immigrati in Italia

Presentazione pubblica, incontro con gli 

amministratori locali e con la stampa

Il Comitato Immigrati in Italia si è formato a metà del 2002 e approfitterà dello spazio e della struttura di MONDINSIEME per realizzare una assemblea nella quale saranno presenti, per la prima volta della sua storia, al meno due delegati delle città già aderenti allo stesso.

Il Comitato Immigrati in Italia si propone di essere una forma di collegamento stabile tra comitati, associazioni, gruppi, collettivi, singoli/e attivisti/e che esprimono in vario modo lo sforzo multiforme di autorganizzazione per l'affermazione dei diritti, della libertà, della dignità dei cittadini/e immigrati/e in Italia. La peculiarità di questa rete sta nel fatto che ne sono promotori e protagonisti attivi immigrati/e provenienti da qualsiasi paese attualmente residenti in Italia.

Partecipano al comitato: associazioni a composizione etnica, nazionale o continentale omogenea, associazioni miste, associazioni antirazziste di immigrati e italiani, organismi impegnati su temi specifici, altre con finalità generali, singoli o raggruppamenti e realtà di diverso orientamento politico a cui finora è mancato uno spazio di iniziativa comune su scala italiana.

Durante questo importante momento della vita del Comitato, verrà realizzata una presentazione pubblica del suo percorso durante la quale s’incontreranno le autorità locali e la stampa.

dalle ore 14:00 alle 19:00

Assemblea del 
Comitato Immigrati in Italia

Incontro di lavoro riservata agli aderenti al 
Comitato e ai cittadini immigrati.




Sabato 27 settembre

ore 20:00 
al "Luogocomune" Centro Sociale Culturale Arci, via Speciano, 4

Assaggi di cucina etnica

ore 21:00 Proiezione film inchiesta
"Mare Nostrum"


Viaggio dietro le sbarre di un "Centro di Permanenza Temporanea", 58 minuti.

È un film-inchiesta che mette a nudo l’anticostituzionalità della recente legge sull’immigrazione: la Bossi-Fini-Mantovano. Dalle storie denunciate nel film sono almeno sette gli articoli della Costituzione calpestati dalla legge 189 del 30 luglio 2002. Alcune immagini di “Mare nostrum” hanno dato il via a 4 inchieste della magistratura su un “Centro di permanenza temporanea” gestito dalla Curia arcivescovile di Lecce.

(testo tratto dal sito Internet www.stefanomencherini.org)

A conclusione del film, incontro col regista Stefano Mencherini

ore 22:30 Concerto

"Andres y Cheo duo”

Due latinoamericani “cremonesi”: Andres Caicedo e “Cheo” José Manuel Peña Pérez. Colombia e Venezuela. Personaggi conosciutissimi da diversi anni nella sfera culturale di Cremona.

Questa volta insieme per regalarci un viaggio tra il folklore, il bolero e la salsa, radice e linfa dell’identità latinoamericana.




Domenica 28 settembre

Piazza Stradivari, Cremona

ore 10:00: Inizio della manifestazione in piazza

Colazione in Piazza

La Coop. Nonsolonoi proporrà nel suo stand una colazione preparata con prodotti del Commercio Equo e Solidale: si potranno quindi gustare caffè, the, biscotti, torte, miele, marmellata e cioccolato. 

ore 13:00:

Sapori Del Mondo

Le associazione di immigrati offriranno, come ogni anno, un assaggio delle propri cucine tradizionali per diffondere e condividere la propria cultura attraverso il cibo.

ore 16:00

INCONTRO ECUMENICO 

Momento di preghiere e canti tra le religioni del mondo per costruire una cultura della tolleranza e della pace. A cura di Don Mario Alighieri.

Spettacoli in Piazza Stradivari:

Itineranti durante il pomeriggio “Sambarato”


Animazione itinerante di una vera e propria scuola di samba, costituita dal un gruppo di percussionisti brasiliani e italiani guidati dal polistrumentista ed acrobata Marcus Acauan.

Esibizione in piazza durante il pomeriggio

Gruppo Naçao Capoeira

La Capoeira è una danza ~ lotta difensiva d’origine africano che si è sviluppata tra li schiavi del Brasile. Il cerchio della Capoeira è fatto dal canto e le percussioni che guidano le forze della danza.




Domenica 28 settembre

Piazza Stradivari, Cremona

ore 18:00 Il Gran Recital Romanó. Canti, danze, musiche e poesie  in lingua romanì (zingara)


con
Alexian Santino Spinelli
(fisarmonica e canto)

Arduinia Alessandra La Spada
 (danza, canto e percussioni)

Un viaggio nell'anima romaní

Il Gran Recital Romanó è un viaggio nell'anima e nel cuore dei rom con un'originalissima e  autentica interpretazione di musiche, canti , danze e poesie in lingua romaní (zingara). Un percorso artistico-culturale narrato in cui vengono rievocate attraverso i suoni, i movimenti, le parole e i colori, le radici profonde di un popolo millenario caratterizzato dalle prismatiche sfumature e dalle intensissime emozioni. 

Le musiche proposte in cui si rintracciano gli echi del passato sono quelle dell'ambito familiare che i rom suonano per tramandarsi, per comunicare e per restare uniti. I  canti sono  memorie  mai scritte in cui si custodiscono  valori etici, filosofici e linguistici di un popolo dalle molteplici espressioni.

Le poesie sono la drammatizzazione del vivere quotidiano dove, attraverso la lingua,  espressione autentica della romanipé (identità zingara), riescono  a sublimare l'intimità degli stati d'animo. La danza è visione cerimoniale e catartica del movimento che passa dalle viscere ai luoghi periferici del corpo. Movenze sinuose e sensuali scaturiscono dalla rotazione del bacino e delle mani e dalla mimica facciale che sottolineano l'attività seduttiva della donna. Nella coinvolgente Danza del Beng (diavolo), danza che svolge una funzione apotropaica, il corpo in un primo momento è come indemoniato, caratterizzato da gesti asimmetrici e ansimanti e raggiunge progressivamente la liberazione dal male; l'esorcizzazione viene sottolineata dalla continua fluidità e dalla successiva armonia delle movenze e del respiro. 

Alexian Santino Spinelli 

Affermato musicista, compositore, scrittore,poeta Rom italiano nonché docente di Lingua e Cultura Romaní all'Università di Trieste. Fra i suoi numerosissimi lavori  citiamo la raccolta di poesie Romanipé (Zolfanelli 1994),  il saggio antropologico Prin©karang - incontro con la tradizione dei rom Abruzzesi  (Italica 1994), l'antologia Baxtaló Dives (Anicia 2001- per il Consiglio d'Europa), i CD Gijem Gijem (Al-Sur 1997), Romano Drom (Ethnoworld 2002) distibuiti a livello internazionale. 

Con il suo gruppo musicale "Alexian Group"è impegnato in numerosi tour europei e partecipa ai più importanti festival di musica etnica a livello internazionale. E' stato ospite di numerosissime trasmissioni televisive nazionali e recensito sui più importanti quotidiani, settimanali e mensili a livello nazionale e internazionale. 

Arduinia Alessandra La Spada 

Alessandra si è diplomata  all'Accademia Nazionale di Danza a Roma nel 2000. Ha Cominciato l' attività professionale di danzatrice  all'età di 19 anni presso gli Studi RAI. Nel 2000 è entrata a far parte  del Corpo di Ballo dell'Accademia Nazionale di Danza. E' membro dell'Alexian group, di Santino Spinelli, partecipando a importantissimi appuntamenti nazionali ed internazionali. Insegna presso le scuole statali  e dirige una propria scuola privata.




Domenica 28 settembre

Piazza Stradivari, Cremona

ore 19:30 Concerto di chiusura
"Diamanti Neri"

Ritmi e Danze dal Senegal.

Dal 1989 in Italia, i Diamanti Neri ci portano i ritmi dell’Africa occidentale. Ritmi tramandate nei secoli che parlano d’un tempo nel quale l’uomo si rapportava con gli elementi dialogando.

Kuku, dunumba, djensa, djan; un viaggio attraverso danze cerimoniali per il matrimonio, per gli uomini forti, per la circoncisione, la pioggia...

Djembe, Dum dum, Kora, Voci e Danze del Senegal, la  mitica terra dei Griot.

ore 21:00 

Chiusura di MONDINSIEME 2003
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