

Comunicato stampa

Per la serie
 “letturEdialoghi al CIDII”

Centro di Informazione e Documentazione su Immigrazione e Intercultura

in collaborazione con il  

 MIUR - Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca

Nuovi compagni di scuola

Indagine nazionale Ministero dell’Istruzione: 

“Alunni con cittadinanza non italiana, a.s. 2002-03”

16 Ottobre 2003 ore 16:00

Centro Studi Emigrazione Roma – Via Dandolo, 58

E’ in uscita l’ultima indagine nazionale sugli alunni stranieri, dalla scuola dell’infanzia alle superiori, condotta dal Ministero dell’Istruzione, con riferimento all’a.s. 2002-03.

Una fotografia fatta di numeri, tabelle e brevi commenti, utile per “leggere” il paesaggio multiculturale della scuola italiana. Quella di oggi e soprattutto quella di domani.

Il rapporto verrà pubblicato in questi giorni sul sito www.istruzione.it . All’incontro di presentazione del 16 p.v. parteciperanno Vinicio Ongini (gruppo di ricerca “Alunni con cittadinanza non italiana”, Ministero dell’Istruzione) ed Elena Besozzi (docente di Sociologia dell’Educazione – Università Cattolica di Milano; responsabile scientifica del Settore Scuola della Fondazione I.S.MU).

Per il Ministero, interverrà Alessandro Musumeci (Direttore Generale del Servizio Automazione Informatica e Innovazione Tecnologica), dipartimento cui da anni fa capo la realizzazione della ricerca, giunta alla sua settima edizione.

Coordinerà l’incontro Enrico Todisco, demografo, docente presso l’Università “la Sapienza” di Roma, e il SIMI – Scalabrini International Migration Institute.

Saluteranno gli ospiti Franca Eckert Coen (Consigliera Delegata del Sindaco alle Politiche della Multietnicità, Comune di Roma) e Gianmario Maffioletti (Direttore CSER – Centro Studi Emigrazione).

Per adesioni e ufficio stampa:
Sabina Eleonori

eleonori@roma-intercultura.it  

cell. 333 - 3939193

fax 06-5814651


