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Desenzano d/G, 6/11/2003

Migrazioni, salute, accoglienza: un convegno a Desenzano del Garda

“OLTRE I CONFINI”

Sabato 15 novembre dalle 9 alle 12.30 a Palazzo Todeschini

“Oltre i confini” è il titolo del convegno promosso dagli Assessorati ai Servizi Sociali e all’Ecologia e Ambiente, in collaborazione con  l’Associazione Italiana Dermatologi Ambulatoriali, che si terrà sabato 15 novembre dalle 9.00 alle 12.30 al palazzo del Turismo di Desenzano del Garda. 

Dopo i saluti del Sindaco, prof. Fiorenzo Pienazza, il prof. Aldo Morrone, Direttore dell’Istituto di medicina preventiva delle migrazioni, del turismo e dermatologia tropicale  IRCCS “S.Gallicano” – Roma e Presidente dell’Istituto Internazionale Scienze Mediche Antropologiche Sociali di Roma (IISMAS Onlus), terrà una relazione sul tema “Salute e migrazione tra mito e realtà”.

L’Assessore ai Servizi sociali del Comune di Desenzano, dott.ssa Silvia Colasanti, illustrerà il progetto “Integra”: un servizio di accoglienza, informazione  e mediazione culturale rivolto ai cittadini stranieri, con particolare attenzione alle problematiche delle famiglie e dei minori.

Introduce e coordina il dibattito la dott.ssa Annamaria Damiano, incaricata del Sindaco per i problemi dell’Ecologia e Ambiente.

Allegati:

· Volantino dell’iniziativa

· Scheda sull’Associazione IISMAS, sul Presidente dr. Morrone e sull’Associazione Italiana Dermatologi Ambulatoriali (A.I.D.A.)

· Scheda sul progetto INTEGRA

 [sb]

Scheda sull’Associazione IISMAS e sul dr. Morrone

L’Istituto Internazionale Scienze Mediche Antropologiche Sociali (IISSMAS) è una Onlus costituitasi nell’ottobre 2002 ed ha come scopo la ricerca nel campo della medicina e dell’emarginazione, della medicina delle migrazioni e delle altre scienze o discipline mediche che con essa convergono o sono di supporto.

L'Associazione si occupa in particolare di promuovere e curare: 

· la realizzazione di interventi volti allo studio, alla prevenzione, alla cura, alla riabilitazione ed all'inserimento nel tessuto sociale degli individui emarginati migranti, sia sotto il profilo medico, sia sotto il profilo sociale e culturale al Sud e al Nord del mondo;

· tutte le forme di iniziative e promozioni culturali che possano essere di ausilio e sostegno dell'attivit
 di formazione, aggiornamento, perfezionamento e sensibilizzazione della ricerca nel campo della medicina, dell'emarginazione e delle scienze sociali applicate all'ambito medico-sanitario; 

· la realizzazione di una specifica rivista di studi internazionali, unitamente alla pubblicazione di studi, di ricerche, di testi didattici e di aggiornamento, di stampe ed audiovisivi tutti volti ad un sempre pi
 ampio approfondimento delle problematiche legate all'analisi ed allo studio della ricerca nel settore della medicina, dell'emarginazione e delle scienze umane e sociali; 

· il conseguimento del proprio obiettivo sociale anche avvalendosi di forme di collaborazione con altri istituti, nazionali ed internazionali, mediante la stesura di idonei contratti e convenzioni all'uopo predisposti; 

· la partecipazione a convegni, congressi, seminari e simili organizzati in Italia e all'Estero dall'Associazione o da altri soggetti in funzione della promozione, approfondimento e aggiornamento sia delle problematiche della solidariet
 e assistenza che delle metodologie mirate alla loro soluzione; 

· la realizzazione di attivit
 di formazione professionale, aggiornamento, perfezionamento e informazione rivolte tanto al personale docente e non docente della scuola, quanto ad un pi
 vasto arco di soggetti beneficiari, in particolare giovani, donne, immigrati, nell'ambito di progetti comunitari, internazionali, nazionali o locali; 

· l'organizzazione e la realizzazione di tutti quei servizi che possano contribuire all'inserimento nella societ
 civile della popolazione immigrata;

· il coordinamento, la supervisione e la realizzazione di programmi di cooperazione scientifica di natura epidemiologica, di consulenza clinica e sperimentale, di cooperazione formativa e di medicina sociale nel settore della cura medico-sanitaria delle popolazioni nei paesi in via di sviluppo.

Da quando si 
 costituita, l'Associazione:

· ha contribuito alla realizzazione del IX Workshop Internazionale "Cultura, Salute, Migrazioni" svoltosi dal 2 al 4 dicembre 2002 al Consiglio Nazionale delle Ricerche (CNR), Roma, insieme all'Istituto San Gallicano e all'Ufficio Nazionale C.E.I. per la Pastorale della Sanit
;

· ha collaborato con l'Istituto San Gallicano alla realizzazione del convegno "Dalle Ande agli Appennini" sulla mediazione culturale, svoltosi il 30 ottobre 2002 a Roma;

· ha organizzato/organizza un corso teorico-pratico all'Istituto Professionale per Operatori dei Servizi Sociali di Via dei Genovesi, a Roma;

· ha partecipato al convegno "Parliamo di nomadi" insieme all'Associazione Nessun luogo 
 lontano, svoltosi recentemente a Roma;

· collabora con l'Istituto San Gallicano e la Ong Hansenians' Ethiopian and Eritrean Welfare Organisation (H.E.W.O.), che operano in quella zona del Corno d'Africa con servizi sanitari, educativi, psico-sociali e di riabilitazione, tutti svolti gratuitamente a favore delle persone affette da Morbo di Hansen, da malattie dermatologiche, da TBC, da AIDS o comunque appartenenti a fasce di popolazione particolarmente colpite dal disagio sociale. 

· con il patrocinio del Tigray's Health Bureau, in collaborazione con l'Associazione Camminare Insieme di Torino, cura la ricerca scientifica nei settori della clinica, della didattica e della prevenzione nell'Ospedale di Quih
 con il coordinamento del Direttore Generale dell'H.E.W.O. e gestisce l'ambulatorio di tele-dermatologia presso lo stesso ospedale;

· partecipa alla realizzazione del progetto europeo "Stop alle mutilazioni genitali femminili: una strategia europea", in collaborazione con il Comune di Roma - Dipartimento XVIII Politiche per la Sicurezza, nell'ambito del Programma Comunitario Daphne (Call 2002);

· partecipa alla realizzazione del progetto dell'Ufficio Speciale Immigrazione (USI) del Comune di Roma, "Forniture si servizi di mediazione culturale a favore della popolazione immigrata, rifugiata, profuga, richiedente asilo, vittima di tortura e nomade";

· sta organizzando dei Corsi di Orientamento per immigrati, volti a favorire il loro inserimento nelle reti lavorative, sociali e culturali del nostro Paese.

Il suo Presidente:

Il dr. Aldo Morrone, ricopre la carica di Direttore della Struttura complessa di medicina preventiva delle migrazioni, del turismo e di dermatologia tropicale dell’Istituto dermosifilopatico di ricovero e cura a carattere scientifico (IRCCS) San Gallicano di Roma.

Agli inizi degli anni ’80 si è interessato all’infezione da HIV e all’AIDS conclamato;  a partire dal 1985 si è occupato, in particolare, delle condizioni di salute delle popolazioni immigrate presenti in Italia, attraverso lo studio clinico e l’elaborazione di progetti di ricerca scientifica su oltre 57.000 pazienti immigrati provenienti da 131 paesi.

E’ socio fondatore e membro del Direttivo nazionale della Società italiana di medicina delle migrazioni (SIMM) ed è autore di oltre 200 pubblicazioni scientifiche, oltre la metà delle quali concernente l’infezione da HIV, l’AIDS e le condizioni di salute degli immigrati in Italia.

Dall’anno accademico 1994/95 ad oggi è professore a contratto di Pedagogia interculturale presso la facoltà di Scienze della formazione, Corso di Laurea in Scienze dell’educazione LUMSA di Roma.

Nominato con DM 30/5/2001 dal Ministero della Sanità componente della Commissione nazionale per la salute degli immigrati.

Dal gennaio 2001 nominato dalla International Society of Dermatology Chairman del “Human mobile population committee”.

Scheda sull’Associazione Italiana Dermatologi Ambulatoriali (A.I.D.A.)

L’AIDA (Associazione Italiana Dermatologi Ambulatoriali) è un’Associazione Scientifica senza fini di lucro, fondata nel 1990 allo scopo di contribuire all’aggiornamento ed alla formazione permanente del dermatologo ambulatoriale.

Fa parte delle Lega Internazionale delle Società di Dermatologia (Iternational League of Dermatological Societies) ed è fra le Società fondatrici di Federderma (Federazione delle Principali Società Italiane di Dermatologia - AIDA, ADOI, SIDEV), di cui attualmente detiene la Segreteria Nazionale.

Pubblica trimestralmente un Organo Ufficiale di Stampa, Dermatologia Ambulatoriale, distribuito a tutti i soci, nonché a tutte le Divisioni Ospedaliere di Dermatologia e a tutte le Cliniche Dermatologiche Universitarie. L’Associazione ha un sito internet http://www.aida.it.

Scheda sul progetto “INTEGRA” 
Servizio territoriale integrato di mediazione socio-sanitaria-educativa per famiglie e minori stranieri

MOTIVAZIONI

I Comuni di Desenzano, Sirmione,  Pozzolengo e Padenghe registrano una forte presenza di persone straniere, per la maggior parte cittadini extracomunitari  (5,5% del totale) . Fra queste, la componente femminile è superiore a quella maschile: donne sole o con famiglie, con forte presenza di minori stranieri che mostrano necessità di inserimento scolastico e sociale.

La presenza di queste nuove famiglie e di donne sole e con minori  rende necessario favorire e sostenere l’integrazione socio-culturale nel territorio ed ha aumentato le richieste di accesso ai servizi sociali.

Si registra, anche per l’anno scolastico 2002/2003, un sensibile aumento di bambini stranieri iscritti alle scuole materne, elementari e medie, che raggiungono l’8% della popolazione scolastica. Si prevede inoltre un incremento ulteriore nei prossimi anni, dovuto ai ricongiungimenti familiari e alle nuove nascite.

Le prime difficoltà e priorità che si segnalano sono relative all’inserimento scolastico dei bambini. Si manifestano inoltre difficoltà di relazione con le famiglie immigrate da parte della scuola, dei centri educativi pomeridiani, dei servizi e reparti ospedalieri Ulss, degli enti e servizi comunali e conseguente carenza di figure di riferimento in grado di facilitare e mediare rispetto alle problematiche insorgenti.

TABELLA RIASSUNTIVA

COMUNE
POPOLAZIONE
IMMIGRATI
%
MASCHI
FEMMINE
% FEMMINE

SIRMIONE
6.624
422
6,4
192
230
54,5

DESENZANO
24.718
1.359
5,5




PADENGHE
3.688
211
5,7
102
109
51,7

POZZOLENGO
2.882
76
2,6
32
44
57,9

TOTALE
37.912
2.068
5,5%




ATTIVITA’ DEL PROGETTO

Spazio informazione-orientamento 


Attività di front office con apertura al pubblico della sede operativa di Desenzano (via Annunciata, 37 ):

Martedì h. 15.30 – 17.30

Venerdì e sabato h. 9.30 – 11.30
Presso i servizi sociali, in connessione con i servizi comunali

1 operatore italiano

2 mediatori

Spazio ascolto - accompagnamento

Attività di consulenza specialistica per la risoluzione di problemi psicosociali o familiari svolta da professionisti che utilizzano un approccio transculturale e sappiano lavorare nella mediazione
Attività di back office (quattro ore settimanali) finalizzate ad interventi di mediazione in connessione con i servizi socio-educativi e sanitari

Attività di mediazione etnoclinica per almeno otto ore mensili
Attività mobile sul territorio e nei servizi e coordinata

Mediatori

Consulente etnoclinica

Mediazione nei servizi socio-educativi e sanitari

Mediazione linguistico-culturale nelle scuole per attività di accoglienza ed inserimento di minori e per facilitare i rapporti scuola famiglia
Attivazione servizio di mediazione

Analisi della domanda e progettazione
In connessione con le scuole e l’ufficio pubblica istruzione

Mediatori e coordinatrice

Formazione operatori servizi


Formazione integrata operatori dei servizi comunali, sociali e scolastici  e mediatori linguistico-culturali sulle politiche di accoglienza e di incontro tra culture
In connessione con i diversi servizi

Incontri culturali per la cittadinanza
Tre serate
Territorio

Lavoro di rete sul territorio


Mappatura risorse

Cura del sito internet per la pubblicizzazione delle attività  e analisi ed elaborazione dei dati
Operatore sportello stranieri

Ricerca-azione


Documentazione attività e risultati
Tutti gli operatori coinvolti

SEDE OPERATIVA 

A Desenzano presso lo Sportello stranieri e servizi sociali del Comune: Via Annunciata, 37 – tel. 030 9127179.

PERSONALE IMPEGNATO 

Personale dipendente dei comuni e dell’Asl, Professionisti e consulenti del settore,  Mediatori linguistico-culturali, volontari delle associazioni locali.

METODO DI LAVORO 

Pratiche di Mediazione familiare e linguistico-culturale con modello di mediazione transculturale.

Gestione di situazioni problematiche con un lavoro d’integrazione professionale e  multidisciplinare (operatori servizi sociali dei comuni e del distretto ASL).

Tempi di realizzazione previsti: un anno.

PARTNER 

· Comune di Desenzano del Garda (ente proponente)

· Comuni di Sirmione, Pozzolengo, Padenghe

· Scuole del territorio

· ASL Brescia, Distretto del Garda

· Centro aiuto vita, Desenzano

· Centro Migranti, Brescia

· CTP – Centro Territoriale Permanente, Calcinato

BENEFICIARI 

· Persone immigrate e loro famiglie

· Operatori dei servizi interessati

· Popolazione residente

RISULTATI ATTESI 

· Razionalizzazione delle attuali attività svolte dagli uffici comunali relative alla richiesta di informazione sui servizi da parte dei cittadini stranieri;

· Crescita delle possibilità di integrazione delle famiglie e dei minori  immigrati;

· Creazione di un rapporto costante con gli attori coinvolti nelle attività di educazione nell’età adulta, con gruppi informali attivati o attivabili, con le istituzioni locali e con le associazioni territoriali;

· Prevenzione dei rischi di emarginazione socio-culturale delle donne, con ricadute negative anche sui figli e le famiglie (prevenzione, riduzione e contenimento della prostituzione).

CITTÀ DI DESENZANO DEL GARDA


PROVINCIA DI BRESCIA


UFFICIO RELAZIONI CON IL PUBBLICO
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