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 “ C E N T R O  S E R V I Z I ”

Sede Legale: Via P. Battaglia, 15

e-mail:  arcicentro@inwind.it
C.F.: 90010150812

Info: 347 6936600

91028 Partanna (TP)

Oggetto: Comunicato stampa - Festa Interculturale del 20/12/03.-

Il mondo è sempre stato multiculturale, ma questa caratteristica ha assunto andamenti particolari e specifici nelle diverse epoche storiche e nei diversi luoghi in cui si è manifestata. Tradizionale paese di emigrazione, l’Italia è divenuta nei decenni scorsi paese di immigrazione. Più precisamente sarebbe corretto affermare che l’Italia è divenuta anche paese di immigrazione: infatti non solo ci sono all’estero ancora significative comunità di italiani che s’identificano come emigrati, ma inoltre aumentano i flussi migratori tra l’Italia e altri paesi, europei e non

Il passaggio da una società multiculturale, caratterizzata dalla presenza di una crescente pluralità di etnie, lingue e culture tra loro separate, incomunicabili e talora ostili ad una società interculturale, dove la diversità è vista come valore e risorsa è possibile tramite una “formazione che valorizzi le diversità, che educhi a considerare il punto di vista degli altri, una formazione che porti alla comprensione e quindi all’accoglienza critica dell'altro”: l’interculturalità.

Essa non è una nuova disciplina, non è una materia a parte; è una prospettiva interdisciplinare, una prospettiva globale, una dimensione trasversale che investe l'intero sistema educativo, un principio che riguarda tutte le materie dei curricula scolastici, dalla scuola materna all'Università. La presenza di immigrati in classe non è necessaria per l'educazione interculturale, essa va aldilà dell'educazione delle minoranze etniche, oltre la semplice tolleranza del diverso o, peggio, la sua assimilazione culturale (per cui egli assume i comportamenti, i valori, le convinzioni del gruppo etnico/culturale egemone).

Il “Centro Servizi” Arci,  attraverso  l’erogazione di servizi assistenziali nei confronti dei cittadini stranieri (Sportello Informazioni, Sala ricreativa dotata di TV Sat. ricevente i canali arabi ed occidentali, Alfabetizzazione primaria, Animazione multietnica, Orientamento...), e l’organizzazione di attività di promozione sociale, dirette alla comunità locale che accoglie (Seminari, Indagini conoscitive, Mostre e Degustazioni di piatti tipici arabi, Concerti di musica etnica, Rassegne cinematografiche…),  intende creare dei percorsi di inclusione e favorire i diritti di cittadinanza di una particolare categoria di soggetti fortemente “a rischio” di emarginazione sociale. 

In quest’ambito, si comunica che il “Centro Servizi” intende organizzare una “Festa Interculturale” (in collaborazione con l’Istituto Comp.vo “L. Pirandello” e l’Ente Comune di Campobello di Mazara ) - coinvolgendo gli alunni immigrati frequentanti il medesimo istituto e le loro rispettive famiglie, i loro compagni autoctoni e le loro rispettive famiglie, ed i loro docenti – che riteniamo opportuna, proprio in prossimità delle tradizionali festività natalizie, come ulteriore momento di  confronto/scambio,  per favorire rapporti di conoscenza, amicizia e, quindi, di rispetto reciproco, all’insegna delle comuni origini mediterranee guidate dal Valore Universale della Pace.

Programma di massima previsto per il giorno 20/12/03 presso i locali di Palazzo Accardi (sede richiesta dall’Istituto in questione per evitare difficoltà logistiche/organizzative):

· Ore 11.30 - Esibizione del Gruppo Musicale “MUSAIKA”. Canti tradizionali dal Sud dell’Europa e del Mondo. In un mosaico di sonorita’ ed emozioni dal sapore meridionale i MUSAIKA ripropongono musiche di diversi paesi del meridione del Mondo con uno stile essenziale e coinvolgente. 

· Ore  13.00 – Mostra di Piatti tipici arabi e degustazione di Cous Cous.

Contemporaneamente, le famiglie italiane presenti contribuiranno mediante la realizzazione di dolci tipici siciliani da presentare in Mostra accanto ai piatti tipici arabi. 

Detta iniziativa fa seguito ad una Indagine conoscitiva sulla percezione che hanno gli alunni del fenomeno migratorio, che ha visto coinvolti 400 alunni frequentanti diverse Istituzioni scolastiche presenti nella Valle del Belice [ Istituto d’Istruzione Superiore “Dante Alighieri” di Partanna (TP); I.T.G. “V. Accardi” di Campobello di Mazara (TP);  I.P.S.S.A.R. “V. Titone” di Castelvetrano (TP); Istituto d’Istruzione Superiore “G. Pantaleo” di Castelvetrano (TP) ] e ad una serie di momenti formativi finalizzati alla sensibilizzazione del territorio circostante: Conferenza tenutasi presso l’Istituto Compr. “L. Pirandello” di Campobello di Mazara (TP) in data 28/04/03, rivolta a tutto il personale docente (Tema: “Mediterraneo, mare di Pace. Storie e percorsi di vita comuni”), condotta con l’ausilio di esperti relatori quali il Dott. Karim Hannachi, Docente di Lingua e Civiltà Islamica e membro della Rete Antirazzista Europea e la Sig.ra Jeannette Daoud, mediatrice culturale – Incontro con alcuni alunni in data 07/11/03 su Elementi di Diritto dell’Immigrazione, svoltosi presso l’Istituto Prof. per i Serv. Alberghieri di Castelvetrano (TP) alla presenza del Prof. F. Vassallo Paleologo, Docente di Diritto dell’Immigrazione c/o l’Università di Palermo - Seminario di approfondimento per i docenti tenutosi presso l’Istituto Comprensivo “L. Pirandello” di Campobello di Mazara(TP) il giorno 20/11/2003 (Tema: Fenomeni migratori, cause ed effetti - Integrazione dei gruppi minoritari ed Informazione) che ha visto la partecipazione qualificata del Dott. Roberto Ruvolo, Giornalista Rai (redazione  del "Mediterraneo" e componente di "Rai - Med") e del Prof. Aurelio Angelini, Docente di Storia del Pensiero Politico Contemporaneo c/o la Facoltà di Scienze della Formazione, Università di Palermo 

Sicuri della Vs. particolare attenzione nei confronti delle tematiche oggetto del nostro intervento, attendiamo fiduciosi, Vs. riscontro.

Cordialmente.

 lì 17/12/03

                                                                                                     Il Presidente                            

Francesco  Leone 

----------------------------------------------------------

 arci: Associazione Nazionale di Promozione Sociale, iscritta al n. 30 dell’Albo Nazionale delle A.P.S. ex art. 7, Legge 7/12/2000, n. 383, alla quale aderiscono oltre un milione di soci organizzati in 6.500 Circoli

Centro Servizi: Circolo aderente ed iscritto al n. A/223/2002/TP della Prima Sez. del Registro Nazionale degli Enti e delle Associazioni che svolgono attività a favore degli immigrati tenuto presso la Presidenza del Consiglio dei Ministri.
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