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Corso d’aggiornamento Multiculturale

“L’incontro con culture sconosciute”

Introduzione: Di fronte al tema dell’immigrazione, la società italiana mostra dei limiti dovuti, tra le altre cose, alla scarsa preparazione degli addetti all’accoglienza. Non tutti i principali attori implicati in questo processo –operatori sociali, mediatori culturali, istituzioni- mostrano conoscenze adeguate delle problematiche dell’immigrato. L’approccio più comunemente utilizzato non facilita un’integrazione completa che rovesci i molti pregiudizi sugli immigrati. Poche istituzioni e imprese private tengono conto dello shock culturale e dello stress migratorio che lo straniero deve affrontare. In relazione al  fenomeno migratorio e all’integrazione che da esso dovrebbe derivare vanno considerati, oltre ai fattori esterni del processo (accoglienza, assimilazione, ghettizzazione), anche i fattori interni (caratteristiche della persona).

Obiettivo: analisi e raggiungimento di alcune competenze quali

· Capacità di analisi dei bisogni degli stranieri nella loro complessità individuandone e conoscendone le problematiche presenti nel paese di origine

· Capacità di elaborare un progetto d’intervento, e di attuarlo utilizzando strumenti normativi, sociologici, psicologici mirati a utilizzare quel 90% delle capacità che ancora non utilizziamo

· Capacità di cooperare con gli utenti stranieri per favorirne la partecipazione al progetto di integrazione 

· Capacità di gestione delle interferenze emotive finalizzata all'operatività professionale e allo sviluppo della comunicazione per migliorare l’informazione nell’interesse di tutti 

· Capacità di realizzare interventi di sostegno in un ambito normativo

· Capacità di lavoro con il mediatore linguistico culturale, in gruppo, anche a livello interprofessionale

· Capacità di maturazione progressiva della deontologia professionale, di ridefinizione continua della professionalità e di ricerca di strumenti formativi in tema d’immigrazione. 

A chi è rivolto: a mediatori linguistico-culturali già operanti nella società, operatori sociali, operatori scolastici, personale di consolati e ambasciate, studenti universitari, cittadini italiani e stranieri.

Partecipazione: Il corso di 16 ore sarà presentato in due giornate e prevede esercitazioni di laboratorio e l’utilizzo di tecniche attive nella conduzione del gruppo. Saranno presi in esame la normativa sull’immigrazione in Italia e si studieranno principi di sociologia e antropologia dell’immigrazione. Si affronterà il tema dello shock culturale dell’immigrato e si analizzerà la figura del mediatore linguistico-culturale.

Un breve concerto di musica etnica e un assaggio gastronomico chiuderanno il corso, con il rilascio di un attestato di partecipazione.

Formatori: 

· Bruno Milone (responsabile del Centro Studi Multietnico): Storia della normativa sull’immigrazione in Italia e breve analisi della legge Bossi-Fini. 

· Rossella Barone (Sociologa specializzata in Consulenza Pedagogica e Ricerca Educativa): Principi d’antropologia e sociologia dell’immigrazione.

· Katerina Tverdyakova (Psicologa russa):  Lo shock culturale nel soggetto migrante.

· Roberto Reyes (Presidente cooperativa Studio3R): Il ruolo strategico del mediatore nell’impresa pubblica e privata.

Iscrizioni: Gli incontri, organizzati dalla “Cooperativa Sociale Studio 3R di mediazione linguistico-culturale” in collaborazione con il “Centro Studi Multietnico”, si terranno nelle giornate del 3 e del 17 aprile 2004, dalle ore 10.00 alle 18.00 nella sede di Unicobas in Via Carlo Farini, 35, Milano c/o Centro Formazione. MM linea 2 Garibaldi, Tram n.3, 4, 11. Bus n.70.

Per iscriversi si può inviare una mail a: studio3r@hotmail.com oppure telefonare allo: 02-26308424 o 338-8297890. 

Altre informazioni su: http://www.socialinfo.it/eventi/formazione/formazione_2003.htm
Il costo è di €. 200.00

Cooperativa Studio3R di Mediazione Linguistica Culturale

Sede legale: Via Carlo Farini, 35, 20159 Milano

Tel. 02-26308424  E-Mail: studio3r@hotmail.com  
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