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ENAR, European Network Against Racism, è una rete sostenuta dalla Commissione Europea che associa, nei 15 Stati attualmente Membri dell'Unione Europea, oltre 600 ONG impegnate nella lotta contro il razzismo, la xenofobia, l'antisemitismo e l'islamofobia e nella promozione dell'uguaglianza di trattamento per tutte e tutti.

La necessità di rafforzare gli strumenti di cui l'UE dispone per contrastare la crescita e il risorgere di manifestazioni diffuse di intolleranza e di azioni, anche violente, di matrice razzista è riconosciuta dalla generalità delle Istituzioni comunitarie; tuttavia, nell'adozione di misure concrete, le lentezze e i ritardi – quando non l'esplicita contrarietà – di numerosi Stati Membri e del Consiglio nel suo insieme sono realtà quotidiana.

Consideriamo estremamente negativa la scomparsa dalle Conclusioni del Consiglio, ormai da due anni, di ogni riferimento alla lotta contro il razzismo e la xenofobia (sostituita da un più blando e generico "contrasto dell'intolleranza") così come la rinuncia della Convenzione e della Conferenza Intergovernativa a mantenere nel progetto di Trattato Costituzionale l'antirazzismo allo stesso livello di priorità garantito fino a oggi dai Trattati.

Siamo specialmente preoccupati per il blocco della procedura di adozione della proposta di "Decisione quadro sulla lotta contro il razzismo e la xenofobia", adozione richiesta recentemente con forza anche dal Presidente Prodi e pervicacemente ostacolata dal Governo italiano. 

Con il patrocinio della Città di Roma  organizziamo nella Sala della Protomoteca in Campidoglio il prossimo 27 maggio una pubblica conferenza sul tema dell'armonizzazione europea degli strumenti di contrasto del razzismo. Mi auguro di poter contare sulla vostra partecipazione. 
Siamo convinti che la lotta contro il razzismo e la xenofobia debba tornare ad un alto livello di priorità nell'agenda comunitaria. Intendiamo per questo aprire una campagna di sensibilizzazione dell'opinione pubblica e di pressione politica. A maggior ragione oggi, nel momento in cui l'avvicinarsi dell'elezione del nuovo Parlamento Europeo offre spazi a una discussione politica non solo nazionale. Ci sembra appropriato partire da Roma, sede del Governo che più tenacemente e coerentemente si oppone a dotare l'UE di strumenti comuni e efficaci di contrasto di razzismo, xenofobia, antisemitismo e islamofobia.
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Con il patrocinio del Comune di Roma



Una "Unione di minoranze" contro razzismo e xenofobia

Lotta contro i crimini razzisti e cooperazione europea in materia penale.

Roma, 27 maggio 2004

Campidoglio – Sala Protomoteca

9.30
Apertura dei lavori 

Luciano Scagliotti, Vice Presidente ENAR
10.00 – 11.00 Relazioni 


La proposta di Decisione Quadro contro il razzismo e la xenofobia 


Sophie de Jonckhéere, Policy Manager, ENAR


La legislazione italiana contro il razzismo 

N.N. / Magistratura Democratica
11.00 – 12.30 Interventi:


Consiglieri aggiunti del Comune e dei Municipi di Roma 

Commissione Europea, Giustizia e Affari Interni
ARCI Nazionale

CGIL Nazionale*


Amnesty International (Italia)


Tana de Zulueta, candidata al Parlamento Europeo

12.30
Conclusioni:


Walter Veltroni, Sindaco di Roma *


Presidenza Commissione Europea*

* da confermare

