… e il giovedì sera non prendetevi impegni!


Palme e luna. Conversazioni arabe
a cura di Adel Jabbar

4 novembre - ore 18

Temi della poetica araba
Una delle fonti di particolare importanza per conoscere l'evoluzione della lingua e della cultura araba si trova nell'espressione poetica. Gli arabi nel passato sia lontano che recente hanno esplicitato la propria storia, le proprie tradizioni e la propria visione del mondo tramite la poesia. Si proporrà dunque un excursus narrativo per meglio conoscere i contesti di vita e l'anima delle genti arabe.

25 novembre - ore 18

Amore e corteggiamento
Se la poesia è stato il fulcro dell'agire letterario arabo, l'amore è stato epicentro ed elemento propulsore nel tessere e introdurre i temi più variegati. Il poeta arabo è l'innamorato per accellenza. La donna amata sempre ha accompagnato il poeta nel suo girovagare nei paesaggi desertici, immerso nel vento e nella luce del Sanaa (la luce intensa delle stelle).

16 dicembre - ore 18

“al-Anhar wa al-Qantarah. I fiumi e il ponte”

I fiumi hanno sempre attraversato luoghi diversi. I loro flussi hanno accarezzato diverse rive, prendendo nomi e suoni differenti. Nei loro riflessi si specchiano e navigano umanità di ogni dove. Così anche i flussi delle parole partono da sorgenti e acquisiscono nel loro scorerre significati e immaginari. Per attraversare i fiumi sono stati inventati i ponti. Attraversare i linguaggi è stato anche più facile, perchè gli individui stessi nel proprio errare fungono da ponti. Si parlerà quindi della figura del furbo/stolto, il personaggio di Giuha, Giufà, Gianni, Nasreddin, Hujat, personaggio ponte che ha fatto del Mediterraneo il suo luogo di narrazione.
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