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Corsi di laurea sulla Cooperazione e sul Non-profit
La Facoltà di Economia di Forlì dell’Università di Bologna organizza il corso di laurea triennale in “Economia delle Imprese cooperative e delle Organizzazioni Non-proft”, e il corso di laurea specialistica biennale in “Economia e management delle Imprese cooperative e delle Organizzazioni Non-profit”.
I corsi sono svolti con metodologia didattica sia in presenza che a distanza e hanno l’obiettivo di formare manager ed esperti capaci di operare nell’ambito della cooperazione con particolare attenzione alle Organizzazioni del Terzo Settore applicando una formazione economico-aziendale alle caratteristiche proprie del settore cooperativo e del non-profit.
In tale direzione promuovono una formazione che cerca di far emergere una concezione della vita sociale più ricca e articolata rispetto a quella che vede nello Stato e nelle sole imprese for-profit gli attori del cambiamento e della stessa innovazione sociale. Il corso di laurea specialistica, inoltre, cerca di formare gli “imprenditori del Terzo settore”, delineando percorsi specifici per i diversi ambiti.
Per coloro che appartengono alle realtà del Terzo Settore AICCON, associazione partner ufficiale del corso di laurea, mette a disposizione 10 “Borse di studio” per frequentare i corsi.

L’offerta formativa si arricchisce di altri momenti importanti di tipo seminariale e convegnistico organizzati in maniera permanente da AICCON, in collaborazione con il corso di laurea. Alcune delle principali iniziative sono: “Le giornate di Bertinoro per l’Economia civile” e il ciclo di seminari denominato “I Venerdì del Non-profit”.
Le “Giornate di Bertinoro” sono divenute, in questi anni, un importante momento di riferimento sull’economia civile svolto con la collaborazione di partner nazionali e locali che vede la partecipazione di esperti e relatori di livello internazionale.

Informazioni dettagliate sui programmi e sulle modalità di iscrizione si possono avere contattando 
la Segreteria Didattica dei Corsi di Laurea Non Profit:
P.le della Vittoria,15 - 47100 Forlì
Tel. 0543 374620 
e-mail: nonprofit@spfo.unibo.it
sito: www.ecofo.unibo.it
