Alla prima edizione un concorso giornalistico per migranti indetto dalla Provincia di Pescara
PESCARA - La Provincia di Pescara indice un concorso a premi riservato ad autori di età compresa tra i 18 e i 40 anni, articolato in due sezioni: prima sezione, autori migranti in Italia provenienti dai paesi in via di sviluppo non appartenenti all’UE; seconda sezione, autori italiani residenti all’estero.

MODALITÀ DI PRESENTAZIONE - Ogni autore potrà partecipare con una sola opera e la stessa deve consistere in un articolo/reportage su un avvenimento riguardante il tema dello scambio interculturale quale fattore di arricchimento sociale e civile di max 2 cartelle da 30 righe (max 60 caratteri per riga). Il testo deve essere inedito ed il partecipante dovrà dichiarare di esserne l'unico autore. 

Il testo deve essere redatto in lingua italiana e deve essere presentato in 5 copie dattiloscritte o stampate al computer, corredato con quanto segue: una scheda contenente dati biografici; copia fotostatica di un documento d’identità; recapito telefonico; eventuale e-mail; sintetica nota biografica sull’autore. Inoltre una copia digitale su floppy disk o CD-rom dovrà essere spedita per posta o spedita a mezzo posta elettronica all’indirizzo e-mail immigrazione@provincia.pescara.it .

TERMINI PER LA PRESENTAZIONE DELLE OPERE - Le opere dovranno pervenire entro e non oltre il 29 aprile 2005 al seguente indirizzo: Provincia di Pescara, Piazza Italia 30, 65121 - PESCARA - Servizio Politiche Sociali - Ufficio Immigrazione. Sulla busta dovrà essere riportata la seguente dicitura: "1° edizione del premio giornalistico per migranti"

PREMI PER LA SEZIONE PRIMA - 1° classificato: tirocinio formativo e di orientamento per 2 mesi con borsa di studio pari ad € 600,00 presso il quotidiano "Il Centro"; 2° classificato: € 350,00.

Il primo classificato, inoltre, si impegnerà a divenire "ambasciatore" dell’Italia nel suo paese di origine, con l’obiettivo di stimolare l’instaurazione di un canale diretto tra la comunità locale e l’Italia. Favorendo così scambi culturali tra i tanti immigrati che raggiungono il nostro Paese, in modo da migliorare la reciproca conoscenza e con l’obiettivo di stabilire rapporti stabili.

PREMI PER LA SEZIONE SECONDA - 1° classificato: € 600,00 e la pubblicazione dell’ articolo premiato sul Giornale "Abruzzo nel Mondo"; 2° classificato: € 350,00.

Tutte le opere saranno sottoposte al giudizio insindacabile di una giuria di esperti che si riserva di non assegnare i premi nell’ipotesi in cui non pervengano testi o nessuno di essi sia ritenuto dalla stessa meritevole.

Le opere premiate verranno pubblicate on line nel sito www.provincia.pescara.it .

Gli autori ammessi dalla giuria saranno avvisati a mezzo posta ed i vincitori saranno annunciati durante la cerimonia di premiazione che si terrà in data 22 maggio 2005 (in orario da definire) presso il Museo di Arte Moderna V. Colonna di Pescara. 

Il bando di concorso completo può essere scaricato dal sito www.provincia.pescara.it .

Ai sensi del decreto legislativo. N. 196/2003 si informano i partecipanti che i dati personali forniti all'Amministrazione Provinciale saranno oggetto di trattamento svolto in forma scritta e/o su supporto cartaceo, magnetico, elettronico, in ogni caso nel pieno rispetto della normativa sopra citata e rispettando i principi di liceità, correttezza, trasparenza e tutela della riservatezza dei partecipanti e dei suoi diritti. I dati da forniti saranno utilizzati per la promozione di iniziative a carattere interculturale e potranno essere comunicati o potranno venire a conoscenza degli stessi associazioni di carattere culturale, sociale o altre Amministrazioni Pubbliche. I dati non saranno in ogni modo oggetto di diffusione. Sono riconosciuti i diritti di cui all'art. 7 del D. lgs. 196/2003 ed, in particolare, il diritto di accedere ai propri dati personali, di chiederne la rettifica, l'aggiornamento o la cancellazione se incompleti, errati o raccolti in violazione della legge, nonché di opporsi al loro trattamento per motivi legittimi rivolgendo le richieste al Titolare Direttore del Servizio Politiche Sociali arch. Alessandra Berardi.

I partecipanti, al momento dell’invio delle proprie opere, accettano incondizionatamente le modalità di svolgimento e le condizioni di partecipazione al Premio come sopra indicate. (Inform)

