Istituto Italiano per l’Africa e l’Oriente

Corso di Perfezionamento in Studi Africani
Presentazione ed Obiettivi del Corso

Il CAO, Centro di ricerca dell’IsIAO specializzato per gli Studi e le Iniziative per l’Africa Occidentale, organizza nel quadro delle attività didattiche dell’Istituto, in collaborazione con alcune Università italiane, un Corso di Perfezionamento in Studi Africani. Il Corso si svolgerà presso l’IsIAO da gennaio a giugno 2006 per un totale di 152 ore di insegnamento (venerdì pomeriggio e sabato mattina) comprendenti lezioni e seminari, e sarà integrato con altre attività promosse dall’Istituto e dalle Istituzioni universitarie partner del Corso.

Obiettivo del Corso è fornire un livello alto di conoscenza delle problematiche di ordine politico, economico, sociale e culturale del Continente africano, nonché un’adeguata preparazione ad affrontare professionalmente i problemi dello sviluppo economico e della società civile dei Paesi africani.

Il Corso è articolato in quattro aree (un’area introduttiva geografica, storico-politica, antropologica; un’area politologica e giuridica; un’area economica e dei problemi di sviluppo; un’area culturale); ciascuna area è articolata in moduli specialistici coordinati da docenti universitari.

Saranno affrontate in chiave specialistica le tematiche più rilevanti dell’attualità africana, dal confronto tra islamizzazione e occidentalizzazione, ai movimenti panafricani e filosofici contemporanei, alle condizioni ambientali e sanitarie, ai conflitti sociali e interetnici e alla loro prevenzione e soluzione, alle nuove politiche e pratiche economiche e di sviluppo.

Sono altresì previsti seminari, anche ad orientamento professionalizzante, tenuti da Rappresentanti del Ministero Affari Esteri, dirigenti di Agenzie e Organismi internazionali, nonché da operatori ed esperti della cooperazione internazionale.

Comitato Scientifico

Il Comitato Scientifico del Corso è composto da:

Tullia Carettoni (Presidente Onorario dell’IsIAO e Direttore del CAO); 

Vittorio Colizzi (Università di Roma “Tor Vergata”); 

Paolo Palmeri (Università di Roma “La Sapienza”); 

Mariano Pavanello (Università di Roma “La Sapienza”); 

Adriana Piga (Università di Roma “La Sapienza”); 

Gianluigi Rossi (Università di Roma “La Sapienza”); 

Paolo Sannella (Ministero Affari Esteri); 

Pino Schirripa (Università di Roma “La Sapienza”); 

Alberto Sobrero (Università di Roma “La Sapienza”); 

Pierluigi Valsecchi (Università di Urbino).

Direttore del Corso è il Prof. Mariano Pavanello.

Crediti

Ai partecipanti al Corso verranno attribuiti un numero di crediti universitari di formazione (attualmente in via di definizione) concordati con le Università italiane partner del Corso.

Attestato finale

Al termine del Corso, a tutti coloro che avranno partecipato almeno a 90 ore di insegnamento, verrà rilasciato un Attestato di Partecipazione.

Il conseguimento del suddetto Attestato del Corso rappresenta un elemento curriculare rilevante per le professionalità operative in Africa e per la partecipazione a stage organizzati presso le Amministrazioni Pubbliche, Organizzazioni di Cooperazione Internazionale, Organizzazioni non Governative.

Destinatari

Al Corso possono partecipare: laureati del vecchio e del nuovo ordinamento, iscritti alle lauree specialistiche, dottorandi, funzionari ministeriali, funzionari di Organizzazioni Internazionali e funzionari delle ONG, docenti degli Istituti Superiori, volontari nel servizio civile internazionale nonché esperti nella cooperazione internazionale.

Gli studenti che avranno conseguito l’attestato del Corso e che intendano partecipare a stage presso Rappresentanze Diplomatiche italiane, Organismi Internazionali, Enti ed Istituzioni avranno diritto ad una segnalazione particolare da parte dell’IsIAO.

Costo

Il Costo del Corso è di 1.200,00 euro compresi i costi del materiale didattico.

Il pagamento può essere effettuato con versamento su Conto Corrente n. 97312003 intestato all’Istituto per l’Africa e l’Oriente (i moduli si trovano presso l’IsIAO) oppure con Bonifico Bancario sul conto n. 3000/71 della Banca di Roma, filiale Roma 208 (ABI 3002; CAB 5016, CIN: G).

È possibile effettuare tale pagamento anche in 2 rate da versare all’IsIAO, la prima entro il 15 dicembre 2005 e la seconda entro il 15 marzo 2006.

Per partecipare è necessario inviare la scheda di adesione (si può scaricare dal sito internet dell’IsIAO e del CAO) entro il 5 dicembre completa delle informazioni richieste.

Orario segreteria 

Tutti i giorni dal lunedì al venerdì dalle 8,30 alle 13,00.

Sede del corso

IsIAO - Via U. Aldrovandi 16 (Roma)

Per informazioni

Centro Studi ed Iniziative per l’Africa Occidentale c/0 IsIAO

Via U. Aldrovandi 16, 00197 Roma - tel. 06 328551 - fax: 06 3225348

www.isiao.it - www.cao.isiao.it - e-mail: centroafricaoccidentale@isiao.it

