	COMUNICATO STAMPA


CONVEGNO CONCLUSIVO
Migrimpresa

Immigrazione e creazione di impresa

Rapporto dI ricerca dell’OIM: “L’imprenditoria immigrata a Roma”
Venerdì 9 settembre 2005 ore 10:00 – 13:00
presso la Sala Tevere della Regione Lazio

Via Cristoforo Colombo, 212 – Roma
Partecipazione gratuita – E’ previsto un buffet

A conclusione del Progetto Migrimpresa, teso a favorire lo sviluppo dell'imprenditoria straniera nel Lazio, l'integrazione sociale e l'emersione dal sommerso, la Regione Lazio ospita un convegno rivolto ad operatori del settore, enti, associazioni, istituzioni e a cittadini stranieri interessati alla creazione d’impresa in Italia.

Il convegno, cui parteciperanno le maggiori istituzioni del territorio, responsabili di Ambasciate, Associazioni ed Enti, offrirà una preziosa occasione per una Tavola Rotonda sugli strumenti e la normativa vigente, riguardo lo sviluppo dell’imprenditoria straniera nel Lazio.

L’appuntamento costituisce l’ultimo di un ciclo di incontri, organizzati dalla Strateghia Business School in collaborazione con l’Organizzazione Internazionale Migrazioni (OIM).

Nel corso del convegno verranno presentati i risultati del Progetto Migrimpresa, che si è svolto tra l’ottobre 2004 e il settembre 2005 ed è consistito in un’azione di ricerca sullo sviluppo e le caratteristiche dell’imprenditoria straniera nella Regione Lazio e in 4 corsi di formazione gratuiti per cittadini stranieri, sulla creazione di impresa.
Durante la mattinata, il team dei ricercatori dell’OIM illustrerà i risultati dell’indagine condotta sul territorio su L’imprenditoria immigrata a Roma. Ai presenti verrà distribuita la pubblicazione contenente il rapporto finale sulla ricerca
Interverrano quindi le numerose autorità presenti, che apriranno il dibattito sull’efficacia e l’efficienza delle misure attualmente in uso per il sostegno dell’imprenditoria straniera nel Lazio.

Il recente bando del Comune di Roma per il finanziamento delle iniziative imprenditoriali da parte di cittadini immigrati, per un ammontare di 1 milione di euro, rende la tavola rotonda di particolare attualità. Ed è su questo terreno, cioè nel comune impegno ad assistere gli immigrati nella presentazione dei loro progetti, che Strateghia e i partner del progetto hanno trovato la sintonia che ha condotto all’iniziativa congiunta del 9 settembre p.v.
Al convegno saranno presenti gli imprenditori stranieri che hanno collaborato all’attività di ricerca e aspiranti imprenditori, allievi dei corsi Migrimpresa e non, che hanno presentato un progetto per il bando del Comune di Roma.
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Ore 9:30: Registrazione

Ore 10:00 – 13:00: Interventi

Coordina Matteo Simone Amatruda

Responsabile per Strateghia del Progetto Migrimpresa
• Migrimpresa. L’imprenditoria immigrata a Roma. Rapporto della ricerca 
Ugo Melchionda – Organizzazione Internazionale Migrazioni (OIM)
•  Politiche di sostegno all’imprenditoria artigiana
Giulio Baglione – Ufficio immigrazione CNA Nazionale

•  La CNA e gli strumenti di intervento locali
CNA Regione Lazio
•  Flussi migratori nella Regione Lazio
Antonietta Bellisari – Dirigente Area Immigrazione, Regione Lazio

•  La valorizzazione delle culture straniere come opportunità di sviluppo locale
Stefano Biagetti –Area Cooperazione fra i popoli, Regione Lazio
•  Migrimpresa e ANOLF
Tommaso Ausili – Presidente ANOLF Regione Lazio

• Assistenza alla creazione d’impresa nel Lazio

Manuela Giacobbi – Responsabile Area Servizi alla Creazione d’impresa del Bic Lazio SpA

• Strumenti per la creazione d’impresa in Italia

Riccardo Martegiani – Responsabile ufficio promozione Sviluppo Italia

• Il ruolo della Consulta per la Rappresentanza delle Comunità Straniere del Comune di Roma -  Victor Emeka Okeadu, Presidente
• Dibattito
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	PRESENTAZIONE GENERALE DEL PROGETTO MIGRIMPRESA


Formazione, occupazione e  inclusione sociale
Migrimpresa
un progetto per gli immigrati 
Ottobre 2004 – Settembre 2005

Una nuova opportunità di lavoro e di impresa per gli immigrati: questo vuole essere Migrimpresa, progetto cofinanziato da Regione Lazio e Fondo Sociale Europeo e organizzato da Strateghia Business School (www.strateghia.it), insieme a Enaip, Synpleo, Elea ed Oim. 

Nel solco di un’idea di immigrazione come ricchezza da tutelare ed integrare col tessuto socio-economico del paese di accoglienza, il progetto vuole formare gli extracomunitari e fornire loro le competenze necessarie all’inserimento nel mondo del lavoro, in particolare alla formazione di impresa autonoma. 

Il percorso è pensato per trasformare i partecipanti in attori di sviluppo. Sviluppo delle realtà locali ma anche della propria terra di origine: le competenze acquisite possono essere messe a frutto anche nella realtà di provenienza, tramite l’attivazione di relazioni di import-export o la creazione di attività imprenditoriali in loco. 

Le 4 fasi del progetto

1. La ricerca

L’azione di ricerca, realizzata tramite interviste, questionari e focus group, è la condizione necessaria per poter organizzare un percorso formativo rispondente ai reali bisogni degli immigrati. Per poterli aiutare in maniera efficace è stata monitorata la loro condizione, stilata una mappatura delle presenze sul territorio, dei bisogni formativi, e dei canali comunicativi più efficaci. 

Una seconda fase della ricerca, attualmente in corso, è volta a individuare: le caratteristiche dell’impresa immigrata e il profilo dell’imprenditore; le variabili indicative del passaggio dall’idea all’effettiva creazione d’impresa; i settori con maggiore carenza di impresa immigrata; le barriere sociali, tecniche e burocratiche alla formazione di impresa da parte di extracomunitari. 

2. I corsi di formazione gratuiti 

Conoscenza e operatività sono i due binari dell’azione formativa, che si sviluppa in 4 corsi (tre di 120 ore e uno di 520, iniziati nel febbraio di quest’anno) articolati su tre tematiche: teoria sulla creazione d’impresa; ordinamento giuridico italiano in tema di impresa e lavoro; assistenza operativa nella realizzazione di business plan. In aula è stata creata anche una simulazione d’impresa con cui i partecipanti (divisi in 12 squadre/società) interagiscono e operano come se fossero sul mercato e alla fine del percorso saranno valutati in funzione degli utili generati. La squadra con l’utile più elevato vince la competizione ed avrà un premio in denaro.
3. Gli incontri di orientamento 

I partecipanti usufruiscono del supporto di tre psicologhe che, tramite colloqui individuali e di gruppo, li aiutano nella consapevolezza ed espressione delle attitudini naturali e competenze sviluppate. Si procede poi a una revisione del curriculum vitae e ad una preparazione degli allievi ai futuri colloqui di lavoro.

4. I seminari gratuiti di sensibilizzazione

Il ciclo di 11 seminari è diretto a funzionari di uffici pubblici, enti privati e organizzazioni di volontariato che operano nell’ambito della creazione d’impresa. Lo scopo di questi incontri è aggiornare e sensibilizzare sul tema chi opera nelle diverse strutture, nonché offrire anche un servizio di intermediazione. Il prossimo seminario è previsto per il 12 maggio 2005.
Qualche dato significativo
180 sono state le domande di partecipazione pervenute per i corsi di formazione, a fronte di una disponibilità totale di 64 posti come discenti e 16 come uditori: questo dato basta a testimoniare l’alto livello di interesse per l’iniziativa. Sorprendenti le cifre relative alla scolarizzazione e alle competenze lavorative: il 47%  dei partecipanti è in possesso di una laurea conseguita nel paese d’origine e il 78% ha all’attivo esperienze di lavoro qualificato. Gli allievi sono distribuiti su tutte le fasce d’età: il 40% ha tra i 31 e i 40 anni; il 28% tra i 40 e i 50 anni; il 25% tra i 21 e i 30 anni. Le nazioni più rappresentate sono il Perù (26%), poi la Romania (15%) e le Filippine (13%).

Problematiche e proposte

“Siamo molto soddisfatti del lavoro svolto – nota Matteo Amatruda, responsabile per Strateghia del progetto – tuttavia restano ancora aperte diverse problematiche. La più urgente riguarda la difficoltà di reperire fonti di finanziamento specifiche per gli extracomunitari. Inoltre le leggi che agevolano la creazione d’impresa richiedono come requisito fondamentale la disoccupazione e il possesso di permesso di soggiorno a tempo indeterminato. Sappiamo tutti però che un cittadino extracomunitario disoccupato non può richiedere permesso di soggiorno: ne è in possesso solo chi risulta già impiegato, e per questo non ha la possibilità di investire tempo nella formazione. Anche ottenere finanziamenti dalle banche, per un immigrato, è estremamente difficile.

Gli enti preposti alla gestione dei finanziamenti per la creazione d’impresa dovrebbero concordare  nuove misure di incentivo a favore dell’imprenditorialità degli stranieri in Italia. Questo contribuirebbe allo sviluppo del paese, decimerebbe le forme di lavoro irregolare extracomunitario e ridurrebbe i volumi dell’immigrazione, grazie al riflesso positivo sui paesi d’origine”.
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