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FORUM 

PERIFERIE IN MOVIMENTO

Verso una città solidale e partecipata.

25 – 26   febbraio 2006

Teatro Tor Bella Monaca 

ROMA Via Bruno Cirino

REF  SHAPE  \* MERGEFORMAT 
Verso una città solidale e partecipata

In questi anni Roma ha saputo avviare processi significativi che hanno interessato tutta la città, non solo sotto il profilo architettonico e urbanistico, ma anche in campo economico, sociale e culturale. Politiche integrate, partecipazione, identità, ecosostenibilità, giovani e migranti,  sviluppo locale, altra economia, sono i contenuti del programma che l’Assessorato alle Politiche per le Periferie, lo Sviluppo Locale, il Lavoro ha elaborato per trasformare i quartieri periferici di Roma.

Il Forum Periferie in movimento ha un duplice obiettivo: da un lato realizzare una ricognizione sui programmi, i piani, i progetti, le attività, i cantieri ancora in corso e quelli già completati e dall’altro raccogliere il punto di vista di chi, in veste di amministratore, funzionario, esperto, operatore o cittadino, ha vissuto da protagonista le trasformazioni che hanno interessato in questi anni le periferie di Roma. 

Il Forum è aperto ai rappresentanti delle amministrazioni locali preposte al governo delle aree periferiche, alle università, alle organizzazioni della società civile, ai movimenti, al mondo imprenditoriale, ma soprattutto vuole dare la parola ai cittadini, principali attori dei processi di trasformazione. 

A guardare e a raccontare ci saranno anche gli artisti, a cui è affidato il compito di rielaborare le molte tematiche affrontate dal Forum, attraverso i diversi linguaggi dell’arte: la poesia, il racconto, l’immagine, la musica.

Le aree periferiche di Roma, che costituiscono più dell’80% del territorio cittadino, sono le protagoniste di un processo che le vede al centro: centro di vita e di cultura, luoghi con un’identità e una memoria che va raccontata e condivisa, per costruire una città policentrica, solidale e partecipata.

Sabato 25 febbraio 2006

ore 9.30 – 11.30

Strategie per le periferie: politiche integrate per la riqualificazione e lo sviluppo locale

Coordina

Giovanni Anversa Giornalista
Intervengono

Walter Veltroni Sindaco di Roma

Paolo Carrazza  Assessore alle Politiche per le Periferie, lo Sviluppo Locale, il Lavoro

Don Luigi Ciotti Presidente Associazione Libera

Pierre Mansat Assessore alle Periferie di Parigi

Luigi Nieri Assessore al Bilancio,  programmazione economico – finanziaria e partecipazione

ore 11.30 – 13.30

La partecipazione: le associazioni e i cittadini raccontano la periferia 

La partecipazione dei cittadini e la vivacità delle associazioni sono alla base dei piani e dei progetti di riqualificazione delle periferie di Roma: i comitati, i consorzi e le associazioni sono i principali attori della trasformazione nelle aree dove è presente il disagio urbano. In tale scenario il Regolamento per la Partecipazione dei cittadini approvato dalla Giunta Comunale è un elemento di forte innovazione, che permette di sottoporre ad un processo partecipativo ogni trasformazione urbana. 

Coordina: Mauro Riccardi architetto

Intervengono: LUCIANO BUCHERI  Consorzio Periferie Romane, SALVATORE CODISPOTI  Unione Borgate, PIERA FABRIZI Associazione Consortile Recupero Urbano Castelverde, CESARE LUZZI Consorzio Morzasco,  e i rappresentanti di Comitati, Associazioni, Associazioni ambientaliste, Tavolo dell’Altra Economia, Laboratori territoriali di Quartiere (Laurentino/Corviale,Primavalle/Quartaccio /Tor Bella Monaca), Università di Tor Vergata

ore 13.30 Buffet etnico

ore 14.30 – 16.30

Il paesaggio e l’identità. L’innovazione e l’ecosostenibilità

Roma ha tante periferie, ricche di risorse ambientali e archeologiche. Il paesaggio, elemento utile per la riqualificazione di quartieri vivi e dinamici, costituisce un fattore identitario delle comunità insediate. Ed è proprio dalla periferia che può partire l’innovazione, attraverso la sperimentazione e l’incentivazione di nuovi modelli di quartiere ecologici e di interventi ecocompatibili, basati su processi  partecipativi.

Coordina: Diana Alessandrini giornalista

Intervengono: Carlo Blasi ecologo del paesaggio, Luciano Cupelloni architetto, Dario Esposito Assessore all’Ambiente del Comune di Roma, Renato Nicolini architetto, Gianni Nigro urbanista, Fabrizio Orlandi architetto, Lorenzo Parlati Legambiente. Franco Purini architetto, Piero Ostilio Rossi architetto, Carlo Severati architetto storico dell’architettura.

ore 16.30 – 18.30
I giovani, i diritti, i migranti. Conflitti metropolitani

E’ necessaria oggi una riflessione e un approfondimento sul tema dei diritti e della legalità. Occorre costruire un confronto tra voci, linguaggi e metodi diversi, per arrivare ad un approccio integrato di politiche diverse che, a partire dalle esperienze locali, vedono come protagonisti le amministrazioni pubbliche, le organizzazioni sociali e le realtà di movimento.

Coordina: Massimo Canevacci antropologo

Intervengono: Don Tonino pAlmese Associazione Libera, Giuseppe Celli Presidente Municipio VIII, Claudio Cippitelli Associazione Parsec, Patrizio Gonnella Antigone,  Raffaella Milano Assessore alle Politiche Sociali del Comune di Roma, Giulio Marcon  economista, Marco Mazzocca attore comico, PIERO SOLDINI  Cgil,  Rocco Papa Assessore alle Periferie del  Comune di Napoli, Emiliano Paoletti  Zone Attive, Valerio Piccioni giornalista.

ore 18.00 – 20.00 Letture

I cantori raccontano

Gli scrittori, i poeti, gli attori, i cantanti ci parlano di periferie, di identità, di memoria per smitizzare  luoghi comuni e per ricordarci che Roma non è solo il suo straordinario centro storico, ma una grande concentrazione di risorse: un patrimonio prezioso di persone, luoghi, identità e risorse culturali e ambientali che può costituire la vera grande scommessa per la trasformazione e lo sviluppo delle aree periferiche.

Coordina Filippo la Porta
Intervengono: Michele Placido direttore artistico Teatro di Tor Bella Monaca, Edoardo Albinati scrittore, Andrea Carraro scrittore, Mario De Quarto scrittore, Marco Lodoli scrittore,  Elena Stancanelli scrittrice, valeria vigano’ scrittrice.

ore: 20.00 – 21.00 Buffet etnico

ore 21.00 Lettura

L’ITALIA E’ MORTA, IO SONO L’ITALIA

di e con Aurelio Picca

Lettura

Un poema, un Canto struggente ma ironico contro i “nemici” e “finti amici” dello “stivale infangato”. Un urlo contro l’eterna e ambigua retorica sulla Patria. In sostanza un viaggio civile, provocatorio quanto commovente, da ascoltarsi “come il rombo di una motocicletta, o il canto di una memoria fangosa e dolcissima, quanto le immagini di un paesaggio interiore e civile”. Un omaggio, dunque, alla poesia romantica e civile, quella da Ugo Foscolo a Pier Paolo Pasolini, che racconta le urla di chi sempre combatte per la libertà.

Domenica 26 febbraio 2006
ore 10.00 – 11.30

Per un’economia diversa. Nuovi modelli per lo sviluppo locale

Le iniziative economiche sulle periferie di Roma sono state affrontate secondo un approccio che coniuga riqualificazione urbana, animazione territoriale e sviluppo delle piccole imprese. Dal commercio equo solidale alle piccole imprese responsabili, dalle librerie agli artigiani del centro storico, si è costituita così una rete di circa 700 imprese che generano nuovi posti di lavoro e contribuiscono al miglioramento della qualità della vita nelle periferie. E’ un ruolo nuovo dei comuni, quello delle politiche economiche di prossimità, che può produrre risultati concreti e riavvicinare cittadini e istituzioni. 
Coordina: Alessandro Messina Autopromozione sociale
Intervengono: Bruno Amoroso economista, Marco Causi Assessore alle Politiche Economiche, Finanziarie e di Bilancio del Comune di Roma, Pino Ferraris sociologo, Francesco Quagliolo Direttore Incubatore Corviale, Massimiliano Smeriglio Presidente Municipio XI,  Alessandro Spaventa economista, Lorenzo Vinci Direttore Incubatore InVerso.

ore 11.30 – 13.00

Cultura, arte, creatività.

Le periferie sono luoghi di inaspettate risorse e di nuove creatività da intercettare e fare emergere. Le sperimentazioni realizzate attraverso manifestazioni e progetti culturali nell'estrema periferia romana hanno dimostrato che si può e si deve osare di più. Il progetto prevede veri e propri centri di produzione e promozione culturale diffusi in tutta la città per costruire dal basso nuove opportunità di espressione e socializzazione, allo scopo di creare un rapporto più vivo e dinamico tra la città e i cittadini che la vivono nelle aree più marginali.

Coordina: MARTINA DE LUCA
Intervengono

Giovanni Attili urbanista, Guido Bellachioma Gridaloforte Records, MASSIMILIANO BUSTI  Ass. Moorroom, MARCO BERTI  Zone Attive, MARCELLO CAVA Associazione Ombra, Alessandra Ferraro Margine Operativo, Giovanna Marinelli Direttore Dipartimento Politiche Culturali, TERESA MASTROIANNI Centro di Salute Mentale ASL RMC, ALESSANDRA PANELLI regista Associazione Culturale Diverse Abilità, OFFICINA LAURENTINO,  Bartolomeo Pietromarchi Fondazione Olivetti, 

ore 17.00 Concerto

LE CANZONI DI PIERO BREGA 

con Piero Brega chitarra e voce, Marcello Sirignano violino, Alfredo Messina fisarmonica, Maurizio Meo contrabasso Piero Fortezza batteria 

Negli anni Settanta Piero Brega vagava per la campagna laziale insieme a un gruppo di amici guidati da Sandro Portelli. Armati di registratore, registravano da contadini e artigiani gli stornelli e i canti della tradizione popolare e della cultura orale. Da quella stagione di vagabondaggi nacque Il Canzoniere del Lazio, una delle più amate e rivoluzionarie formazioni musicali di una stagione indimenticabile.

In concerto una scelta delle migliori canzoni della storia di Brega e alcune brevi incursioni nei "documenti originali" della tradizione. “Canzoni con i piedi sulla terra della tradizione orale e la testa nel cielo iridescente del cantautore”. 

Periferie in movimento
Mostra delle attività e rassegna di video e documentari

VIDEO

Elogio delle torri e palio del bianco di Aurelio Picca, La periferia partecipata di Carola Spadoni, Di scena la periferia, Itinerari in periferia: quattro ricognizioni nelle periferie della città di Andrea Blarzino, Collina della pace, scegli la tua città di C. Lindbergh & P., Immaginare Corviale di Michela Franzoso/Osservatorio Nomade/Fondazione Olivetti, Effetto periferone di Movilab, Ai confini dell’arte. Uno sguardo su attraversamenti multipli di Riot Generation Video.

SPETTACOLI

Dopo aver ascoltato i punti di vista di funzionari, amministratori, operatori, architetti, cittadini, la parola non può che passare agli artisti.

Due serate consecutive, per osservare e raccontare, con altri linguaggi, il centro e la periferia.

Forum promosso da

Assessorato alle Politiche per le Periferie, lo Sviluppo Locale e il Lavoro - Assessore Paolo Carrazza

Dipartimento XIX - Politiche per lo Sviluppo  e il Recupero delle Periferie 

Direttore Dipartimento XIX - Arch. Mirella Di Giovine

I U.O. Qualità Urbana Periferie, Coord. Piani e Progetti - Arch. Mirella Di Giovine

II U.O. Attuazione Piani zone ex abusive e opere a scomputo -  Ing. Massimo Martinelli,

III U.O. Riqualificazione Urbana - Arch. Marina Vecchierelli

IV U.O Sviluppo locale sostenibile partecipato - Arch. Mario Spada 

V  U.O. Autopromozione Sociale -  Dott. Alessandro Messina 

Come arrivare al Teatro di Tor Bella Monaca 

Il teatro si trova all’angolo di Viale Duilio Cambellotti con Via di Tor Bella Monaca, tra la tra la Cattedrale di Santa Maria del Redentore e il Municipio VIII.

In autobus

Da Stazione Termini: trenino per Grotte Celoni fino a Torre Angela (20 fermate) e poi autobus 20 Express per una fermata.

Da stazione Metro Anagnina: 20 Express – 058 - 50 Notturno

In auto

Dal G.R.A. uscita 17 verso Via di Tor Bella Monaca, poi proseguire fino all’incrocio con via Duilio Cambellotti. 

Servizio di navetta del Comune di Roma

Sabato 25 Febbraio 

Andata: ore 8,45 e ore 15.00 dalla Stazione Termini, Via Marsala.

Ritorno: ore 22.30 dal Teatro di Tor Bella Monaca

Spettacoli gratuiti I biglietti sono distribuiti direttamente al botteghino a partire da una settimana prima dell’evento. Per ciascun evento si potranno ritirare massimo 2 biglietti a persona. Per Informazioni: 06/2010579 dal lunedì al sabato, dalle 10.30 alle 18.30
Si ringrazia il Consiglio di amministrazione e il personale del Teatro di Tor Bella Monaca

www.comune.roma.it/periferie
www.teatrotorbellamonaca.it
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