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Per il ciclo di Seminari

CROCEVIA: IMMIGRAZIONE, EMIGRAZIONE, MIGRAZIONE INTERNA

Fernando Devoto

Università di Buenos Aires

Terrà  una lezione dal titolo

Italiani in Argentina: associazioni, partecipazione politica e vita quotidiana

Discussant

Chiara Vangelista

Università di Genova

Giovedì 25 maggio 2006

ore 17.00 – 19.00

Sala Lauree della Facoltà di Scienze Politiche, Palazzo Lionello Venturi, 

Via Verdi 25 – Torino

Nel seminario si analizzeranno le caratteristiche della migrazione italiana in Argentina, con particolare attenzione alle forme associative: come si sono formate, come sono evolute dalla loro origine ai nostri giorni, quale ruolo giocano nell’Argentina di oggi.

Le associazioni etniche rappresentano una parte non trascurabile dell’esperienza degli immigrati. Forniscono servizi, spazi di socializzazione, condensano molti simboli identitari, e giocano un ruolo di mediazione nei rapporti sia con la società e lo Stato d’arrivo, sia con il paese d’origine. Come ogni istituzione, offrono una certa stabilità e garantiscono un senso di continuità alle memorie e alle esperienze di una parte degli immigrati. 

In Argentina gli italiani hanno presentato, a partire della seconda metà dell’Ottocento, una vitalità associativa senza confronti rispetto ad altri luoghi d’insediamento. Questa realtà è riuscita a mantenersi viva fino ai giorni nostri, sebbene abbia incontrato molte difficoltà nel corso del Ventesimo secolo, legate ai frazionamenti interni alle comunità immigrate, alla concorrenza di strutture associative più grandi create nel nuovo Paese, e alla diserzione massiccia dei figli “argentinizzati”. 

Fernando J. Devoto è professore ordinario di Teoria e Storia della Storiografia presso la Facoltà di Lettere e Filosofia dell’Università di Buenos Aires. Si occupa da molti anni di storia dell’emigrazione italiana in America Latina. Tra le sue pubblicazioni ricordiamo Le migrazioni italiane in Argentina: un saggio interpretativo (Napoli, 1994), Historia de la inmigración en la Argentina (Buenos Aires,  2003) e con P. González Bernaldo Emigration politique. Une perspective comparative (Paris, 2001).

Chiara Vangelista è docente di Storia dell'America Latina alla Facoltà di Lingue e Letterature Straniere dell'Università degli Studi di Genova, si occupa di storia del Brasile, migrazioni internazionali e frontiere inter-etniche.
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