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Affacciati sullo stesso mare. In dialogo con il Marocco

Bergamo  27 maggio 2006

Sala Galeotti Università degli Studi di Bergamo, Via dei Caniana, 2

SCHEDA INFORMATIVA

L’iniziativa rientra nella campagna “Sotto lo stesso cielo, Bergamo con l’Africa 2005 - 2006”, che ha preso avvio nella primavera del 2005 e si è sviluppata attraverso incontri, dibattiti, spettacoli e proiezioni di film sull’Africa e sui diversi aspetti della sua realtà culturale, sociale ed economica.

La giornata del 27 maggio conclude l’itinerario e si articola nel seguente modo:

09.00 – 10.00


incontro tra le Autorità del Regno del Marocco (Console e Vice Console di Milano) e di Bergamo (Rettore Università degli Studi di Bergamo, Presidente Provincia di Bergamo, Sindaco del Comune di Bergamo, Prefetto di Bergamo, Curia)   in Via dei Caniana Aula 16.

All’incontro è prevista la presenza dei Dirigenti della Fondazione Italcementi Cav. Lav. Carlo Pesenti, quale operatore importante sulle due sponde oltre che sponsor dell’iniziativa.

10.00 – 13.00 

Convegno presso la Sala Galeotti  dell’Università degli Studi di Bergamo, con la partecipazione del Rettore, prof. A. Castoldi, del Preside della Facoltà di Lettere e Filosofia, prof. M. Ceruti, della prof.ssa P. Gandolfi, Cattedra UNESCO e della prof.ssa  N. El Boudali dell’Università di Casablanca, del Prof. S. El Ouadie, Comitè “Istance equitè e Reconcilition”, della dott.ssa S. Sbai Presidente della Confederazione delle associazioni della comunità marocchina in Italia, del Prof. A. Habouss dell’Università Orientale di Napoli oltre alla rappresentante delle associazioni presenti in provincia, Arhzer Hanane

Le relazioni al convegno ruoteranno attorno alle seguenti parole chiave:Mediterraneo, movimenti di persone e culture tra le due sponde, situazione in Marocco e situazione e sviluppi in Italia.

13.00 – 15.00

Pausa pranzo con cibi preparati dalle Associazioni del Marocco 

15.00 – 18.00 

Incontro con la cittadinanza gestito dalle associazioni suddette in collaborazione con l’Agenzia per l’integrazione.

L’incontro è finalizzato da un lato a valorizzare i collegamenti tra le varie associazioni dei Marocchini e dall’altro a registrare gli sviluppi in termini di attività per l’integrazione tra immigrati ed italiani.

L’iniziativa è stata promossa dall’Agenzia per l’integrazione in collaborazione con 

Università degli Studi di Bergamo, Cattedra UNESCO, e le seguenti associazioni di marocchini a Bergamo:

Al Gesr, Attadamon, El Amal, Essalam, Primavera, Toubkal, Orizzonti, Il Dialogo, El Wafa, Acmid Donna onlus, Assadaqa.

E’ stato possibile organizzare questa iniziativa grazie al sostegno della Fondazione Italcementi Cav. Lav. Carlo Pesenti.

Segreteria organizzativa: AGENZIA PER L’INTEGRAZIONE BERGAMO

Scheda info a cura dell’Agenzia per l’integrazione

Bergamo, 15 maggio 2006 

