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COMUNICATO STAMPA

PAGINE DALL’AFRICA E DAL MONDO.

Gli ottanta anni de “Il Piccolo Missionario”.

“Mondo PM”, la mostra dell’estate della Biblioteca Civica, è dedicata quest’anno a “Il Piccolo Missionario” e si inserisce nell’ambito delle molte iniziative organizzate dai missionari comboniani per festeggiare l’ottantesimo compleanno della rivista.

L’idea di creare questo giornalino dedicato ai ragazzi nacque in occasione delle celebrazioni per la Prima Giornata Missionaria Mondiale, nel 1926. I Missionari Comboniani, seguendo una vocazione pedagogica già consolidata con “Nigrizia”, fondata nel 1883, uscirono con il primo numero del nuovo mensile già nel gennaio dell’anno successivo.

“Il Piccolo Missionario” voleva avvicinare l’Africa ai bambini italiani, voleva far conoscere l’opera svolta nelle missioni e la realtà di quel continente attraverso uno strumento originale che riuscisse a parlare proprio ai giovani lettori. 

I successivi ottanta anni hanno visto una continua evoluzione del periodico. Pur mantenendo costante il messaggio di carità cristiana, “Il Piccolo Missionario”, poi “Piemme” ed oggi semplicemente “PM”, è rimasto vicino ai ragazzi e al proprio tempo rinnovandosi nella veste grafica, nel linguaggio e nell’approccio ai lettori e rappresentando, se vogliamo, una sorta di specchio dei tempi.

La mostra allestita presso la Protomoteca della Biblioteca Civica vuole illustrare proprio il percorso di continuo rinnovamento del mensile, in cui però il dialogo con i giovani è rimasto una costante come anche gli ideali che lo hanno ispirato.

Particolarmente significativa è la sezione dedicata alle tavole originali delle grandi firme della letteratura disegnata italiana, che spesso iniziarono la propria carriera sulle pagine di “PM”. Tra questi si ricordano Benito Jacovitti, Alberto Tosi, Alberto Simioni, Aldo Capitanio, Carlo Peroni, Paolo Bacilieri e tanti altri non meno importanti. 

L’esposizione proporrà anche alcuni disegni tratti dalle avventure africane di Mister No, il famoso personaggio dei fumetti di Sergio Bonelli Editore, sempre impegnato nella difesa dell’ambiente e dei diritti dei popoli indigeni.

L’iniziativa nel suo complesso verrà presentata al Foyer del Teatro Nuovo, Venerdì 9 giugno alle ore 17.30, al termine avrà luogo l’inaugurazione vera e propria della mostra, presso la Protomoteca della Biblioteca Civica, in via Cappello 43. La mostra rimarrà aperta fino al 16 settembre 2006.
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