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LE PROSSIME 

“SERATE-INCONTRO”

IL CREDITO PER GLI EXTRA 

I problemi relativi alle spese, agli acquisti, l’accesso al credito e a forme di finanziamento assumono una rilevanza particolare per chi, come i cittadini stranieri, non possono avvalersi di figure garanti tra i membri della famiglia oppure non sono in grado di fornire opportune garanzie reali. Quali sono, a questo punto, i canali di finanziamento ai quali gli extracomunitari regolari e quali sono le modalità di rimborso e di accesso a i fondi finan- ziari? Cosa stabilisce la legge in merito e quali sono i regolamenti e gli usi del sistema creditizio per fronteggiare questa fetta di mercato sempre più in crescita? Necessità ma anche convenienza; guadagno e attenzione al sociale: un viaggio tra le banche e gli istituti di intermediazione creditizia per affrontare le problematiche emergenti.

LA CASA E IL COABITARE

CON GLI EXTRA 

Gli extracomunitari e il problema della casa: casa intesa come bisogno primario di abitazione e riparo ma anche luogo dove i rapporti di convivenza, coabitazione e di rap- porti interpersonali emergono in ogni aspetto. Che fare e quali rapporti instaurare con un vicino di colore, un cinese oppure una donna islamica velata? Discutiamone insieme con esperti nel settore immobiliare, banche e notai, ma anche con psicologi, mediatori culturali e -  perché no? - con gli stessi vicini di casa degli extra.

LA SCUOLA PER GLI EXTRA. 

VERA INTEGRAZIONE? 

Scuole italiane, scuole islamiche, scuole ebraiche; scuole confessionali o scuole laiche; private o pubbliche?

Integrazione e mantenimento della propria cultura e i rapporti tra coetanei di etnia diversa: come si atteggiano gli adolescenti italiani nei confronti dei compagni di banco extra- comunitari?

Ma ancora come vengono viste le problematiche emergenti da parte dei genitori, docenti e adulti in genere? Un esempio fra tutti: come affrontare l’ora di educazione fisica, di religione o i momenti di socializzazione quali l’intervallo, le gite e il cibo nelle mense?

Un viaggio nella scuola dell’autonomia e della riforma, tra affermazione della propria identità culturale e modelli di integrazione.

Antropologi, docenti, studenti, ne discuteranno insieme a rappresentanti della comunità straniere e esponenti della pubblicità e del commercio.
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CULTURAPERTA

E GLI IMMIGRATI

CulturAperta è un gruppo privato operante a Milano nel settore degli eventi culturali, progetta e realizza manifestazioni che nascono dall’esigenza di divulgare, leggere e rileggere grandi temi culturali e sociali, dei fermenti e delle contraddizioni della nostra società.

Per ogni iniziativa CulturAperta si avvale dell’esperienza di numerosi esperti di chiara  fama e competenza; gli eventi realizzati e realizzandi si presentano con un duplice taglio: specialistico, per gli esperti ed appassionati dei vari settori; divulgativo per essere accessibili al grande pubblico.A tale proposito, in questi ultimi mesi sono state organizzate una serie di serate incontro riguardanti gli extracomunitari.

Sono stati affrontati argomenti inerenti al lavoro IL LAVORO DEGLI EXTRA con la partecipazione di Walter Passerini (ex direttore Corriere Lavoro) e Tito Boeri (docente Università Bocconi di Milano).

Si è discusso di un tema abbastanza importante riguardante le religioni praticate dagli immigrati, LE FEDI DEGLI EXTRA, con l’aiuto, fra gli altri, di Hamid Shaari (presidente dell’Istituto Culturale Islamico), Traian Valdman (teologo ortodosso rumeno) e Giancarlo Quadri (responsabile della Cappellania dei migranti) e altri.

E’ stata analizzata la situazione delle immigrate, LE DONNE EXTRA, con la par- tecipazione di Giancarla Boreatti (responsabile Ufficio Stranieri Comune di Milano) e Isabel Recavarren (giurista peruviana, nonché docente della Bocconi).

Con la tavola rotonda LE FAMIGLIE DEGLI EXTRA esperti come Marco Tosi (asses- sorato Famiglia e Solidarietà Regione Lombardia) e Mara Tognetti Bordogna (politiche immigratorie Università degli Studi Bicocca – Milano) per discutere le difficoltà familiari che accompagnano il fenomeno dell’immigrazione.

Altro argomento importante riguardante i giovani immigrati, con la serata-incontro dal titolo GIOVENTU’ EXTRA è stato discusso con la partecipazione di Antonio Mazzi (responsabile di Comunità Exodus Milano) e Livia Pomodoro (Presidente del Tribunale dei minori di Milano).

Altra materia delicata, i bambini, è stata trattata attraverso due incontri: LA SCUOLA DEI BAMBINI EXTRA e I BAMBINI EXTRA con la collaborazione, nella prima, di Rita Parsi (psicoteraupeta e scrittrice), Fiammetta Casali (presidente provinciale Unicef di Milano), Gino Rigoldi (cappellano del carcere minorile Beccaria di Milano).  

Abbiamo  trattato la condizione  degli immigrati di seconda generazione EXTRA NON PIU’ EXTRA?, che ha  visto  la  partecipazione  di  eminenti  studiosi  come  Paolo  Branca  do-  cente  di  lingua  araba, Alberto Martinelli  docente di scienze politiche sociali.  Quindi cosa inusuale, sono state presentate delle testimonianze di alcune comunità.

L’ ultima  “serata incontro”  ha esaminato un fenomeno in crescita, le condizioni in cui vivo- no  in Italia le coppie miste, IL CONIUGE EXTRA, argomento  sviluppato da  Barbara Ghi- ringhelli,  sociologa e dal già citato Alberto Martinelli  e altri ancora. Anche in  questa occa- sione si è ripetuta l’esperienza delle testimonianze rivelatesi di notevole interesse.   

