L’evento, organizzato dalla Fondazione Cassa di Risparmio di Biella e da Etnica, è giunto alla quarta edizione e attribuisce il WelcomeAward alla banca che ha progettato il miglior prodotto per migranti. 

WELCOMEBANK APRE IN OTTOBRE A BIELLA, MILANO E TORINO

> Il progetto 

Il progetto WelcomeBank è stato avviato nel 2003 dalla Fondazione Cassa di Risparmio di Biella e da Etnica, il network per l’economia interculturale, come progetto finalizzato alla sensibilizzazione del mondo bancario sull’esigenza e sull’opportunità di servire le comunità migranti in Italia con maggiore attenzione e sensibilità oltre a favorirne l’integrazione economica.   

Il progetto è stato caratterizzato, sin dall’inizio, dalla volontà di dare la parola ai migranti e far incontrare e dialogare mondi apparentemente lontani. Nelle precedenti tre edizioni del convegno gli operatori bancari si sono confrontati con operatori e studiosi del social banking, della finanza etica, della finanza islamica, del marketing interculturale, della comunicazione, dell’editoria etnica, dei media multiculturali, della mediazione culturale e dell’arte.

WelcomeBank è così diventato l’appuntamento annuale per tutti gli interessati alla relazione tra i migranti e il mondo bancario e, progressivamente, si è evoluto in un progetto più articolato e dinamico.  

L’edizione 2006 presenta dunque alcune novità: l’appuntamento non si svolgerà più solo a Biella, ma anche a Torino e a Milano in tre giornate consecutive. 

Verrà, inoltre, assegnato il premio WelcomeAward e pubblicata la prima edizione dell’e-book “Il Welcome Banking”. 

Un progetto reso possibile dalla disponibilità dimostrata dai tanti amici che in questi anni hanno condiviso il nostro cammino e dal sostegno garantito dagli enti partner che, in questa edizione, sono aumentati di numero: AsteriscoRadio, Ccia di Biella, Collegio Ragionieri Commercialisti di Biella, Eks&Tra, Ferpi, Fieri, Fondazione Cariplo, Fondazione Eni Enrico Mattei, Fondazione Pistoletto, Immigrazionisti, Metropoli/La Repubblica, Paralleli, Stranieri in Italia, Unicom.

> L’Osservatorio WelcomeBank

Il moltiplicarsi delle iniziative e l’estensione della rete di persone interessate ai temi affrontati hanno portato all’istituzione dell’Osservatorio WelcomeBank finalizzato a monitorare le iniziative di welcome banking, a promuovere studi e ricerche, tra cui il report annuale sul welcome banking in Italia, a coordinare la giuria del WelcomeAward e ad organizzare l’evento annuale.

> Il  WelcomeAward

Il monitoraggio avviato dall’Osservatorio ha evidenziato l’opportunità di valorizzare e divulgare le migliori prassi bancarie con un premio annuale assegnato alla più efficace azione di welcome banking. Un premio attribuito sulla base di una graduatoria predisposta da una giuria costituita, a livello nazionale, da docenti universitari, ricercatori, dirigenti bancari, esperti di marketing, comunicazione e relazioni pubbliche. Migranti e nativi.

Una graduatoria che tiene conto dell’innovazione di prodotto, della capacità di relazione e dialogo con le comunità migranti e della qualità della comunicazione.

Lo abbiamo chiamato WelcomeAward e lo abbiamo dedicato alla memoria dell’amica Suede Saadia Benkdhim, sociologa e mediatrice culturale, prematuramente e tragicamente scomparsa nel febbraio 2006.

> Arte, poesia e gioco.

L’edizione 2006 vede confermata la partnership con la Fondazione Pistoletto-Cittadellarte che, proprio a seguito del seminario attivato nell’ambito del convegno 2004, ha avviato il progetto artistico Banca dei Valori Umani già presentato nell’ultima Biennale di Venezia e ora riproposto in tutti e tre gli appuntamenti di WelcomeBank 2006. 

Sull’improbabile relazione banca e poesia si sono messi in gioco alcuni poeti e poetesse migranti, già vincitori del premio Eks&Tra, che leggeranno i loro elaborati a Milano. 

A Torino verrà presentato Etnopoli un gioco di ruolo sviluppato dal Network per la Comunicazione Sociale in Piemonte e promosso dalla Regione Piemonte. Un gioco in cui può vincere solo chi sa porsi in relazione dialogante con gli altri e condividere strategie cooperative.

> L’e-book

In occasione del convegno verrà pubblicata in www.etnica.biz la prima edizione dell’e-book Il Welcome Banking che analizza le ricerche sinora pubblicate sulla bancarizzazione dei migranti, che contiene la mappatura delle iniziative in corso e che approfondisce le teorie sul welcome banking e sul welcome marketing (ora riprese e sviluppate anche da Newfin della Bocconi e dal Censis). 

Un libro arricchito da numerose analisi, testimonianze, interviste e poesie che ne fanno la prima riflessione collettiva sul tema. 

Un e-book in cui i giurati del premio sviluppano le riflessioni emerse nel corso del loro impegno.

> Un evento migrante

Il convegno si svilupperà in tre giornate consecutive e in tre città diverse. 

Biella > giovedì 12 ottobre pomeriggio > CittàStudi. 

Verrà presentata la ricerca Imprese di Migranti, promossa in collaborazione con la Ccia di Biella e il Collegio Ragionieri Commercialisti di Biella, curata da Carla Fiorio ed Enzo Napolitano con i contributi di Emilio Sulis e Giorgio De Battistini. 

Una ricerca che segue quella edita nel 2005 e intitolata Il Risparmio Invisibile che ancora oggi viene ripresa e citata in studi e tesi universitarie. 

Il convegno biellese sarà anche l’occasione per consegnare gli attestati di partecipazione alla prima edizione del master in management interculturale.

Milano > venerdì 13 ottobre mattina > Fondazione Eni Enrico Mattei. 

Si parlerà di welcome banking, con particolare attenzione agli aspetti comunicativi e relazionali, e verrà assegnato il WelcomeAward 2006. 

Il convegno verrà inaugurato con i saluti di Giulio Sapelli della Feem, coordinato da Farian Sabahi dell’Università degli Studi di Torino e da Aly Baba Faye dei Ds, inoltre, ospiterà le relazioni di Luca Visconti dell’Università Bocconi, Giovanni Acquati di Immigrazionisti, Milka Pogliani di Mc Cann Erikson Italia, Gherarda Guastalla Lucchini di Ferpi, Rossella Sobrero di Unicom, Nicoletta Ferro della Feem e le testimonianze di Josè Galvez di Impresaetnica.it e Thomas McCarthy di Ghanacoop. 

Al convegno verranno invitati i rappresentanti delle cinque banche finaliste.

Torino > sabato 14 ottobre mattina > Facoltà di Scienze Politiche. 

Saranno condivise e dibattute le più recenti ricerche sulla bancarizzazione dei migranti. 

Un convegno in cui si cercherà, inoltre, di individuare le linee di evoluzione del ruolo economico e sociale del migranti. 

Il titolo del convegno - Da Target a Leader – non è solo una provocazione ma può diventare un progetto condiviso e un progetto politico nel senso più ampio del termine.

Il convegno verrà inaugurato con i saluti di Giovanna Zincone di Fieri, di Rinaldo Bontempi di Paralleli e di Paolo Alberti della Cna.

Il convegno sarà coordinato da Rosita di Peri di Paralleli e Sherif El Sebaie di Inturin e ospiterà le relazioni di Luisa Anderloni dell’Università degli Studi di Milano, Anna Omarini dell’Università Bocconi, Francesco Estrafallaces del Censis e le testimonianze di Gennaro Schettino di Metropoli/La Repubblica, Raymon Dessi di AsteriscoRadio, Karim Metref di Piemondo, Alia Sharif Aghil della Circoscrizione 9 e Suad Omar Sheikh Esahaq della Circoscrizione 8.

> Verso l’Economia Interculturale 

La “tre-giorni di ottobre” e il premio potranno rappresentare un momento di dibattito e di approfondimento sul welcome banking, e più in generale, sul welcome marketing ma anche uno stimolo affinché le banche italiane migliorino la qualità dell’offerta ai migranti e ne favoriscano l’inserimento come mediatori, operatori, consulenti, dirigenti e soci. Nella convinzione che le welcome bank potranno acquisire vantaggi competitivi e al contempo diventare i promotori di una società interculturale e di un’economia in grado di valorizzare tutte le identità, le conoscenze e le creatività, tra cui quelle migranti. Banche come luoghi ideali di relazione e di dialogo, laboratori di economia interculturale.
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