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ESPERIENZE VIVE A CONFRONTO

AIUTO E SOSTEGNO PER IL DISAGIO PSICO-SOCIALE DEGLI IMMIGRATI

CORSO DI FORMAZIONE PER VOLONTARI E ASPIRANTI VOLONTARI

SETTEMBRE - DICEMBRE 2006

Il corso di formazione si rivolge a volontari ed aspiranti volontari che desiderano conoscere e approfondire le modalità di approccio e di intervento con il disagio delle famiglie immigrate sul territorio veronese. 

Lezioni, seminari e laboratori spazieranno da argomenti di impostazione generale sul rapporto con altre culture, le sue ricadute e la possibilità di elaborare stereotipie e pregiudizi, alle modalità operative, dal primo colloquio alla raccolta dati, dall’impostazione della cura al lavoro in équipe e di gruppo.

I docenti provengono da esperienze vive in paesi stranieri, ed hanno tutti partecipato a progetti di volontariato nel campo sanitario, educativo, o di ricerca; hanno inoltre promosso e sono responsabili dei centri e dei progetti di lavoro tra i più operativi e accreditati in Italia con le famiglie immigrate. Psichiatri, psicologi, insegnanti, pedagogisti, responsabili di associazioni di volontariato e operatori culturali provenienti da altre culture si alterneranno negli incontri. Tra di loro è possibile scegliere un tutor di riferimento.

Gli iscritti potranno inoltre partecipare alle attività dell’associazione MetisAfrica, nonché ai suoi progetti di collaborazione a specchio e di scambio con la popolazione dogon del Mali. 

Il corso è a numero chiuso. Gli iscritti sono invitati a svolgere un colloquio preliminare.

Le lezioni e i seminari avranno luogo nella sede di MetisAfrica in via Santa Felicita 9 a Verona. Per informazioni rivolgersi a Rita Fantin 3472914674 oppure rita.fantin@inwind.it.

Metis Africa o.n.l.u.s. è un’associazione di volontariato iscritta al Registro Regionale (VR 0609) con sede a Verona in via S. Felicita 9, fondata nel 2000 per favorire una collaborazione a specchio con la popolazione dei dogon del Mali in cui è la richiesta della popolazione a motivare l’intervento, che viene studiato, promosso e attuato insieme, in una sinergia continua che garantisca scambio e arricchimento reciproco. Ha finanziato la costruzione della scuola elementare nel villaggio di Bodio, vicino a Bandiagara; ha costruito ed equipaggiato una mensa scolastica nell’anno della carestia; ha promosso e attrezzato un laboratorio artigiano per le donne di Bandiagara; ora costruisce quattro stanze per il reparto maternità del piccolo ospedale di Sangha, e collabora con la scuola elementare del villaggio di Kamba per una ricerca e un confronto tra pedagogie diverse, per la mensa, la costruzione del muro di cinta e l’assunzione di insegnanti. Suo scopo inoltre è quello di favorire conoscenze, incontri, inviti che si fondano su amicizie e collaborazioni tra Mali e Italia, e di garantire assistenza e mediazione culturale agli abitanti dell’Africa del Sahel residenti in Europa.  

Nella provincia di Verona ha promosso spettacoli, conferenze, progetti di ricerca-intervento nelle scuole, laboratori di fiabe africane, lezioni e seminari sulla cultura africana, rapporti tra classi delle elementari veronesi e classi di pari età scolare maliane. Con il Comune di Verona ha effettuato il progetto Confluenze, per favorire una convivenza reciproca più civile ed aperta nel quartiere di Veronetta. Con il Csv ha avviato corsi di formazione per il volontariato e progetti di solidarietà, e con la Regione Veneto le “Famiglie in divenire”, per un aiuto alle famiglie immigrate. Collabora con le Asl 20 e 22 per la prevenzione e la cura del disagio degli immigrati e degli adolescenti.

MetisAfrica  – registro regionale delle organizzazioni del volontariato VR 0609

via santa felicita 9 – 37121 verona – c. f. 93140910238 - tel. 045/594731 - metisafrica@libero.it e www.metisafrica.it
LEZIONI E SEMINARI

Marco Gay - Noi e l’Altro: una relazione difficile – La rimozione del conflitto

sabato 16 settembre, ore 10-12

Psicoterapeuta junghiano, presidente di Metis Africa, di Metis e della scuola di psicoterapia Li.S.T.A. di Milano. 

Roberto Beneduce - Etnopsichiatria in Sri Lanka e nelle culture del sub continente indiano

sabato 30 settembre ore 10

Psichiatra, responsabile del Centro Frantz Fanon di Torino e docente di Antropologia culturale all’Università di Torino. 

Simona Taliani - Etnopsichiatria in Nigeria e in Africa Occidentale

sabato 30 settembre ore 15

Psicologa e antropologa del Centro Frantz Fanon di Torino e ricercatrice presso l’ Università di Torino. 

Alberto Merini - Esperienze cliniche e setting nella cura dei migranti a Bologna

sabato 7 ottobre ore 10

Psichiatra, ha fondato e diretto il  Centro di Psichiatria Multietnica G. Deveureux di Bologna.

Giulia Valerio - Gli immigrati e le nostre storie mancate - Stereotipi, fascinazioni e fraintendimenti

venerdì 13 ottobre ore 18

Psicoterapeuta junghiana, docente di psicologia analitica, socia fondatrice-consigliere di Metis Africa onlus.

Lorenzo Monasta - Lo sguardo dell’Altro, la costruzione dell’identità e la comunicazione interculturale

sabato 14 ottobre ore 10

Epidemiologo, socio fondatore-consigliere di Metis Africa onlus, consulente per progetti  nei campi Rom e Sinti.

Valeria Saddi - Marilinda Sforza - L’incontro con il mondo Dogon attraverso gli occhi dei bambini

sabato 21 ottobre ore 10-18

Valeria Saddi, educatrice, e Marilinda Sforza, insegnante, per Metis Africa hanno partecipato a numerosi viaggi-missione in Mali coordinando progetti per l’infanzia, l’educazione, lo sviluppo dell’artigianato.  

Roberto Maisto – Vincenzo Spigonardo - La cura degli Altri: incontro con la medicina tradizionale Dogon - sabato 28 ottobre ore 11-17

Roberto Maisto, psichiatra, coordinatore del Centro G. Deveureux di Bologna.

Vincenzo Spigonardo, medico specializzando in psichiatria presso l’Università di Bologna. 

Lahcen Aalla - Ruolo della mediazione culturale nei contesti di cura

sabato 18 novembre ore 11

Mediatore culturale al Centro Frantz Fanon di Torino, lavora presso l’ufficio minori stranieri del comune di Torino e da dieci anni con la devianza minorile presso l’Istituto Penale dei Minori “Ferrante Aporti” di Torino.

Rita Bartolucci  - Altre possibili rappresentazioni del mondo –Immagini del profondo tra i bambini Dogon - venerdì 24 novembre ore 17-20

Psicomotricista, infermiera, operatrice in laboratori interculturali e di teatro interattivo. 

Andrea Guandalini – S. Erhabor e S. Bassou - Di che cosa soffrono i figli degli immigrati.  Due sguardi a confronto - sabato 25 novembre ore 10-13,30 - sabato 2 dicembre ore 10-13,30

Andrea Guandalini, psicologo, è referente del Servizio di Neuropsichiatria infantile e Psicologia dell’età evolutiva dell’ASL 20 per le problematiche dell’immigrazione. 

Sandra Erhabor, nigeriana, in Italia da dieci anni, mediatrice culturale per il comune di Verona, operatrice di strada.

Samira Bassou, nata in Marocco, laureata in Economia in Marocco, è operatore sanitario e mediatrice culturale.

Metis Africa  – via santa felicita 9 – 37121 verona 

Per informazioni rivolgersi a Rita Fantin 3472914674 oppure rita.fantin@inwind.it.

