Profilo professionale

Il corso, promosso da Efeso in collaborazione con ccop. Camelot, ASL Distretto Centro Nord, C.S.II. Azienda ospedaliera universitaria S. Anna, Lega  Coop Ferrara e Confcoopertive Ferrara si rivolge a donne che  intendono ottenere la qualifica di “Mediatore interculturale”. Tale figura sarà in grado di “accompagnare la relazione tra immigrati e contesto di riferimento, favorendo la rimozione delle barriere linguistico-culturali, la conoscenza e la valorizzazione delle culture d’appartenenza, nonché l’accesso a servizi pubblici e privati, assistendo le strutture di servizio nel processo di adeguamento delle prestazioni offerte all’utenza immigrata”.

La proposizione di questo percorso formativo ha la sua ragione d’essere nella carenza territoriale di figure specifiche in grado di operare per creare condizioni di contesto favorevoli all’inclusione sociale e nella necessità di mettere in rete una pluralità di soggetti territoriali pubblici e privati al fine di utilizzare un approccio integrato all’inclusione culturale e sociale. 
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Efeso è un organismo formativo privato e senza scopo di lucro, emanazione di Legacoop Emilia-Romagna che opera nel mercato della formazione a livello regionale, nazionale e comunitario.

Principali attività di Efeso:

Formazione al lavoro

Formazione sul lavoro

Progetti innovativi e sperimentali

Formazione integrata nella scuola pubblica

Servizi alle imprese

Sede legale

Viale A. Moro, 16 – 40127 Bologna
Tel. 051 509985 – Fax 051 509739
Web: www.efeso.it

 Sede Ferrara

Via Zandonai, 4

44100 Ferrara

Tel. 0532/ 91461- 91721 Fax 0532/91750

e-mail: ferrara@efeso.it
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Corso:

“Mediatore interculturale”

 Ottobre 2006/Marzo 2007



destinatari

Il Corso è rivolto a 18 donne, giovani e adulte, residenti in Emilia Romagna, non occupate al momento della realizzazione del corso (o impegnate in attività lavorative con contratti atipici e assimilabili a disoccupate per reddito e/o impegno orario di lavoro) e già in possesso di conoscenze/capacità pregresse nell’ambito dell’area professionale “mediazione interculturale” acquisite in:

· Contesti formali (percorsi di istruzione o formazione professionale)

· In contesti non formali (a seguito di esperienza lavorativa nel settore)

durata 

Il corso ha una durata complessiva di 200 ore di cui 60 ore di stage.

Durante la fase teorica l’impegno giornaliero sarà mediamente di 4 ore (pomeridiane), dal lunedì al venerdì; durante lo stage verrà osservato l’orario dell’ azienda ospitante.

selezione

La selezione dei candidati prevede tre fasi:

· Screening dei curricula

· Test di verifica

· Colloquio conoscitivo, linguistico e motivazionale




aree di formazione

Il percorso formativo si articola nelle seguenti UFC:

· Accoglienza e Pari Opportunità

· Informatica di base

· Sicurezza in ambiente di lavoro

· Tecniche di comunicazione e relazione interculturale

· Legislazione in materia di immigrazione

· Organizzazione e funzionamento dei servizi

· La mediazione: sociologia e psicologia dell’immigrazione

· Relazionarsi – Problem solving

· Orientamento finale e tecniche di ricerca attiva del lavoro

sede di svolgimento

EFESO via Zandonai, 4  Ferrara

metodologia didattica 

Il percorso formativo è articolato in lezioni caratterizzate dal forte coinvolgimento in aula e sarà finalizzato all’acquisizione di competenze utilizzabili nel mondo del lavoro. In tale logica rivestirà particolare importanza l’attività di stage che richiederà una forte individualizzazione delle competenze spendibili.




finalità

Il corso è finalizzato all’ ottenimento della qualifica di “Mediatore interculturale”. Tale figura sarà in grado di “accompagnare la relazione tra immigrati e contesto di riferimento, favorendo la rimozione delle barriere linguistico-culturali, la conoscenza e la valorizzazione delle culture d’appartenenza, nonché l’accesso a servizi pubblici e privati, assistendo le strutture di servizio nel processo di adeguamento delle prestazioni offerte all’utenza immigrata”.

trattamento corsisti

La partecipazione al Corso è gratuita. La frequenza è obbligatoria. Al termine del corso, previo superamento dell’ esame finale, secondo le Direttive della R.E.R., verrà rilasciato un Certificato di Qualifica Professionale. Corso approvato dall’Amministrazione Provinciale di Ferrara con Determinazione del Dirigente P.G. n. 71748 del 11/08/06

partecipazione

La domanda di partecipazione, corredata di curriculum vitae, con autorizzazione al trattamento dei dati personali ai sensi della D.lgs.196/2003, deve pervenire entro e non oltre il 30/09/2006 a:

EFESO

Via Zandonai, 4 - 44100 Ferrara 

Per informazioni telefonare a: 

0532/91461 – 91721

Fax 0532/91750

e-mail: ferrara@efeso.it

PROVINCIA DI FERRARA


  Servizio Formazione Professionale











