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Cari amici,

stiamo realizzando insieme alla Presidenza del Consiglio Regionale della Puglia, alla Presidenza della Regione Puglia e all’Assessorato alla Solidarietà della Regione Puglia, il progetto Migrazioni, per ripercorrere le tappe della emigrazione italiana, in particolar modo pugliese ed individuare i tratti comuni all’attuale immigrazione in Puglia.

Già lo scorso anno abbiamo realizzato il progetto “Mai più - Per la memoria, i diritti umani, la pace”, un’iniziativa che ha approfondito le tematiche sulla Shoah, la deportazione civile e militare in Italia che ha coinvolto soprattutto gli studenti pugliesi che hanno seguito un percorso storico e didattico che ha raggiunto l’apice con “Il Treno della Memoria”, una mostra itinerante nelle stazioni ferroviarie della Puglia visitato da oltre 35.000 persone.

Con lo stesso format le Istituzioni Regionali hanno programmato “Migrazioni”, un progetto che sarà realizzato tra gennaio e maggio 2007, che prevede seminari di studio per insegnati con la partecipazione di esperti, storici,sociologi, incontri nelle scuole tra gli studenti con chi ha vissuto l’esperienza della emigrazione ed immigrazione con lo scopo di incrementare la conoscenza e stimolare la riflessione.

Un percorso storico - didattico che conduce alla mostra allestita anche quest’anno all’interno di un treno merci composto da 12 vagoni che farà tappa nelle stazioni ferroviarie dei capoluoghi pugliesi. La mostra sarà divisa in due parti, la prima ripercorrerà la storia dell’emigrazione italiana e in particolar modo pugliese a  partire dai primi anni del Novecento, la seconda il fenomeno dell’immigrazione nella nostra regione con gli approdi di massa a partire dal 1991. Un intero vagone ospiterà conferenze, incontri, dibattiti, presentazione di libri, film, videodocumentari.

Insieme alle fotografie e ai documenti la mostra sarà caratterizzata da un importante contributo che verrà dato dal mondo dell’arte: un film affronterà le tematiche della migrazione, opere di arte contemporanea installate all’interno del treno,  altre iniziative culturali e sociali tra cui un forum che intende fare il punto sulla situazione in Puglia portando le esperienze degli emigrati e degli immigrati.

Vi invitiamo a collaborare inviandoci qualsivoglia contributo (foto, documenti, lettere, video, interviste etc.) o qualsiasi altro materiale inerente al progetto. Il Vostro aiuto è fondamentale per realizzare lo scopo che il progetto si prefigge: valorizzare la memoria delle nostre radici, far conoscere alle fasce più giovani quello che ha rappresentato l’emigrazione e affrontare il tema più attuale dell’integrazione sociale degli immigrati.

Certi della Vs gentilezza, restiamo a disposizione per ricevere suggerimenti o per fornirVi maggiori informazioni.

Cordiali saluti.

Fabio Pedone

FARM - Organizzazione del progetto

Ufficio: 0832.309592

Cell: 328.6517134

E-mail: fabio.pedone@farm37.it
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