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Unione Europea

COMUNICATO STAMPA

PARTE LA SELEZIONE PER IL CORSO DI “MEDIATORE INTERCULTURALE”

Nell’ ambito delle Attività Formative Finanziate dal Programma Operativo Regionale (POR) Puglia 2000 – 2006 FSE Asse ІІІ Risorse Umane – Misura 3.8 – Azione a), finalizzato alla formazione e all’accompagnamento al mondo del lavoro di persone svantaggiate nell’accesso al mondo del lavoro, mediante l’attivazione di percorsi formativi, l’Agenzia Formativa e di Sviluppo Locale PLOTEUS comunica l’apertura delle selezioni per la partecipazione al corso gratuito di:

MEDIATORE INTERCULTURALE

Questo Progetto Formativo mira alla realizzazione di una figura professionale in grado di “mediare” tra culture differenti, in particolare all’interno di istituzioni educative (scuole, associazioni), sanitarie (ospedali, servizi sociali), giudiziarie (carcere, tribunali), amministrative (Comuni, Province), favorendo un positivo inserimento degli immigrati nella società e mirando alla realizzazione delle pari opportunità di accesso dei cittadini stranieri nei vari ambiti sociali.

A conclusione del percorso sarà rilasciata una qualifica professionale riconosciuta dalla Regione Puglia.

Il Corso si articola in 600 ore complessive, di cui 300 in stage/lavoro in alternanza interattiva presso Enti, Istituzioni, Scuole, Cooperative, Consorzi Sociali e Associazioni del territorio pugliese, ed è principalmente rivolto a: 

giovani e adulti in possesso di diploma di scuola media superiore (o titolo equivalente, se straniero); in possesso del permesso di soggiorno (se straniero); buona conoscenza di una lingua a scelta tra quelle comunitarie o altra lingua di un Paese extra-comunitario; conoscenza di base della lingua e cultura italiana (se straniero).

Il corso è riservato a 20 partecipanti ed il 70% sarà costituito da soggetti immigrati in possesso dei requisiti sopra menzionati.

La domanda di ammissione dovrà pervenire entro il giorno 23/02/2007 consegnandola a mano o con raccomandata a/r indirizzandola a PLOTEUS c.da San Marco,128 – 70010 LOCOROTONDO (BA)

Sul sito www.ploteus.it (info@ploteus.it) sono disponibili tutte le informazioni complete di modulistica per la domanda di iscrizione e/o telefonare al n° 080/4383241 Tel/Fax 080/4383093.

L’ Agenzia P.L.O.T.E.U.S. (Progettualità Locale Orientata al Territorio ed Enti di Utilità Sociale), accreditata dalla Regione Puglia – D.G.R. n. 2023 del 28/12/2004 (BURP n. 9 del 18/01/2005), si avvale di un partenariato socioculturale e scientifico di alto profilo annoverando promotori “Istituzionali” (Comune di Locorotondo, Comune di Alberobello, Comune di Cisternino, Comune di Fasano, Comune di Martina Franca, Azienda Unità Sanitaria Locale BA/5 Putignano) “Accademici” (CUM - Comunita’ delle Universita’ Mediterranee, Polo Euromediterraneo Jean Monnet, Università degli Studi di Bari ) “Privati” ( Società Cooperative e Consorzi Sociali) “Volontari” (CRI Croce Rossa Italiana - Puglia, Caritas, AVIS Puglia, Shoqata Bashkè Kulturore “ILIRIA”, “Migrantes” - “Stella Maris” di Taranto, Associazione “Uomo Duemila”) ed “Istituti Scolastici” che avranno un ruolo determinante nella fase di orientamento, selezione, formazione e stage/lavoro dei partecipanti. 
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