
Centro psicopedagogico e di mediazione dei conflitti

CORSO DI FORMAZIONE IN MEDIAZIONE SCOLASTICA

Il corso di formazione in Mediazione Scolastica si prefigge di formare una figura professionale specifica le cui conoscenze comprendano diversi aspetti del bambino e dell’adolescente nel contesto scolastico.

COMPETENZE:  Il Mediatore Scolastico è competente nella rilevazione di situazioni di disagio di tipo relazionale, dei fattori di rischio connessi direttamente o indirettamente alla vita della scuola (difficoltà con i pari, con l’insegnante, difficoltà culturali e di apprendimento). In collaborazione con psicologi, insegnanti e altre figure del campo educativo, appronta le strategie più efficaci volte alla prevenzione del disagio e al potenziamento delle risorse del gruppo classe.

L’AMBITO LAVORATIVO copre fondamentalmente la scuola elementare, media e superiore in sinergia con le risorse presenti nel territorio. Il Mediatore Scolastico  sarà la persona deputata alla trasmissione di una modalità alternativa del conflitto con cui insegnanti e  ragazzi potranno imparare e sperimentare una diversa gestione della conflittualità in cui la logica da perseguire è quella del vincente-vincente grazie ad un accordo che soddisfi le parti conflittuali.

INSEGNAMENTI:

· psicologia dello sviluppo 10 ore

· psicopedagogia del linguaggio e della comunicazione 10 ore

· diritto scolastico e politiche per i minori 5 ore

· dinamica dei gruppi 10 ore

· cultura della mediazione 5 ore

· modelli di mediazione scolastica 5 ore 

· stesura di un progetto di mediazione scolastica 15 ore

RIVOLTO A:

· insegnanti di scuola primaria e secondaria

· educatori professionali

· psicologi

· psicopedagogisti

· assistenti sociali

· tutti coloro che gestiscono gruppi di diversa natura

DURATA: Il corso ha una durata di 60 ore suddivise il lezioni teoriche e pratiche. Le giornate formative avranno cadenza quindicinale e saranno organizzate di sabato.

SEDE: Il corso si terrà nella sede di Mestre (Ve) a partire da Ottobre 2007.

COSTI E RICONOSCIMENTI: Il costo totale del corso è pari ad Euro 900,00 (+iva) compreso il materiale didattico e le slide delle lezioni.

Al termine del percorso formativo e previo superamento del test finale sarà consegnato un attestato i partecipazione rilasciante la qualifica di “Mediatore Scolastico”

Per iscriversi inviare il proprio curriculum vitae all’indirizzo e-mail formazione@alberoblu.com o telefonare alla dott.ssa Giovanna Scorla al numero di telefono 348/5181820.

Le pre iscrizioni si concluderanno il 15 Settembre 2007.

