Progetto EDA "La Cultura per l'integr@zione"

Sono in corso le selezioni per le iscrizioni al Progetto Eda "La cultura per l'integr@zione" promosso dall'Upter che prevede la realizzazione di percorsi formativi rivolti a immigrati in posizione regolare ai sensi della vigente normativa.

Gli obiettivi del progetto prevedono la promozione di percorsi formativi che concorrano al conseguimento delle competenze per la cittadinanza da parte della popolazione immigrata attraverso corsi di alfabetizzazione linguistica e socio-culturale, favorendo attraverso la creazione di servizi finalizzati all'orientamento ed all'inclusione sociale dei nuovi cittadini le condizioni per facilitare l'accesso al lavoro, all'indipendenza, all'acquisizione di diritti, alla visibilità sociale.

Il progetto, finanziato dalla Regione Lazio e dal FSE, è destinato a 150 immigrati in possesso di regolare permesso di soggiorno, residenti/domiciliati nel Lazio (con particolare riferimento agli immigrati presenti a Roma) che siano in possesso dei seguenti requisiti ai fine dell'iscrizione:
- età inferiore ai 30 anni o compresa fra i 35 e i 44 anni;
- in cerca di prima o nuova occupazione, disoccupati, lavoratori dipendenti, autonomi, con contratti a causa mista, con contratti di collaborazione continuata e continuativa;
- donne e extracomunitari;
- nessun titolo di studio, licenza elementare, licenza di scuola media o superamento biennio scuola media superiore.
Ricordiamo che la partecipazione al corso è gratuita e la frequenza obbligatoria.

Il progetto "La Cultura per l'integr@zione" intende coinvolgere 150 immigrati nella fase iniziale di accoglienza ed orientamento (azione 1) per poi consentire a 70 di loro di accedere alla parte di formazione (azione 2 di 120 ore suddivise in diversi moduli didattici).
L'AZIONE 1 si esplicherà nell'Accoglienza, Selezione e Bilancio delle competenze iniziali di ognuno, nonché nell'opportunità di ricevere informazioni in merito ai contenuti didattici contemplati nel progetto ed eventualmente alle opportunità alternative presenti sul territorio;
L'AZIONE 2, invece, sarà articolata in 4 unità didattiche:
- L2 finalizzata alla certificazione CILS "Favorire la conoscenza della lingua italiana" (50 ore)
- Informatica e certificazione ECDL Start "Favorire il superamento del digital divide" (50 ore)
- Il lavoro: il "sapere", il "saper fare", e "sapere dove andare" (10 ore)
- Educazione civica e diritto alla cittadinanza e alla partecipazione (10 ore)

Le attività di orientamento e selezione dell'azione 1 sono aperte; le attività formative previste nell'azione 2 avranno inizio a partire dal 20 giugno al 20 settembre, ad esclusione del mese di agosto.
Chiunque fosse interessato al corso può rivolgersi presso:
UPTER Università Popolare di Roma 
Via Quattro Novembre, 157 - 00187 Roma
Tel. 06.69204345
fax. 06.69204380
E-mail: gioia.pagliarini@upter.it; cristina.pani@upter.it

Attività di selezione e bilancio competenze (senza appuntamento):
Lunedì – venerdì: 9.00-13.30
Lunedì - martedì e venerdì: 15.00-20.00
Presso sede UPTER Via Quattro Novembre, 157 - 00187 Roma
