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LEGGENDO METROPOLITANO III EDIZIONE

Le Radici-cartografie del futuro

3 GIUGNO 2011
ore 10.30 –Sala delle Mura

Radici e migrazioni: il caso Italia dall’Unità a oggi

Corrado Bonifazi –  Sergio Benvenuto - Mariangela Sedda

conduce Vito Biolchini
in collaborazione con il progetto Migrazioni del CNR
Già finanziato nell’ambito dell’intesa CNR-MIUR, a partire dal 2008, il Progetto Migrazioni ha carattere interdisciplinare (con studi di ambito storico, filosofico, linguistico, demografico, giuridico, economico, educativo) e coinvolge ricercatori di 13 Istituti CNR. Nonostante la particolare attenzione rivolta alle problematiche di età contemporanea, il Progetto non si limita all’esame degli aspetti demografici e sociologici attuali ma tende a considerare i fenomeni migratori anzitutto come trasferimenti di conoscenze ed esperienze culturali in differenti contesti storici.
D’altra parte, fra i processi sociali che si annunciano più ricchi di implicazioni e conseguenze vi sono proprio quelli legati ai flussi migratori. Si tratta infatti di fenomeni che, oltre a causare una variazione nelle dimensioni e nelle strutture della popolazione, tendono a modificarne assetti profondi e consolidati, con effetti sulla demografia, l’economia, la società, la cultura e la politica dei luoghi di partenza e di arrivo.

Fra i prodotti che si intendono realizzare vi sono: pubblicazioni scientifiche e divulgative; edizioni di testi, anche in formato elettronico; banche dati su varie tematiche; software didattici per agevolare l’insegnamento della lingua italiana agli immigrati; un apposito sito web del Progetto. Fra le attività, alcune delle quali già avviate: convegni, seminari di studio e corsi di formazione.
La parte più sostanziosa del finanziamento è stata utilizzata per assegni e borse di studio, di cui si allega un elenco aggiornato con le tematiche di ricerca svolte.
Leggendo Metropolitano
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