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Verona, 23/07/2012
Comunicato stampa
MA CHE ESTATE 2012!
Serate di cinema, musica, intrattenimento e festa per un’estate tutta africana.
Per il 6° anno consecutivo, i Missionari Comboniani e Fondazione Nigrizia  onlus offrono alla cittadinanza veronese “Ma che estate”. Una proposta culturale composta da una serie di appuntamenti per immergere il pubblico in un'atmosfera tutta africana. 
Gli eventi di “Ma che estate 2012” si articolano lungo quattro giorni: da giovedì 26, a domenica 29 luglio.  Come sempre serate di cinema africano, spettacoli e la festa di Afriradio. Quest’anno Ma che estate si apre anche a una serata dedicata alla vita con il bellissimo spettacolo “Il mondo di Lucy” un esperienza multimediale sul valore e la bellezza della vita realizzato da una coppia di artisti veronesi.
Il programma delle serate è il seguente:
Giovedi 26 Luglio, ore 21  - CINEMA ALL’APERTO

Africa united  di Deborah 'Debs' Gardner-Paterson (UK/Rwanda)

Un avventuroso viaggio nel cuore dell'Africa. Tre ragazzi, partono dalla capitale del Rwanda, Kigali per arrivare a Johannesburg in Sud Africa per l'apertura dei mondiali di calcio. Il giovane Dudu (Eriya Ndayambaje), sua sorella Beatrice (Sanyu Joanita Kintu) e il suo amico Fabrice (Roger Nsengiyumva) si avventurano in questo memorabile viaggio tra sette paesi del continente africano. Il viaggio diventa  incontro con l'Africa, sperimentando a volte la dura realtà, ma anche la gioia, 
la voglia di vivere del continente e la grande passione per il calcio.  
Consigliato per un pubblico di famiglie.

Venerdì 27 luglio, ore 21 – CINEMA ALL’APERTO
BLACK GOLD  di Jeta Amata (Nigeria)

Una forte storia di avidità, omicidi e corruzione nelle acque torbide dell’esplosivo e ricco di petrolio delta del fiume Niger in Nigeria. Black Gold è un film epico sulla giustizia ambientale e sulla lotta al controllo delle scarse risorse petrolifere che il mondo necessita. La linea a metà tra il bene e il male è sfuocata da funzionari governativi corrotti, avide compagnie petrolifere e violenti ribelli che marciano su un percorso di guerra inseguendo le fuori uscite di petrolio ed infine lo sfruttamento della terra causato dall’esplorazione petrolifera.
Un tema, quello del petrolio nigeriano, sempre attuale. Il film ha vinto il premio del pubblico all’ultimo Festival di Cinema Africano di Verona 2011.
Sabato 28 luglio, ore 21 – SPETTACOLO MUSICALE: 
IL MONDO DI LUCY
Canzoni, narrazione, musica, video, per  raccontare una storia vera:  una coppia in attesa del loro primo bambino, al quale verrà diagnosticata una grave malformazione. I due genitori si troveranno di fronte ad una difficile scelta, che cambierà radicalmente le loro vite. Attraverso questa storia, fatta di immagini e musica, essi raccontano come un evento a prima vista catastrofico o doloroso possa diventare un’opportunità per cambiare in meglio la propria vita, e possa offrire una vita piena di speranza e di gioia.  Tutta la musica è stata scritta dai due genitori durante il decorso degli avvenimenti e viene da loro eseguita durante il concerto, insieme alla band. Video-concerto testimonianza, che ha saputo toccare il cuore di molti, adulti e giovani, compresi i bambini.
Consigliato per un pubblico di famiglie.
Domenica 29 luglio, dalle 17.00 alle 23.00: 
4° FESTA di AFRIRADIO
Afriradio, la prima radio web italiana interamente sull’Africa che informa, intrattiene e promuove la musica africana in Italia. Durante la festa, che avrà inizio alle ore 17, ci saranno varie iniziative ed eventi:

· Stand gastronomici e intrattenimento culturale da: Guinea Bissau, Nigeria, Costa d'Avorio, Ghana, Marocco, RD Congo, Congo Brazzaville, Togo, Senegal, Camerun
· Danza, musica, artisti
· DJ musica afro-pop ... e molte altre sorprese
Le serate sono a ingresso libero. Eventuali offerte saranno devolute ai progetti di Fondazione Nigrizia
Tutti gli eventi si svolgono presso il parco dei Missionari Comboniani in Vicolo Pozzo 1, 37129 Verona (zona Piazza Isolo-San Giovanni in Valle). In caso di maltempo verranno svolti al coperto. 
Possibilità di parcheggio interno.
Per informazioni:

Museo africano tel. 045 8092199 info@museoafricano.org
Afriradio tel. 045 8092245  redazione@afriradio.it
Fondazione Nigrizia  tel. 045 8092352   www.fondazionenigrizia.it
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