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dal 12 ottobre la seconda parte di CinemaInStrada 2012
si svolge al chiuso, propone il ‘biglietto sospeso’
e cerca fondi dal basso con il crowdfunding

VIII Edizione del FESTIVAL DI CINEMA DI comunità – www.associazione313.org
i venerdì sera dal 12 ottobre al 23 novembre

al CinemaTeatro Monterosa – via Brandizzo 65 – Torino, quartiere Barriera di Milano
ingresso 3 €, gratuito per i minorenni e sconti per famiglie

----------------------------------------------------

All’interno del progetto ‘Urban Barriera - cosa succede in Barriera?’ tra il 12 ottobre e il 23 novembre 2012 si svolge la seconda parte dell’VIII edizione di ‘CinemaInStrada - Festival di Cinema di Comunità’ con le proiezioni di sei film stranieri (Perù, Hong Kong, Belgio, Romania, Argentina, Albania), di cui quattro mai distribuiti in Italia, in lingua originale e sottotitolati in italiano al CinemaTeatro Monterosa di via Brandizzo 65, nel quartiere Barriera di Milano di Torino.

La prima parte del festival si è svolta il 14, 15 e 16 settembre con tre proiezioni all’aperto alle quali hanno partecipato i registi dei film - Francesco Patierno per ‘Cose dell'altro mondo’, Mohamed Nadif per ‘Andalousie, Mon Amour!’ e Corneliu Gheorghita per ‘Europolis’ – e circa 500 spettatori a serata.
Il 12 ottobre si inaugura la seconda parte con un’animazione teatrale sulla storia di CinemaInStrada e sul ‘biglietto sospeso’ a cura della compagnia Una Teatro (composta da Anna Carla Bosco, Luciano Gallo e Irene Salza), aperitivo a cura dell’associazione Bagni Pubblici di via Agliè e la proiezione di “Las malas intenciones”, pluripremiato film d’esordio della giovane regista peruviana Rosario Garcia-Montero che racconta la realtà immaginaria di una bambina di otto anni nella sua opposizione ad un mondo che va a rotoli, nella Lima dei primi anni '80. 
In uno dei quartieri periferici di Torino a più alta densità migratoria, CinemaInStrada coniuga la dimensione artistica e culturale con quella sociale attraverso la proiezione di film popolari, italiani e internazionali in lingua originale e sottotitolati in italiano, rappresentativi delle comunità (romena, marocchina, ecc..) più numerose residenti nel quartiere che vengono coinvolte nella realizzazione del progetto in tutte le sue fasi, in modo particolare nella scelta dei film. 

Per le proiezioni al chiuso il festival lancia il ‘Biglietto Sospeso’: si può pagare un biglietto d’ingresso in più che viene lasciato in “sospeso” affinché possa essere utilizzato da un altro spettatore.
La programmazione 

La maggior parte dei film di questa edizione trattano il tema dei confini con storie più che mai attuali in una fase storica in cui le “condizioni” della nostra democrazia sono intrise della violenza sperimentata dai migranti nell’attraversare i confini dell'Europa. Storie che raccontano come i confini siano sempre più mobili nel seguire i singoli individui nei loro percorsi di vita ma che mostrano anche strade che portano all’incontro e al riconoscimento della nostra comune umanità.

Le proiezioni al CinemaTeatro Monterosa sono le seguenti: il 12 ottobre ‘Las Malas Intenciones’, opera prima della giovane regista Rosario García-Montero del 2011 girato in Perù e mai distribuito in Italia; il 19 ottobre ‘‘Jiang shan mei ren’’ (titolo originale ‘L’imperatrice e i guerrieri), film del 2008 del regista Siu-Tung Ching, girato in China e Hong Kong, mai distribuito nelle sale e uscito direttamente in DVD; il 26 ottobre ‘Les Baron’, film del 2009 del regista marocchino Nabil Bern Yadir girato in Belgio e Francia e mai distribuito in Italia; il 9 novembre ‘Morgen’, film del 2010 della regista Marian Crisan girato in Romania e Ungheria e mai distribuito in Italia; il 16 novembre ‘Un cuento Chino’ (titolo in italiano ‘Cosa piove dal cielo?’) del 2011 del regista argentino Sebastián Borensztein ed il 23 novembre ‘Nentori i dyte’ (titolo in italiano ‘Il secondo novembre’), film storico albanese del 1982 ad opera del regista Viktor Gjika e mai distribuito in Italia.

Il ‘biglietto sospeso’ ed il crowdfunding

Le proiezioni al CinemaTeatro Monterosa hanno un ingresso a pagamento di soli 3 euro, gratuito per i minorenni e con sconti previsti per le famiglie affinché si possa garantire la massima accessibilità alle proiezioni, caratteristica fondamentale del progetto. Inoltre, grazie al recente ingresso dell'Associazione i313 nella Rete del Caffè Sospeso www.retedelcaffesospeso.com, la tradizione antica e solidale del Caffè Sospeso praticata nei bar napoletani si traduce a Torino in un ‘biglietto sospeso’. Chiunque vorrà potrà pagare, oltre al proprio, un altro biglietto d’ingresso alla serata che verrà lasciato in “sospeso” affinché possa essere utilizzato da un altro spettatore. 
Per portare a termine al meglio questa edizione del festival l’Associazione i313 ha anche predisposto un’azione di crowdfunding , una raccolta di sovvenzioni dal basso, con donazioni minime di 5 euro che si possono offrire attraverso la piattaforma Kapipal con info sul sito www.associazione313.org o direttamente in http://www.kapipal.com/2ef9027084a34e2e9c66f644cb54bc3f
venerdì 12 ottobre 2012

CinemaTeatro Monterosa – via Brandizzo 65 – TORINO

ingresso 3 euro - ingresso gratuito per i minori di 18 anni

biglietto sospeso! (compra un biglietto per un altro spettatore)

alle ore 19:30

ANIMAZIONE TEATRALE A CURA DELLA COMPAGNIA UNA TEATRO e

APERITIVO A CURA DEI BAGNI PUBBLICI DI VIA AGLIE’

alle ore 21.00
proiezione di “LAS MALAS INTENCIONES”

Film mai distribuito in Italia di Rosario García-Montero, PERÙ/ARGENTINA/GERMANIA/FRANCIA, anno 2011, durata 110' - * Versione originale con sottotitoli in italiano *
Questo evento apre la sezione ‘al chiuso’ dell’VIII edizione di CinemaInStrada e prevede un’animazione teatrale sulla storia di CinemaInStrada e sul biglietto sospeso a cura della compagnia Una Teatro (composta da Anna Carla Bosco, Luciano Gallo e Irene Salza), aperitivo a cura dell’associazione Bagni Pubblici di via Agliè e la proiezione di “Las malas intenciones”, pluripremiato film d’esordio della giovane regista peruviana Rosario Garcia-Montero che racconta la realtà immaginaria di una bambina di otto anni nella sua opposizione ad un mondo che va a rotoli, nella Lima dei primi anni '80. 

LAS MALAS INTENCIONES – scheda del film

Film mai distribuito in Italia

Regia: Rosario García-Montero
Anno di produzione: 2011 - Durata: 110’
Paesi: PERÙ/ARGENTINA/GERMANIA/FRANCIA
interpreti: Fátima Buntinx, Katerina D’Onofrio, Paul Vega, Kani Hart

Sinossi: 

Peru, 1982. Cayetana de Los Heros ha otto anni e lotta contro il mondo per diventare adulta mentre il suo paese attraversa un momento critico e le tracce della guerriglia di Sendero Luminoso si fanno sempre più presenti, anche se pochi sembrano volerle vedere. Cayetana vive in una bella casa borghese con suo padre e la governante con sua madre spesso all'estero. La bambina ha uno strano, enigmatico sorriso sul volto col quale guarda il mondo. A scuola studia il periodo della lotta per l'indipendenza del Perù. Quando la madre torna a casa da uno dei suoi viaggi è incinta e infelice. Non vede nemmeno sua figlia. Allora Cayetana, che è convinta di morire quando nascerà il fratellino, comincia a combattere al fianco degli eroi che hanno fatto la storia del suo paese, inoltrandosi in un mondo immaginario che le insegnerà come uscire dalla solitudine e dal senso di abbandono per trovare la via verso il sole. Proprio come gli eroi nascosti nel suo cognome. Opera prima della peruviana Rosario Garcia-Montero, selezionata per il Talent Campus del Festival di Berlino, il film intreccia, tra ricostruzione storica e uso del fantastico, una piccola storia e la Storia con grande profondità e leggerezza, grazie all'incredibile interpretazione di Fátima Búntinx.

Note di regia:
"E' la paura la forza trainante della storia. Il popolo peruviano è minacciato da Sendero Luminoso; Cateyana è minacciata dalla nascita di suo fratello. Questi pericoli si sviluppano in parallelo ma sono affrontati in modo molto diverso: la gravidanza è una minaccia palese e costante mentre il terrorismo è un pericolo insinuato e quasi mai esplicito. Lo scopo è trasmettere al pubblico il carico emozionale e la tensione in modo obiettivo. Usare il punto di vista di una ragazzina mi ha dato la libertà di focalizzarmi sugli eventi, senza giudizi morali. Attraverso la sua realistica prospettiva la storia del Perù degli anni 80 può essere vissuta - non raccontata."
Rosario García-Montero 

è nata a Chicago e cresciuta a Lima, in Perù. Ha studiato in diverse università internazionali tra cui quelle di Lima, New York e la Cubana EICTV, dove ha lavorato alla sceneggiatura di Las malas intenciones, suo lungometraggio d'esordio.

UNA TEATRO

È una compagnia teatrale composta da Anna Carla Bosco, Luciano Gallo e Irene Salza specializzata nella realizzazione di progetti di teatro sociale e sviluppo di comunità in Italia e all’estero, in collaborazione con enti pubblici, fondazioni, associazioni, Organizzazioni non Governative. La compagnia conduce anche laboratori di teatro sociale presso scuole, università e altri enti e associazioni del territorio.

In questa occasione la compagnia sarà artefice di una animazione teatrale ad hoc sulla storia e la filosofia di CinemaInStrada e sulla proposta del ‘biglietto sospeso’.
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