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COMUNICATO STAMPA

Martedì 4 dicembre 2012 alle ore 17.00, presso l’Atelier PAEMA – Spazio Urbano Protetto, a Roma in via Clementina n.7 (quartiere Monti), si terrà la tavola rotonda “L’esperienza dei giovani partecipanti al Progetto DICE – Elementi per un dialogo sostenibile tra Cina e Europa”, l’incontro conclusivo del Progetto Dialogo Interculturale Cina – Europa per i Giovani, un’iniziativa promossa dall’Associazione N.E.I. – Network Euromediterraneo Interculturale nell’ambito del programma della Commissione Europea Gioventù in Azione 1.3. Il termine dei lavori è previsto per il giorno 5 dicembre 2012.

Parteciperanno all’incontro, coordinato dal Presidente del N.E.I. Dottor. Paolo Palomba, il Presidente dell’Associazione Donne Cinesi in Italia, la Dott.ssa Maria Francesca Staiano,  responsabile del Progetto DICE, il Dott. Tommaso Grimaldi, Segretario Generale dell’EVTA Bruxelles (European Vocational Training Association) e la Dott.ssa Maria Angela Falà, Presidente della Fondazione Maitreya. Sono previsti interventi da parte dei rappresentanti dell’Agenzia Nazionale dei Giovani, delle Università di Roma e dell’Istituto Confucio. 
Il Progetto, che ha come partner L’Associazione delle donne cinesi in Italia, l’Evta e Jeneusse Europe a Bruxelles, si rivolge ai giovani italiani, europei e cinesi residenti nella città di Roma e Bruxelles che hanno aderito alle iniziative (incontri, laboratori e  seminari via web, viaggi collettivi) ideate, organizzate e promosse dal DICE per favorire il dialogo e lo scambio interculturale fra le nuove generazioni in una prospettiva di integrazione in linea con i principi ispiratori dell’Anno Europeo del Dialogo interculturale UE-Cina.  
A partire dal mese di maggio 2012 le fasi del Progetto DICE hanno delineato una geografia delle reciproche percezioni identitarie e sondato il senso di appartenenza e il grado di adattamento dei giovani stranieri che vivono in due grandi capitali europee come Roma e Bruxelles. L’incontro del 22-24 giugno 2012 a Bruxelles, cui hanno partecipato 18 giovani romani e belgi, ha evidenziato in particolare l’importanza del ruolo delle Istituzioni europee nel facilitare alcune forme di “democrazia non formale” con azioni partecipate dal basso e messo in risalto le difficoltà della convivenza (i pregiudizi reciproci ancora radicati) delle comunità cinesi in Italia e in Belgio. In occasione dell’evento di martedì 4 dicembre 2012 “L’esperienza dei giovani partecipanti al Progetto DICE – Elementi per un dialogo sostenibile tra Cina e Europa” verranno resi noti i risultati finora ottenuti e illustrate le potenzialità di un nuovo laboratorio sostenibile capace di generare scambi, idee e progetti in comune secondo la formula lanciata dalla Commissione Europea del people to people, un “DICE DUE” che si avvarrà dell’esperienza maturata nel primo Progetto e delle migliori idee creative per il “Divenire dell’Europa” raccolte attraverso il Concorso internazionale che si concluderà il prossimo 15 gennaio 2013. Il bando di concorso è reperibile sul sito www.atelierpaema.eu
Per Info e Contatti: 
www.diceperigiovani.eu
www.atelierpaema.eu
http://ec.europa.eu/culture/eu-china/events/event179en.htm; http//europaconcorsi.com

Dottor. Paolo Palomba, Presidente N.E.I. :  palombapaolo99@gmail.com 

Ufficio Stampa: ufficiostampadice@hotmail.it 
Tel.cell: 3392144392
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