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Il Dipartimento di Scienze Mediche-Chirurgiche e Medicina Traslazionale della Facoltà di Medicina e Psicologia dell’Università degli Studi di Roma “La Sapienza” e Roma Capitale Municipio Roma III, presentano la prima edizione del Master Universitario di I livello in “Mediazione interculturale per la salute” anno accademico 2012/2013.
Obiettivo

È destinato ai professionisti che operano o hanno intenzione di operare nei campi sanitario, sociale, culturale e a tutti quelli in qualche modo coinvolti dal tema salute e popolazione migrante. Al termine del corso i partecipanti avranno acquisito le informazioni necessarie per tracciare un quadro generale della situazione immigratoria italiana e della trasformazione multietnica e interculturale della nostra società. Saranno in grado di riconoscere le differenti interpretazioni culturali circa i concetti di salute, di malattia e di cura delle persone e delle comunità. Nello specifico si definiranno le modalità di funzionamento della mediazione interculturale per gli interventi di promozione della salute a seconda dell'origine culturale del paziente. Verranno infine individuate le principali cause di ricorso a strutture socio-sanitarie da parte di persone straniere, mettendo a fuoco anche l'impianto normativo che regola la condizione dello straniero in Italia.

Programma

Il Master avrà durata annuale con un impegno didattico di 1500 ore complessive, di cui almeno 300 ore dedicate all’attività di didattica frontale e di almeno 100 destinate alla prova finale. Le restanti ore, saranno impiegate per le seguenti attività formative: stage, esercitazioni, seminari e convegni. All’insieme delle suddette attività corrisponde l'acquisizione da parte degli iscritti di 60 crediti formativi universitari.

A chi è rivolto

Il Master è rivolto a laureati interessati ad acquisire competenze scientifiche e relazionali nel settore della promozione della salute e dell'assistenza a persone di origine straniera o che comunque presentano origini culturali diverse da quella italiana.

Durata

Il percorso formativo ha durata annuale (12 mesi).

Costo

La quota di iscrizione al Master è di € 2.000,00 (euro duemila). 
Per i termini di iscrizione consultare il bando all’indirizzo www.uniroma1.it
Calendario e sede delle lezioni
Le lezioni del Master di I livello – Mediazione interculturale per la salute – si terranno presso la Casa della Partecipazione in via dei Sabelli 88/a e la Sala Cittadina in via Boemondo, 7 Roma. 

Le lezioni si svolgeranno da dicembre 2012 a ottobre 2013 nelle giornate di sabato e domenica, con orario 9,00-18,15 e con cadenza bimensile.
Sintesi del programma del corso

Modulo 1 -  Situazione migratoria italiana e trasformazione multietnica

- Analisi delle presenze delle comunità straniere e dei suoi effetti socioculturali.
- Modelli di integrazione e tipologia di integrazione territoriale in Italia.
Modulo 2 -  Interpretazioni culturali delle concezioni di salute e malattia e cura del corpo
- Interpretazioni culturali delle concezioni di salute, malattia e cura del corpo;
- Convivenza di differenti metodologie e tecniche di diagnosi e cura.
Modulo 3 La mediazione interculturale in ambito sociale e sanitario

- Mediazione interculturale;
- Mediazione interculturale nell’ambito della salute;
- Innovazione nei servizi alla salute in ambiente multietnico.
Per la consultazione del bando integrale e per le informazioni sulle iscrizioni, il calendario delle lezioni, i requisiti di ammissione, consultare il sito: Roma Capitale Municipio Roma III –  www.comune.roma.it – sezione Municipio Roma III  

telefono: 06 69603639
Segreteria Master:

· Roma Capitale Municipio Roma III – Coordinamento progettazione europea e Governance multietnica
            Indirizzo: via Goito, 35, III piano, 00185 Roma
      Giorni: Lunedì, mercoledì e venerdì dalle ore 9,30 alle ore 14,00



Martedì e giovedì dalle ore 9,30 alle ore 17,30

                       telefono: 06 69603639
E-mail: multietnicita.eu.roma3@comune.roma.it
Direttore del Master: Prof.ssa Flora Rossi
· Università “Sapienza” - Dipartimento di Scienze Mediche-Chirurgiche e Medicina Traslazionale della Facoltà di Medicina e Psicologia.
      Indirizzo: via di Grottarossa 1035/1039

      Giorni: dal lunedì a venerdì dalle ore 10,00 alle ore 13,00
E-mail: flora.rossi@uniroma1.it
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