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IL DONO DELLA DIVERSITà
Spettacolo di presentazione del libro

Di e con Alessandro Ghebreigziabiher

Con la partecipazione di Cecilia Moreschi

Dal prologo:
Perché Il dono della diversità? Semplice. Perché credo fermamente che la diversità debba essere celebrata ogni giorno, ora, attimo della nostra vita come un regalo. Un regalo da conquistare, un naturale presente che non è mai dovuto, un dono che non finiamo mai di scartarne la confezione, fortunatamente. Sì, perché la conoscenza di sé è un’avventura straordinaria, che riguarda tutti indistintamente, sia chi viene accolto e anche chi desideri accogliere. Perché solo conoscendo noi stessi scopriamo e comprendiamo gli altri e viceversa. E quale modo migliore esiste di raccontare ed ascoltare storie per incontrarci tutti?
Note sul libro:

Il volume da cui è tratto lo spettacolo è edito da Tempesta Editore e consiste in un'antologia di racconti ispirati da reali fatti di cronaca, attraverso un arco di tempo di quattro anni, dalla fine del 2008 all'estate del 2012. In particolare, le notizie interessate riguardano il mondo dell'intercultura e dell'immigrazione nostrani, da cui il titolo il dono della diversità, ovvero lo stimolo ad interpretarli non solo come problemi ma anche occasioni di arricchimento, grazie soprattutto alla loro varietà.

Lo spettacolo di teatro narrazione andrà in scena il 9 Febbraio 2013 alle 18 presso il Teatro Planet, sito in Via Crema 14 a Roma.

L’autore: 

Alessandro Ghebreigziabiher, scrittore, blogger, videomaker, narratore e regista teatrale è nato a Napoli nel 1968 e attualmente vive a Roma. Dal 1994 ad oggi ha condotto laboratori formativi ed esperienziali su teatro, narrazione e animazione sociale in ambito clinico e terapeutico lavorando in comunità di recupero, centri di salute mentale e varie realtà del sociale e del sanitario, oltre ad intervenire in vari convegni sul tema dell'educazione, rivolti a professionisti del settore. Come formazione, oltre a conseguire una laurea in scienze dell'informazione, dal 1994 al 2002 ha partecipato ad incontri sulla gestione e la conduzione di un gruppo a cura dello psicanalista Harold Bridger (membro fondatore del Tavistock Institute). 

E' autore di narrativa e il suo primo libro, Tramonto (Edizioni Lapis, 2002), nel 2003  è stato premiato dall'International Youth Library (IYL, Monaco) con il White Ravens, un riconoscimento ai libri per ragazzi di tutto il mondo ritenuti di speciale valore. 

In seguito sono arrivate le seguenti pubblicazioni: 2006 Mondo giovane, raccolta di racconti (Editrice La Ginestra), 2006 Il poeta, il santo e il navigatore, romanzo (Fermento Editore), 2007 Lo scrigno cosmopolita, raccolta di racconti (Editrice La Ginestra), 2008 Tra la terra e l'acqua, racconto illustrato (Zampanera Editore), 2008 L'intervallo, romanzo (Intermezzi Editore), 2012 Jair, il suono è la vita, romanzo Ebook (Edizioni Rockshock), 2013 Il dono della diversità, raccolta di racconti (Tempesta Editore). Molti suoi testi sono stati pubblicati in varie riviste letterarie e di attualità e dal 2003 al 2008 è possibile leggere alcuni suoi racconti e articoli sulla rivista Carta, di Roma.

Come narratore teatrale hanno ascoltato le sue storie qui: 2004: Festival di letteratura Evocamondi, Bologna, 2005: Festival di letteratura Voci Afro-Italiane, Roma, 2005: Quarta Edizione del Convegno Nazionale Culture e letteratura delle migrazione, Ferrara, 2005: Festival di letteratura All'incrocio dei sentieri, Bologna, 2009: Terzo Seminario Nazionale per l'Educazione Interculturale, Senigallia, 2010: Simposio Internazionale, "Identità, genere e dis-uguaglianze", Trieste, 2012: Idee Migranti, Museo Pigorini, Roma. Sempre come narratore, è membro dei network internazionali Red Internacional de Cuentacuentos e Professional Storyteller.

Nel 2005 ha creato il Laboratorio di teatro narrazione Il dono della diversità e dal 2006 è il direttore artistico dell'omonima Rassegna. Dal 2008 scrive sul blog Storie e Notizie, in cui propone racconti e video ispirati da notizie raccolte sulla stampa, al seguente motto: se le notizie sono spesso false, non ci restano che le storie.
Informazioni:

Cecilia Moreschi
Tel.: 348.9222588
Email: ildonodelladiversita@gmail.com 
Sul libro: http://alessandroghebreigziabiher.blogspot.it/p/il-dono-della-diversita-il-libro.html 

Prefazione di Daniele Barbieri: Quando a tirare i dadi è Alessandro http://danielebarbieri.wordpress.com/2013/01/21/quando-a-tirare-i-dadi-e-alessandro/ 

Sito ufficiale dell’autore: www.alessandroghebreigziabiher.it
Laboratorio di teatro narrazione, Il dono della diversità: www.ildonodelladiversita.org
Gestione diritti Alessandro Ghebreigziabiher: Agenzia Bobi Bazlen Servizi Editoriali http://www.bobibazlenservice.com
Casa Editrice: Tempesta Editore, www.tempestaeditore.it 

Email: info@tempestaeditore.it 
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