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Società Cooperativa Sociale “Multi Valori” (Capo fila del progetto)
in collaborazione con:
Associazione di promozione sociale “Semi di Culture” 

Associazione di volontariato “Le Primule”

- Istituto Don Calabria – Comunità San Benedetto                                 - Le Combonifem

- NWA - Nigerian Women Association

- CAV “Giulia” Centro Aiuto Vita/Parrocchia San Pietro Apostolo in Caldiero
Presenta

IL progetto: INVESTIAMO PER LE FAMIGLIE
Siamo delle organizzazioni “non profit”. Proponiamo servizi, attività e percorsi rivolti alle famiglie con figli a carico e ai cittadini immigrati, con una particolare attenzione alle situazioni di difficoltà e di disagio.

Nello specifico abbiamo realizzato: 

 -uno spazio bimbo per donne/famiglie in difficoltà gestito dalla cooperativa Multi Valori;

 -un corso di apprendimento della lingua italiana rivolto alle donne migranti, finanziato dal Comune di Lavagno; 

 -un corso di apprendimento della lingua e cucina veneta rivolto alle donne in cerca di occupazione nel settore della cura alla persona, organizzato in collaborazione con NWA - Nigerian Women Association e con la Provincia di Verona, finanziato dalla Regione Veneto;

 -Progetto del Fondo Sociale Europeo per l'Integrazione in partnership con il Comune di Verona, Assessorato alle Pari Opportunità e Culture delle Differenze; 

 -Fornitura dei servizi educativi e di sorveglianza minori presso l’Unione di Comuni Verona Est.
La nostra mission:
crediamo nella necessità di sostenere le famiglie e le persone in difficoltà. Siamo convinte delle importanti potenzialità che derivano dalla costruzione di reti di social support, perché favoriscono la creazione e circolazione non solo di servizi ma anche di ‘beni relazionali’. Crediamo nella progettualità che mira alla trasformazione di situazioni di difficoltà in storie di realizzazione personale e di crescita sociale. Vogliamo che dalla nostra progettualità nasca una comunità più consapevole e più sensibile alla coesione sociale. Intendiamo lavorare a beneficio della realtà in cui viviamo e in cui cresceranno i nostri figli. 
Sul piano sociale
- Favorire occasioni di reciproca conoscenza e civicness tra famiglie immigrate e famiglie italiane;

- Promuovere la creazione di reti di sostegno e aiuto multietniche, elemento base di ogni società solidale e attenta all’integrazione;

- Rendere autonome e indipendenti le donne in condizione temporanea di difficoltà, in modo da eliminare il loro accesso a benefits passivi sia pubblici che privati.
Vi invitiamo a sostenerci e partecipare alle iniziative di sostegno sociale di:
Laboratoro di Cucina Etnica, coordinato dalle donne africane che presentano la loro cultura culinaria con ricette semplici, utili e veloci a favore di tutti coloro che manifestano interesse per l'iniziativa; 

Uno volta al mese ci sarà la possibilità di partecipare:

· alla cena etnica (quota di adesione di €16), in questa occasione, verranno allestiti i lavori realizzati dalle donne del gruppo Auto- produzione di giacche/abiti (in cotone afro e folk per la collezione estiva e di lana cotta per la collezione invernale e di abbigliamenti africani di cotone per la collezione estiva). 

· al corso di cucina etnica (quota di partecipazione €40) 
L'iniziativa mira ad aprire la strada all’inserimento lavorativo delle donne nell’ambito sartoriale e di catering multi etnico.

In allegato il calendario del corso di cucina etnica e di cene multietniche che avranno luogo presso Comunità San Benedetto dell'Istituto Don Calabria, in Vicolo Pozzo, 23 Verona, il volantino dei corredini.
A partire da Martedì 2 Settembre, 2014 partiranno
· il  laboratorio di Sartoria dei corredini per bimbi frequentanti la scuola per l'infanzia presso la sala parrocchiale di Caldiero (Parrocchia San Pietro Apostolo in Caldiero - Via V. Veneto, 31). Le donne si trovano il Giovedì dalle 14 alle 16.

·  il laboratorio di abiti e vestiti di stoffe africane, e giacche di lana cotta presso Comunità San Benedetto, dell'Istituto Don Calabria, le donne si trovano il Martedì dalle 10,00 alle 12,00 e Giovedì dalle 14 alle 16 (apertura a breve). 

In questo luogo, oltre il laboratorio di sartoria africana, stiamo dando la mano nel sistemare e nel ricucire dei vestiari e delle cose intimi per bambini e adulti della Calzadonia, da puoi dare alle persone in difficoltà o alle associazioni che seguono le persone bisognose. 
