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CONCORSO NAZIONALE “RACCONTA LA TUA ITALIA”
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                                       Città di Rădăuţi, România

FIERI (Forum Internazionale Europeo Ricerche Immigrazione) e CeSPI (Centro Studi di Politica Internazionale) bandiscono il concorso per racconti autobiografici, scritti e fotografici, “Racconta la tua Italia”. Attraverso il linguaggio scritto e della fotografia si vogliono raccogliere storie di cittadini romeni che vivono in Italia, con attenzione all’esperienza in Romania, al viaggio e alla vita in Italia (il lavoro, la famiglia, l’incontro con gli italiani).
Il premio è diviso in due sezioni:

A) Testuale: 1 testo di massimo 5 pagine scritte al computer (10.000 caratteri spazi inclusi). Sono ammessi anche testi scritti a mano della stessa lunghezza, purché in bella calligrafia. I testi possono essere scritti sia in lingua romena che in lingua italiana.

B) Fotografica: 1 reportage di 10 - 15 fotografie (stampate in formato 14x20), con allegate didascalie. Nel caso di fotografie digitali bisogna allegare il dischetto con i file delle foto.

Al materiale i concorrenti dovranno allegare una busta con il proprio nome, cognome, data e luogo di nascita ed un recapito (telefono ed e-mail).

Tutto il materiale dovrà pervenire in busta chiusa presso la sede di FIERI (Via Ponza 3, 10121 Torino), entro e non oltre lunedì 28 novembre. Farà fede il timbro postale.

Il premio consiste in 400 euro (primo classificato sezione testuale), 200 euro (primo classificato sezione fotografica) e verrà aggiudicato da una commissione di esperti. La giuria può riservarsi il diritto di non assegnare i premi nel caso in cui il numero delle opere presentate sia troppo limitato o il loro livello sia ritenuto non soddisfacente.

La premiazione avverrà a Torino il giorno 6 dicembre in sede da definirsi, in occasione della presentazione ufficiale del rapporto MigraCtion Romania, frutto di una ricerca svolta dal CeSPI in collaborazione con FIERI.

INFO: FIERI • Via Ponza 3• 10121 Torino, Italy

tel. +39 011 5160044 • fax +39 011 5176062 • fieri@fieri.it • http://www.fieri.it
