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R. U. E. – RISORSE UMANE EUROPA

Associazione senza finalità di lucro.

Costituita a Udine il 27 febbraio 1992 con atto del notaio Chiara Contursi.

sede legale:
via Malignani 8, 33100 Udine


sede operativa
33100 Udine    via G. Giusti,5       tel. e fax 0432/227547


33170 Pordenone c/o Liceo Leopardi Majorana

p.za Maestri del Lavoro, 2

e-mail
rue@quipo.it 

web
www. Rue.too.it

codice fiscale
94035460305

p. iva
01923020307




presidente e legale rappresentante
Walter De Liva

rue@malignani.ud.it

Coordinate bancarie : Sportello  Agenzia n. 3 della Cassa di Risparmio di Udine e Pordenone
Cin
Abi
Cab
n. di cc.

B
06340
12303
4204630E

RUE - Risorse Umane Europa è Servizio di Promozione Europea della Regione Friuli Venezia Giulia, riconosciuto con decreto n. 94/ AC del 30.10.1995 dell’Assessore delegato agli Affari Comunitari della Regione Friuli Venezia Giulia ai sensi della Legge Regionale 31/1/1989, n.6.

RUE è partner dell’associazione internazionale DIECEC - Developing Intercultural Education through Cooperation between European Cities,da gennaio 1999.
RUE è iscritta alla Prima Sezione del Registro delle associazioni e degli enti che svolgono attività a favore degli immigrati, ai sensi dell’articolo 54 del D.P.R. 31 Agosto 1999, n.394, con il numero di iscrizione A/8/2000/UD, per decreto del Ministro per la Solidarietà Sociale, dato a Roma il 27/3/2000.

ATTIVITÀ SVOLTE DA RUE - RISORSE UMANE EUROPA 

DAL 1993

· Marzo 1993: corso di aggiornamento per docenti delle scuole medie e superiori “Europa 1993: informazioni sulle azioni di scambio giovanile e fra scuole”, autorizzato dal Provveditorato agli studi di Udine il 19.03.1993 (prot. 1533/C23);

· Settembre 1993: corso di aggiornamento per docenti delle scuole medie e superiori “Europa 1993: informazioni sulle azioni di scambio giovanile e fra scuole”, autorizzato dal Provveditorato agli studi di Udine il 16.09.1993 (prot. 1533/C23);

· 27 marzo 1993, Cervignano del Friuli (Udine): incontro “Diritti umani e rifiuto del razzismo”, presso il liceo scientifico “A. Einstein” di Cervignano, autorizzato dal Provveditorato agli studi di Udine (prot. 632/A20g);

· 1993: progetto “Cantieri del sorriso”, presentato al Comitato per la tutela dei Minori istituito presso la Presidenza del Consiglio dei Ministri, Dipartimento Affari Sociali;

· Novembre 1993: progetto di ricerca su minori extracomunitari presenti in Friuli-Venezia Giulia, inviato alla Sovrintendenza scolastica regionale Friuli-Venezia Giulia, all’A.N.C.I. regionale, all’E.R.M.I., all’I.R.R.S.A.E;

· 1993: Co-redazione del vademecum legislativo per l’assistenza agli sfollati della ex Jugoslavia accolti in Italia per motivi umanitari, Provincia di Udine, 1993;

· 1994: redazione della “Guida ai diritti di inserimento scolastico dei minori stranieri in Italia” per conto di A.I.C.C.R.E, A.N.C.I. e .U.P.I. della Regione, pubblicata nel giugno 1994 e inviata alle scuole e amministrazioni locali della regione;

· Giugno 1994: promozione e organizzazione di un “Incontro fra genitori e bambini italiani ed ex jugoslavi”, tenutosi ad Udine il 11.06.1994, autorizzato dal Provveditorato agli studi di Udine, con il patrocinio della Provincia e del Comune di Udine;

· Dicembre 1994: promozione e organizzazione del corso di aggiornamento per docenti medi “Educazione alla legalità e alla convivenza civile”, finalizzato dal Provveditorato agli studi di Pordenone, autorizzato da M.P.I. il 20.12.1994 (prot. 6792);

· Dicembre 1994: organizzazione e promozione del corso di aggiornamento “Educazione al dialogo e alla convivenza in presenza di alunni e mediatori linguistici sfollati dalla ex Jugoslavia”, finalizzato dal Provveditorato agli studi di Udine, autorizzato dal M.P.I. il 20.12.1994 (prot. 6792);

· Dicembre 1994: Associazione proponente, con Provveditorato agli studi di Udine e Provincia di Udine, dell’accordo di programma per un corso di formazione in lingua italiana per mediatori linguistici inseriti nelle scuole dell’obbligo della provincia per l’anno scolastico 1993/1994 (proposta di RUE alla Prefettura di Udine inviata il 21.12.1993; accordo deliberato dalla Giunta provinciale il 07.12.1994 e firmato dai contraenti il 14.02.1995);

· Invito e partecipazione al tavolo di coordinamento ex L. 390/1992 presso il Ministero per la Famiglia ed all’analogo tavolo presso la prefettura di Udine;

· Novembre 1994 e giugno 1995: progettazione e conduzione di trasmissioni radiofoniche della sede RAI del Friuli-Venezia Giulia (titolo del programma: “Undicietrenta” ) dedicate ai diritti dei bambini e all’introduzione di pratiche interculturali nelle scuole e nella società del Friuli-Venezia Giulia,;

· Novembre 1995: iniziative a favore di minori provenienti dalla ex Jugoslavia, con incarico affidato dal Comune di Udine (contratto n.4820 del 21.11.1995);

· Luglio 1995: referente locale della campagna del Consiglio d’Europa “Tutti uguali, tutti diversi”, 7-8 luglio 1995 e organizzazione dell’accoglienza in Udine del treno n.4 dei partecipanti al meeting a Strasburgo;

· Settembre 1995: redazione della “Carta dei diritti dello sfollato” per l’incontro dei Comuni della provincia di Udine, Lignano Sabbiadoro, 03.09.1995;

· 30-31 ottobre 1995, Milano: relatore al convegno di Alpe Adria Giovani “Diversità e immigrazione”, per conto della Direzione Affari comunitari della Regione Friuli-Venezia Giulia;

· 14-15 Dicembre 1995,da Ancona a Split (Spalato), nave S.Giorgio, membro della delegazione del Tavolo di coordinamento per gli aiuti umanitari alla ex Jugoslavia, consegna degli aiuti raccolti in Provincia di Udine;

· Da Gennaio 1996: stesura del bollettino mensile per il “Coordinamento dei Comuni e della Provincia di Udine con la Bosnia”;

· Febbraio 1996: convenzione con la Provincia di Udine per la realizzazione di un progetto a favore dell'accoglienza di profughi e famiglie ex Jugoslave (contratto n. 1309 del 22.1.1996);

· Da febbraio 1996: intervento per la formazione di minori ed adulti ex Jugoslavi attuato ai sensi della L.216/91, autorizzato dal Ministero dell'Interno (G.U. del 14.2.1996, prot. MR / 2394);

· Marzo 1996: apertura dello sportello presso l’I.M. “C. Percoto” di Udine, in convenzione con Comune e Provincia di Udine per:

· monitoraggio alunni stranieri;

· stesura vademecum sui diritti all’inserimento scolastico;

· sportello per i minori extracomunitari per l’integrazione a scuola.

· Novembre 1996: prosecuzione della collaborazione con il Comune di Udine per servizio informativo e di mediazione linguistica per minori extracomunitari (convenzione  n. 3992 del 12.11. 1996);

· Dicembre 1996: avvio del programma di collaborazione con la Provincia di Udine per l'attuazione del “Progetto di formazione per extracomunitari immigrati nel territorio della Provincia di Udine” (convenzione n.1510 del 7.2.1997);

· Gennaio - luglio 1997: prima fase del “Progetto di formazione per extracomunitari immigrati nel territorio della Provincia di Udine”: corso di formazione per operatori interculturali;

· Agosto 1997: redazione delle guide:

· Guida all’iscrizione e all’inserimento scolastico di alunni stranieri bilingui;

· Guida alla conoscenza del sistema scolastico italiano;

· Guida all’ordinamento della pubblica istruzione in Italia;

· L’operatore interculturale.

· Partnership nel progetto europeo LEONARDO n. I/97/1/29272/PI/I.1.1.e/FPI, dal titolo MCE - Mediatore culturale europeo;

· Maggio 1997: adesione al progetto europeo “INTEGRA”, presentato dalla Provincia di Udine (comunicazione del 5 maggio 1997);

· Ottobre - novembre 1997: seconda fase del “Progetto di formazione per extracomunitari immigrati nel territorio della Provincia di Udine” - Laboratorio di formazione sulla condizione giuridica dello straniero;

· Ottobre 1997: avvio del Laboratorio di formazione per mediatori linguistici presso I.T.I. “A. Malignani” di Udine;

· Novembre 1997: rinnovo della convenzione con il Comune di Udine per la prosecuzione degli interventi progettuali in favore di minori extracomunitari immigrati e profughi e dei loro genitori (Convenzione del 24.11.1997);

· Gennaio 1998: convenzione con la Provincia di Udine per la realizzazione del Progetto di mediazione linguistica, culturale e di educazione alla mondialità e all'interculturalità (Rep. N. 1780 del 30 gennaio 1998); interventi di mediazione linguistica per l'anno scolastico 1997-1998;
· Agosto 1998: convenzione con la Provincia di Pordenone per la realizzazione di iniziative di integrazione sociale e scolastica degli stranieri (prot. N. 17021 del 5 agosto 1998) -  stesura delle guide:

· - Guida all'iscrizione e all'inserimento scolastico degli alunni stranieri. Guida alla conoscenza del sistema scolastico e dell'ordinamento della pubblica istruzione in Italia;
- Guida all'iscrizione e all'inserimento scolastico degli alunni stranieri. Normativa
- Essere genitori in un nuovo paese. Vademecum per la formazione dei genitori stranieri;
· Giugno – settembre 1998: Corso di formazione per mediatori linguistici e operatori dei servizi sociali, assistenziali e sanitari  presso l’I.T.I. “A. Malignani” di Udine;

· Giugno 1998 : partnership nel progetto Leonardo 'Mediatore Culturale Europeo'coordinato dal Centro Interculturale TanteTinte del Provveditorato agli studi di Verona ,riferimento  I / 97/1/29272/PI/I.1.1.e/FPI.

· Luglio – agosto 1998: Udine, Parco del Cormôr, GiocaMondo Estate (in collaborazione con l'associazione "Piccoli Passi" di Udine), attività di animazione e gioco interculturale per bambini;

· Settembre 1998: associazione di RUE - Risorse Umane Europa all'A.S.G.I. - Associazione Studi Giuridici sull'Immigrazione;

· Settembre 1998: avvio del Progetto sull'integrazione sociale e la diversità culturale dei minori stranieri e delle loro famiglie in provincia di Udine;

· Ottobre 1998: Udine, Parco del Cormôr, Halloween (in collaborazione con l'associazione "Piccoli Passi onlus" di Udine);

· Ottobre - novembre 1998: convenzione con la Provincia di Pordenone per la realizzazione di iniziative di integrazione sociale e scolastica degli stranieri (prot. N. 17021 del 5 agosto 1998) - Laboratorio sulla condizione giuridica dello straniero, corso di formazione per operatori sociali, amministrativi, scolastici, sanitari, immigrati, ecc…;

· Ottobre 1998: D.P.C.M. del 26 ottobre 1998, designazione di Alla Dik in qualità di esperto della Consulta per i problemi degli stranieri immigrati e delle loro famiglie, su indicazione di RUE - Risorse Umane Europa;

· Ottobre - dicembre 1998: Conoscere l'Euro, attività di informazione europea e di promozione del programma comunitario "Gioventù per l'Europa" a favore degli studenti delle scuole medie e superiori di Udine (iniziativa finanziata dalla Regione Friuli-Venezia Giulia, Direzione Regionale Affari Comunitari e Rapporti Esterni, con decreto n. 24 del 15 luglio 1998);

· Novembre 1998: dalla Regione Friuli-Venezia Giulia, Commissione alle pari opportunità, affidamento di una ricerca sul tema "Donne immigrate e diritti di cittadinanza in Friuli-Venezia Giulia";

· Novembre 1998: convenzione con l'Istituto Tecnico Industriale "Arturo Malignani" di Udine per la realizzazione del "Progetto sull'integrazione sociale e la diversità culturale dei minori stranieri e delle loro famiglie in provincia di Udine", nell'anno scolastico 1998-1999;

· Novembre 1998: apertura dello sportello di informazioni e consulenza per genitori stranieri presso l'ITI "A. Malignani" di Udine (orario: martedì - giovedì, 15-00-18.00);

· Dicembre 1998: dall'E.R.M.I., Ente Regionale per i Migranti, e dall'A.L.E.F., organizzazione e gestione del progetto "Corso di lingua italiana per ragazzi e ragazze di lingua e cultura albanese presenti nel Comune di Udine";

· Dicembre 1998: partnership nel progetto Comenius, azione 2 "INTERMEDIA- MEDIADORES INTERCULTURAIS", sigla 570 72 - CP - 1 - 98 - 1 - PT - COMENIUS -C2;

· Dicembre 1998: avvio dei contatti con la rete DIECEC, progetto di cooperazione transnazionale fra 17 città europee, finalizzati all'ingresso di Udine nel network DIECEC (incontro : 14/15 gennaio 1999);

· Gennaio 1999: rinnovo della convenzione con la Provincia di Udine per la realizzazione del Progetto di mediazione linguistica, culturale e di educazione alla mondialità e all'interculturalità; interventi di mediazione linguistica per l'anno scolastico 1998-1999;
· Gennaio 1999: avvio delle pubblicazioni di EUR@info.GIOVANI, newsletter di informazioni sui programmi e progetti europei per i giovani (Gioventù per l'europa, Servizio Volontario Europeo, ecc) finanziato dalla Regione Friuli V.G. ex L.R.6/89
· Gennaio 1999: avvio del corso di formazione per studenti ‘Agenda 2000-Formazione istruzione,Gioventù’ finanziato dalla Regione Friuli Venezia Giulia  ex L.R. 6/89
· Gennaio 1999: ingresso di RUE - Risorse Umane Europa nella rete DIECEC, con il patrocinio del Comune di Udine; 

· Febbraio 1999: presentazione di progetti della rete DIECEC, con partnership di RUE, RAIMS, QEEP, DIEEP, RACE, ETNIE della rete Socrates-Comenius azione 2;

· Febbraio 1999: nomina di RUE fra i componenti del Comitato Provinciale per l'Educazione Interculturale, costituito dal Provveditore agli Studi di Udine con decreto prot. n. 613/C27a del 20 gennaio 1999;

· Febbraio 1999, avvio del corso di formazione per insegnanti e mediatori linguistici e culturali su ‘Agenda 2000-Formazione,istruzione e gioventù’ , finanziato dalla Regione Friuli Venezia Giulia con L.R.6/89;

· 8-10 Marzo 1999: Progetto mediatori linguistici e mediatori interculturali, relazione di RUE al seminario "Parlare... Conoscere... Conoscersi...". La lingua italiana nella scuola multiculturale, organizzato a Stresa dal Ministero della Pubblica Istruzione;

· 18-20 Marzo 1999: seminario transnazionale del progetto COMENIUS azione 2 "INTERMEDIA - MEDIADORES INTERCULTURAIS" Udine, ITI "A. Malignani";

· Aprile 1999: attivazione del sito web all'URL: http://www.rue.it;
· Aprile 1999: contratto di prestazione d'opera fra RUE e I.P.S.S.C.T. Carlo Moneta di Roma per la tabulazione dei dati relativi ai progetti Comenius azione 2 nell'ambito del progetto EUROSDICE, rete Socrates — coordinato dalla Direzione Generale Scambi Culturali, Divisione III del MPI; 

· Aprile 1999: rinnovo della convenzione con il Comune di Udine per la prosecuzione degli interventi progettuali in favore di minori extracomunitari immigrati e profughi e dei loro genitori;

· 20-22 Maggio 1999: Verona - Udine, seminario transnazionale del progetto LEONARDO "MCE - MEDIATORE CULTURALE EUROPEO";

· Maggio 1999: progetto "Scuola genitori" del distretto socio-assistenziale di Cividale del Friuli, ex lege n. 285/1997 — Essere genitori stranieri o di un bambino straniero in Italia: come crescere insieme, ciclo di incontri fra genitori ed operatori interculturali di RUE 

· Maggio 1999 , avvio del corso di formazione per tirocinanti del terzo anno del corso di Laurea del Dipartimento dell'Educazione dell'Università di Trieste su tematiche inerenti ‘ Agenda 2000’ e l'educazione interculturale, finanziato dalla regione Friuli Venezia Giulia con L.R. 6/89;

· Giugno 1999: avvio dei corsi di lingua e cultura italiana/lingua e cultura d'origine per minori Albanesi, Kosovari, Africani , Latino-americani, Cinesi — progetto sperimentale 2.1.A di collaborazione con ERMI - Ente Regionale per i Migranti del Friuli-Venezia Giulia;

· Luglio 1999,prosecuzione della convenzione con il Comune di Udine per attività di sportello a favore dei minori extracomunitari e delle loro famiglie  ai fini  dell’integrazione socio- scolastica.

· 24 Agosto 1999, affidamento mediante bando di gara dell’ attività di formazione per l’integrazione socio- culturale, con particolare attenzione alle donne immigrate con figli nati da coppie miste residenti nell’ambito Socio –Sanitario del Medio Friuli . ‘Progetto Aquilone’ , ex lege 285 /97- Comune di S. Daniele. 

· Agosto 1999, convenzione con Comune di S.Donà di Piave  per corso di formazione di mediatori culturali e linguistici e costruzione di progetti interculturali.

· Settembre 1999, prosecuzione della convenzione con la Provincia di Udine per interventi di accoglienza , di mediazione linguistica e di educazione interculturale nelle scuole di ogni ordine e grado per l’anno scolastico 1999/2000;

· Settembre 1999, avvio del progetto pilota con studenti dell’ITI A. Malignani di Udine mediante ‘EUROLABORATORIO’, finanziato dalla Regione Friuli V.G. con L.R. 6/89, con incontri a cadenza mensile;

· 1-3 Ottobre 1999, Napoli, relazione al corso di formazione del Movimento di Cooperazione Educativa ,M.C.E., ‘Convivenza e conflitti. Esperienze a confronto in un’ottica formativa ‘

· Dicembre 1999, convenzione con la Provincia di Pordenone per la realizzazione di corso di formazione denominato ‘ Laboratorio di formazione giuridica sullo status dello stranieri in Italia’;

· Dicembre 1999, convenzione con Ente Regionale per i Problemi dei Migranti della REgione Friuli Venezia Giulia  con affidamento di incarico di ricerca su ‘Gli studenti stranieri in Regione Friuli V.G.- Pratiche educative e didattiche. Un’indagine sui risultati dei corsi di sostegno a favore degli studenti immigrati;

· Dicembre 1999, avvio del periodo di sei mesi di Servizio Volontario Europeo a Udine di Anne Salvadori , francese , e Carme Ferrando i Vinaixa, spagnola .

· 14 Dicembre 1999, manifestazione celebrativa del processo di formazione europea svolta a Udine e presentazione del volume ‘Italiano a fumetti per alunni di lingua albanese’.

· 16- 17 Dicembre 1999, Parigi, Centro Devereux presso Università n.8 – Saint Denis, relazione al seminario transnazionale del progetto Leonardo, ‘Mediatore culturale Europeo’ sulla formazione del mediatore .

· 30 Dicembre 1999, iscrizione al Registro ex art.52 L.40/98 istituito presso Dipartimento Affari Sociali della Presidenza del Consiglio dei ministri, Roma

· 26-28 Gennaio 2000, relatori al corso di formazione IRRSAE Valle d’Aosta per operatori socio sanitari e scolastici per il progetto ‘ Etablissement et evaluation de programme d’education multiculturelle’ (Chatillon , Viglino di Villeneuve)

· 7 Febbraio 2000, laboratorio di tirocinio a Trieste per i laureandi del corso di Scienze dell’Educazione dell’Università : presentazione del programma Gioventù, di Agenda 2000 e del Servizio Volontario Europeo nel contesto dell’educazione interculturale.

· 1 Marzo 2000, partnership di Rue nei seguenti progetti Socrates :

-rete Grundtvig, educazione adulti immigrati , titolo ‘ International community Multimedia’;

-Comenius, azione 2 , titolo S.I.R.I.O ‘Integration de escolares de otras culturas’;

-Comenius, azione 2, titolo ‘Improving the educative situation of migrants, gypsies and temporal workers’;

· partnership in progetto Comenius, azione 2 , coordinato da DIECEC, dal titolo S.A.V.E ‘Schools anti violence project.’

· 10 Marzo 2000, consegna alla Regione Friuli Venezia Giulia, Ufficio di Piano e Commissione regionale per le Pari Opportunità , della ricerca ‘Donne immigrate e diritti di cittadinanza’, affidata a RUE nel novembre 1998;

· 10 e 27Marzo 2000, laboratorio di formazione giuridica e di educazione interculturale per l’accoglienza di alunni immigrati e rifugiati – Scuola Media Martini di Treviso ,presso Centro di Educazione Permanente.

· Marzo 2000, avvio del progetto di sperimentazione dell’autonomia per la Direzione didattica del primo Circolo di Treviso : corso di aggiornamento per insegnanti e genitori su normativa, italiano L2, programmazione interculturale per alunni immigrati.

· 27 Marzo 2000, corso di formazione per docenti della Scuola Media di Fonte (Treviso) sul tema ‘ Progettare la promozione interculturale in modo trasversale .Strategie per la concertazione degli interventi e operatività sul territorio’

· 29 Marzo 2000, seminario presso ITI A.Malignani di Udine, per insegnanti e mediatori delle scuole della Provincia di Udine sui corsi di lingua italiana per adulti stranieri  e sui programmi europei della rete Socrates 

· 30 Marzo 2000, invio alle scuole del CD ROM ‘Educazione interculturale nella scuola dell’autonomia’, Ministero della P.I. in collaborazione con la RAI – presentazione di RUE nel sito www.educational.rai.it/corsiformazione/intercultura;

· Aprile 2000, mediazioni culturali e corso di aggiornamento per i docenti delle scuole elementari e medie di S. Canzian d’Isonzo, Pieris (Gorizia).

· Aprile 2000, corsi di lingua italiana per adulti stranieri in accordo di programma con ITI A. Malignani e IPS Ceconi di Udine. Corsi di educazione alla civile convivenza  e laboratorio di formazione alla cittadinanza europea di adulti asiatici, latinoamericani,cinesi, kurdi, turchi, serbo croati, ucraini, arabi per complessive 30 ore.

· Maggio 2000, 4- 10 , Udine, ITI A. Malignani, conferenza annuale della associazione internazionale DIECEC, presenti le Città partner della rete e i coordinatori dei progettiTOIL, RAIMS, RACE, POLYGLOT afferenti le reti SOCRATES,LEONARDO,GIOVENTU;’

· Maggio 2000, decreto del Dipartimento affari sociali presso la Presidenza del Consiglio dei Ministri, dato a Roma il 27 Marzo 2000: iscrizione dell ‘associazione RUE nella prima sezione del Registro delle associazioni e degli enti che svolgono attività a favore degli immigrati, ai sensi dell’art.54 del D.P.R.394/99, con numero di iscrizione A/8/2000/UD.

· Eurolaboratorio di formazione per studenti delle scuole superiori di Udine su ‘Diritti fondamentali del cittadino dell’Unione Europea; rapporti fra il cittadino e le istituzioni comunitarie’ , presso ITI A.Malignani di Udine , giorni 8  e 31 Gennaio, 29 Febbraio, 15 e 30 Marzo, 10 aprile 2000;  

· 15,16 e 17 Maggio 2000, seminari di educazione interculturale e programmazione della classe multietnica e multiculturale a Genova, Arma di Taggia (Imperia) e Aosta.

· Udine, 19 Maggio 2000, invio alla Provincia di Udine della scheda di comunicazione progettuale INTERREG III dal titolo ‘ Alpe Adria formazione e ricerca’ in cooperazione con associazione INTERNOS , selezione Italia e Slovenia;

· Udine, 7 Giugno 2000, avvio del corso di formazione per tirocinanti dell’Università di Trieste, corso di laurea Scienze dell’educazione, per complessive trenta ore. Temi: 

     Agenda 2000, Socrates, Leonardo e Gioventù –sede ITI A. Malignani di Udine.

· S.Donà di Piave, 12 Giugno 2000, apertura del corso di formazione per mediatori culturali e avvio della supervisione per lo ‘Sportello dell’Immigrato’ – affidamento di incarico dal Comune di S.Donà ;

· 14 Giugno 2000, ITI A.Malignani di Udine, partecipazione al ‘Forum Internet per la prevenzione dell’AIDS’ con le città di Marsiglia e Birmingham di studenti delle scuole superiori L.Marinelli, C.Deganutti e ITI A.Malignani di Udine;

· Parigi, 3 – 7 Luglio 2000, Università n.8, Centro Devereux – Centro GePeLa , corso di   

     formazione per sette operatori di RUE sulla mediazione etnoclinica nei servizi dedi   

     cati ai migranti , minori e famiglie. 

· Udine, 25 Luglio 2000, consegna a E.R.M.I.- Servizio immigrazione della Regione Friuli-Venezia Giulia, della ricerca ‘Gli studenti stranieri in Regione Friuli-Venezia Giulia. Pratiche educative e didattiche. Un’indagine sui corsi di sostegno a favore di studenti immigrati.’, affidata a Rue il 14.12.1999. 

· Udine, 26 Luglio 2000, incontro con il Servizio di Neuropsichiatria per l’Infanzia e l’Adolescenza dell’Ospedale Gervasutta di Udine – confronto di RUE con gli operatori per tracciare un progetto interculturale integrato per i servizi socio sanitari e scolastici ex L.285/97.

· Udine, 30 Luglio 2000, inserimento di RUE nel gruppo di ricerca ‘Intemigra’ del programma operativo INTERREG II C per la ‘ Creazione di una rete di cooperazione per la gestione dei mutamenti socio economici e strutturali – teritoriali derivanti dai processi migratori e dagli insediamenti di popolazione di origine straniera’ – incarico dal Comune di S. Daniele del Friuli , su committenza Regione Friuli-Venezia Giulia – somministrazione del questionario a 250 immigrati (ottobre-dicembre 2000)

· 1 Settembre 2000, in attuazione della convenzione fra Rue e ITC C.Deganutti di Udine , corso di orientamento alla cittadinanza europea e laboratorio di lingua italiana - accoglienza di 43 alunni e studenti migranti iscritti alle scuole di ogni ordine e grado della Città di Udine (8-29 Settembre).

· 11-12 Settembre 2000, Aosta – Conduzione delle giornate di formazione /informazione  nell’ambito del progetto ex lege 285/97 ‘ Cavanah – formazione e sperimentazione della figura del mediatore culturale', coordinato dalla Regione Autonoma Valle d’Aosta, .

· 3-4 Ottobre 2000. Progetto Intemigra, INTERREG II rete Cadses, partnership della Regione Friuli-Venezia Giulia, coordinata dal Comune di S. Daniele del Friuli, relazione al seminario del gruppo italiano di contatto.

· 13 Ottobre 2000, Centro Territoriale Permanente di Portogruaro (VE), seminario sulla legislazione scolastica per migranti, minori e adulti – docenti e capi d’istituto.

· 18 Ottobre 2000, Comune di S.Donà di Piave e Provveditorato agli studi di Venezia,   

      seminario per capi d’istituto sulla legislazione scolastica per migranti, minori e adulti.

· 23 Ottobre 2000, ITI A.Malignani di Udine, seminario di informazione dei docenti delle scuole elementari, medie e superiori su SOCRATES II e reti tematiche transnazionali per la formazione del personale scolastico e socio sanitario e l’accrescimento del successo scolastico nelle scuole multiculturali (progetto Comenius, azione 2, ‘ R.A.I.M.S.’.

· 24 Ottobre 2000, Udine, incarico da Acciaerie Bertoli Safau per la traduzione dall’italiano al rumeno di tre testi informativi sulla sicurezza antinfortunistica.

· Cooperazione con Agenzia Giovani del Comune di Udine per la predisposizione e stesura del progetto europeo ‘Youth Programme’, azione V del programma, per minori italiani e stranieri a rischio;

· 10-11 Novembre, Bologna, Convegno della Provincia, “ Scuolapolis- La comunità che apprende”,. Relazione  nella tavola rotonda’ La mediazione necessaria, la mediazione possibile’,- workshop con i partner europei della rete DIECEC.

· 24 Novembre 2000, ITI A.Malignani di Udine, Convegno per insegnanti ,mediatori e studenti delle scuole di ogni ordine e grado della Provincia di Udine su ‘Diritti fondamentali del cittadino europeo’

· 1-2 Dicembre 2000, Courmayeur Mont Blanc- Valle d’Aosta- relazione per il Centro Nazionale di prevenzione e Difesa sociale nell’ambito del Seminario Internazionale ‘ Locale e Globale. Differenze culturali e contesti educativi nella complessità dei mondi contemporanei’. 

· 2 Dicembre 2000, S. Daniele del Friuli, Convegno e incontro di formazione interculturale degli operatori socio culturali e scolastici nell’ ambito del progetto Aquilone, L.285/97, dal titolo ‘Immigrazione e legami familiari: bambini fra due culture.’

· 5 Dicembre 2000, ITI A.Malignani di  Udine, corso di educazione alla cittadinanza europea e laboratorio linguistico per cinquanta lavoratori Rumeni, affidato da ABS.

· 5-22 Dicembre 2000, corso di lingua italiana per lavoratori rumeni assunti dalle Acciaierie Bertoli Safau spa;

· 22 Dicembre 2000, ITI A.Malignani di Udine, convegno di presentazione della ricerca ‘Donne immigrate e diritti di cittadinanza’, condotta da RUE per conto della Commissione Regionale del Friuli V.G.  per le Pari Opportunità.

· 8 Gennaio 2001, Cargnacco /Pozzuolo del Friuli, ripresa del corso di lingua italiana per lavoratori rumenti assunti dalle Acciaierie Bertoli Safau, integrato da orientamento alla cittadinanza e mediazione culturale – prosecuzione fino al 24 aprile;

· 17 Gennaio 2001, IPS G. Ceconi di Udine ,avvio del corso di ore 50 diIL2 e di ore 20 di educazione alla cittadinanza attiva per 26 studenti immigrati ; in rete ITI A.Malignani, ITC A.Zanon, L.C.J.Stellini e IPS G.Ceconi. 

Docente, Chiara Drigo. Valutatore, Francesca Gattullo.

· 19 Gennaio 2001, ITI A.Malignani, incontro di formazione con 45 dirigenti ,insegnanti e mediatori di 29 Direzioni didattiche, Istituti Comprensivi e Scuole secondarie della Provincia di Udine – ‘Progetto scuola-genitori ; laboratori per l’educazione interculturale e plurilinguistica ‘- Provveditorato studi e Provincia di Udine.

· 22 Gennaio 2001, via Diaz-Udine, incontro con Informagiovani del Comune di Udine e con Casa per l’Europa di Gemona per  progettazione concordata interventi ex legge regionale 6/89 per anno 2001.

· 23 Gennaio 2001, ITI A.Malignani, Udine, presentazione del libro della rete DIECEC, edizione Erickson , ‘ Gli alunni immigrati. Dall’accoglienza al successo scolastico nelle scuole europee’ a cura di Phil Green e Miriam Traversi.

· 27 Gennaio 2001, ITI A. Malignani di Udine, 45 ore,avvio corso di educazione alla cittadinanza in accordo di programma con Stella Polare di Trieste per due cittadine Nigeriane.

· 5, 9, 12, 19 Febbraio 2001, Trieste, Università degli studi - Facoltà di Scienze dell’educazione ; corso di formazione , 12 ore, per insegnanti della scuola primaria e secondaria sulla mediazione linguistica e sulla normativa come risorsa.

· 15 Febbraio 2001, invio all’Agenzia Nazionale e alla Regione FVG, Direzione Affari Europei ,del progetto ‘La Regione Friuli Venezia Giulia, terra d’incontro fra le lingue europee’ per 2001 Anno europeo delle lingue. 

· 17 Febbraio 2001, Udine, ITC Deganutti ; avvio del corso di ‘ Formazione del mediatore interculturale europeo’ , 100 ore per 73 iscritti, con il patrocinio della Direzione Regionale Affari Europei della Regione Friuli Venezia Giulia. 

· 5,6,7,8,9 Marzo 2001 , Udine ,laboratorio di tirocinio per Nidzara Berber e Grisi Maria del Carmen, stage del ‘Corso di formazione alla qualifica professionale  di Mediatore Interculturale’. cofinanziato dalla Provincia autonoma di Bolzano e dal F.S.E. 

· !2 Marzo 2001, Trieste, Università degli Studi, Facoltà di scienze della Formazione, Conferenza per il terzo anno del Corso di Laurea su ‘Educazione interculturale e formazione dei docenti’.

· 12 Marzo 2001, firma della convenzione RUE –Facoltà di Scienze dell’Educazione dell’Università di Trieste ; collaborazione per laboratorio di tirocinio per laureande.

· 16 Marzo, S.Donà di Piave , Conferenza- dibattito su ‘Immigrazione e scuola’ per i docenti dell’ITIS V. Volterra.

· 23 Marzo 2001, Provincia di Pordenone, Servizio programmazione e Politiche Sociali, incarico per la realizzazione del progetto di ‘Formazione interculturale integrata per operatori dei servizi sociali, sanitari e scolastici della Provincia’.  – data di inizio 11 settembre 2001

· 30 e 31 Marzo -1 Aprile 2001, Bolzano corso di formazione per “Mediatori Interculturali “ , promosso dalla Ripartizione 21 –Formazione Professionale Italiana della Provincia autonoma di Bolzano e dal Fondo Sociale Europeo.

· 31 Marzo, 1- 4 Aprile, Rotterdam, partecipazione alla sessione dei progetti RAIMS e SAVE – rete DIECEC  e intervento alla Conferenza internazionale ‘Multilinguismo nell’ educazione a Rotterdam e in Europa’ con la relazione ‘Integrazione e alfabetizzazione dei lavoratori Rumeni delle Acciaierie Bertoli Safau di Udine.’ 

· 7 Aprile 2001, S.Donà di Piave, Lyons Club, conferenza agli studenti delle scuole superiori sul tema ‘ Integrazione e problematiche connesse’

· 21 Aprile 2001, Pordenone, inizio dei corsi di alfabetizzazione di lingua italiana per 49 adulti immigrati delle imprese Zanussi e Idealstandard, - incarico da IAL FVG a RUE

· 23 Aprile 2001, Udine, ITC Deganutti, seminario per insegnanti e mediatori – relatrici Francesca Gattullo, Adriana Job, Alessandra Cum, Renata Purpura.- presentazione dei progetti ‘RAIMS, SAVE, Escuela de Padres’.

· 15 Maggio 2001, Trieste, Friulio spa, incarico  di consulenza per ‘ Progetto INTEMIGRA additional ; progetto pilota Friulia’, rete CADSES – INTERREG II.

· 28 Maggio 2001, ITIS di Spilimbergo, convegno sull’educazione interculturale con operatori sociali e scolastici; 

· 7 Giugno 2001, approvazione progetto Grundtvig “ Formazione dei genitori.Integrazione. Sviluppo personale e sociale”, con Madrid, Paide,Pallini;

· 15- 18 Giugno 2001, Udine - Servizi Sociali e Agenzia Giovani del Comune – Seminario europeo dell’ azione Youth Programme, titolo ‘ Forme del disagio giovanile fra uguaglianza e diversità. Strategie di prevenzione’, partnership con le città di Vienne, Schiedam, Linkoping e Maribor;

· 19 Giugno 2001, Udine, seminario per mediatrici e insegnanti, presentazione dei progetti europei con partnership di RUE e dei progetti di formazione interculturale integrata per operatori socio sanitari e scolastici – relatori R.Fogliata, Claudio Melchior;

· 19 Giugno 2001, Pordenone, Villa Carinzia, presentazione del progetto di “Formazione interculturale integrata di operatori socio sanitari e scolastici della Provincia di Pordenone’- relatori Cinzia Mion, O.Valeri, Rosanna Fogliata

· 23 Giugno 2001, Trieste, partecipazione al convegno “Immigration policy and the welfare state. Managing migration in European welfare state.Immigration and the U.S. economy.”, organizzato dalla Fondazione R. Debenedetti;

· 2 Luglio 2001, S.Donà di Piave, conferimento di incarico dal Comune per il coordinamento del ‘Laboratorio di formazione del mediatore culturale e linguistico’- data di inizio 5 settembre 2001.

· 13 Luglio 2001, Roma, Ministero del Lavoro, programma Gioventù, Servizio Volontario Europeo per anno 2001 di Dorota Stromidlo e Juan Lopez Martinez, comunicazione di finanziamento da Dipartimento Affari Sociali 

· 31 Luglio 2001, Trieste, Regione Friuli Venezia Giulia, con il patrocinio del Servizio Autonomo dell’Immigrazione, presentazione di numero 17 progetti del bando FSE, obiettivo 3,per interventi di alfabetizzazione di minori immigrati a rischio di dispersione scolastica, progettazione RUE e IRES

· 9 Agosto 2001, Firenze, INDIRE ex BDP, comunicazione di autorizzazione di partenariato RUE nel progetto Grundtvig, titolo ‘DOVE’, codice 01 –ITA01- S2G01-00022-1, con contributo finanziario da Agenzia Nazionale Socrates

· 9 Agosto 2001, Firenze, INDIRE ex BDP, comunicazione di autorizzazione di partenariato RUE nel progetto Grundtvig, titolo ‘ Formazione dei genitori’, codice 01-ITA01-S2G01-00013-1, con contributo finanziario da Agenzia Nazionale Socrates

· 23 Agosto 2001, Acciaierie Bertoli Safau di Cargnacco, incarico per corso di alfabetizzazione alla lingua italiana , educazione alla sicurezza  per 12 lavoratori rumeni

· 26 Agosto 2001, Spilimbergo, Istituto d’Istruzione Superiore, avvio del progetto ‘Il mondo a scuola’ a favore di allievi extracomunitari, ore 40

· 8 Settembre 2001, ITC Deganutti di Udine, consegna attestati primo livello del corso di formazione ‘Mediatore Culturale Europeo’ – relatori W. De Liva, R. Viviani, D. Cozzi.

· 11 Settembre 2001, Pordenone , Casa dello studente, inizio del corso di “Formazione interculturale integrata “ di operatori sanitari, sociali e scolastici della Provincia di Pordenone, relatori C. Melchior, O. Pagnutti, M. Banovic

· 19 Settembre 2001, Udine, Provincia U.O.C. Solidarietà Sociale, determinazione n.74598/228 del 4.9.2001 di incarico per la realizzazione del progetto “Mediazione ed educazione interculturale: mediazione linguistica di prima accoglienza” per l’anno scolastico 2001-2002.

· 21 Settembre 2001, relazione di Rue per la ricerca diretta dall’Università di Nijmegen e dalla Città di Rotterdam (Olanda), studio Delphi “ Accrescere le relazioni fra scuola e istituzioni della comunità locale con alunni e genitori di minoranza etnica”

· 25 Settembre 2001 , Comune di Udine ente gestore ambito socio assistenziale n.4.5 dell’Udinese, decreto n.508/Pren/ del 29.06.01 della Direzione Regionale Sanità e politiche Sociali - 2°Piano Territoriale Triennale della legge 285/97 – progetto in convenzione con RUE del 25 settembre 2001, determinazione  2001/38D/34, titolo ‘Formazione Interculturale Integrata’ – inizio 7 settembre 2001, relatrici Silvia Trangoni e Rosanna Fogliata

· 2-3 Ottobre, Lecce, Università degli studi - Facoltà di Lingue e letterature straniere, seminario del corso di formazione M.P.I. – Italiano L2, per docenti del Salento, su “La mediazione linguistica interculturale”

· 5-19 Ottobre, ITIS V. Volterra di S. Donà di Piave, corso di formazione interculturale per docenti delle scuole secondarie, n. ore 15

·  INFOEURO, a cura di Antonio Josè Lopez, Dorota Stromidlo, Laura Pacini, Ivan Curzolo nelle scuole elemntari, medie e superiori della Città di Udine

· 7 Ottobre 2001, S.A.R.I., Trieste, Regione autonoma Friuli Venezia Giulia, candidatura del progetto ex L.R.19/2000, titolo “Cooperazione transnazionale di risorse umane”

· 9 Ottobre 2001, IPS G. Ceconi di Udine, profilo professionale del “Tecnico Servizi Sociali”, 24 ore di formazione per il modulo n.10 “multiculturalità ”, 7-14-21-28 novembre (classe 4A, 13 studenti) e 19,26 Novembre – 3,10 Dicembre 2001(classe 4B,12 studenti).

· 20 Ottobre2001,S.Danieledel Friuli, progetto INTEMIGRA, Convegno “L’immigrazione :l’ integrazione possibile”, relazione di RUE sulle interviste a 251 immigrati

· 30 Ottobre 2001, Trieste, FRIULIA spa, seminario di chiusura del progetto INTEMIGRA-ADDITIONAL, Settore prioritario 5, relazione sul contributo di RUE.

· Udine, 12 e 21 Novembre 2001, Casa Circondariale, incarico da IAL FVG per corso di formazione di n.30 operatori penitenziari e sociali, “ Mediazione del conflitto in carcere” , “ Contesto socio-culturale dell’area Maghreb”

· Spilimbergo, 10 Novembre 2001, Direzione Didattica e Istituti Secondari Riuniti, incontro con genitori degli alunni e studenti della Città su “ Fondo Sociale Europeo e progetti scolastici di multiculturalità”.

· Motta di Livenza, 16 Novembre 2001, Direzione Didattica, incontro di formazione “Interculturalità” per il Collegio dei Docenti delle scuole elementari di  Cessalto, Meduna di Livenza e Motta di Livenza.

· Madrid,20-23 Novembre 2001, seminario del progetto Grundtvig 2 ,”D.O.V.E.”, relazioni di Mirta Mareggiani e Nicoletta Comuzzi.

· 3 Dicembre 2001, Provincia di Udine, assessorato Solidarietà Sociali, comunicazione di inserimento di RUE nell’A.T.I. dell’ iniziativa comunitaria Equal 2000-2003, codice IT-G-FRI-0009, “ Il Friuli alla prova dell’ accoglienza. Nuove etnie e processi di integrazione” .

· Trieste, 4 Dicembre 2001, Regione autonoma Friuli Venezia Giulia, Direzione Regionale Formazione Professionale, decreto n.2039 del 29 Novembre 2001, FSE Obiettivo 3, misura C.2, azione 13 “Sviluppo competenze di base trasversali” per minori immigrati, presentata da IRES e RUE il 13 luglio 2001 (corsi approvati 16).

· Trieste, 5 e 6 Dicembre 2001, Area di ricerca,P.I.C. Interreg II Cadses, partecipazione al seminario transnazionale della Regione autonoma Friuli Venezia Giulia, “ Programme conclusions and projects outcome presentation”.

· Oslo, 8-11 Dicembre 2001, seminario del progetto S.A.V.E., relazione di Renata Purpura.

· Anversa, 12-16 Dicembre 2001, meeting dell’ associazione DIECEC, relazione di Alessandra Cum.

· Atene, 14-16 Dicembre 2001, seminario del progetto Grundtvig 2 “ Parents school”, relazioni di Orsolina Valeri e Marilina Marescutti.

· Udine, 14 Dicembre 2001, Servizio Autonomo Immigrazione della Regione autonoma Friuli Venezia Giulia, affidamento di incarico a RUE del Progetto Mirato 2 “ Sportello scuola di Udine e di Pordenone”.

· 14 , 15, 23  Gennaio 2002, Comune di Gorizia, Area Servizi Educativi, corso di formazione di otto ore per  30 insegnanti delle scuole elementari e medie per il  sostegno all’inserimento scolastico di bambini e bambine stranieri, legge 285, relatore Walter De Liva.

· 25 Gennaio 2002, conclusione corso secondo livello “Mediatore Interculturale Europeo”, 21 partecipanti per 27 ore, date 27 ott., 8 15 22 nov., 6 e 14 dic., 12 19 25 gennaio 2002, relatori I. Fratter, D.Cozzi …

· Sportello Rue a Pordenone presso Liceo Leopardi Majorana, p.Maestri del lavoro,2

· 17,18 Gennaio- Pordenone e Udine, corso di formazione con Miriam Traversi per docenti delle scuole primarie e secondarie, “Formazione interculturale integrata”

· 12 Febbraio , Istituto comprensivo di Tricesimo, conferimento di incarico per attuazione progetto “ Laboratorio linguistico per l’integrazione scolastica degli alunni stranieri”, mediatori Dina Kogoj, Adriana Natale, Victor Chatue, El Gozmir Mina, Isis Ramzi, Christian Ukandu

· 26 Febbraio, Provincia di Pordenone, presentazione della ricerca-azione “ Servizi e immigrati nella Provincia di Pordenone. Analisi delle esperienze e proposte per un miglioramento delle risorse territoriali”, a cura di RUE

· 14,19,21,26 Febbraio e 5,7,13,15,19,21 Marzo 2002, Comune di S.Donà di Piave, corso di formazione per docenti “La scuola di fronte alla società del multiculturalismo”, tutor R.Purpura e O.Valeri

· 26,28 Febbraio - 5,13 Marzo, ITC C. Deganutti di Udine, incontri di formazione per 12 ore per 54 insegnanti e formatori in materia di programmazione comunitaria, iniziative Equal e Interreg III e di Fondo Sociale Europeo, Obiettivo 3 – relatori S.Bertoni , F. Coan, A.Cum , Walter De Liva

· 27,28 Febbraio – 1 Marzo ,Udine e Spilimbergo, seminario transnazionale progetto D.O.V.E., partecipanti 25 insegnanti scuole elementari e medie per complessive 10 ore, relatrici A.Cum, R.Purpura, N. Comuzzi, colleghi delle Città di Madrid, Uppsala, Linkoping.

· 1 Marzo, Provincia di Udine, sottoscrizione ATI iniziativa comunitaria Equal “ Il Friuli alla prova dell’accoglienza. Nuove etnie e processi di integrazione”.

· 1 Marzo, rinnovo candidature 2002 progetti Grundtvig 2 , D.O.V.E. e School Parents.

· 5,8,12,15 Marzo, Direzione didattica primo circolo di Udine, corso di aggiornamento Italiano come lingua seconda, relatori I. Fratter, A. Cum , Walter De Liva.

· Trasferimento sportello RUE da via Diaz,58 a via G.Giusti,5 in Udine.

· 18, 25 Marzo – 8,15,23 Aprile, Università degli studi di Udine, Scuola di specializzazione per l’insegnamento nella scuola secondaria, conferimento di incarico di n.10 ore per  “Inserimento studenti extracomunitari”, iscritti n.72, docente Walter De Liva  

· 18 Marzo, Distretto scolastico n.19 di Portogruaro, accordo di programma e convenzione per la realizzazione di un corso di formazione per mediatori linguistici, inizio 5 aprile 2002, laboratori 9,16,22 aprile –7,14,21,28 maggio- 4 giugno , tutor C.Drigo e O.Valeri 

· 31 Marzo ,Udine, candidatura progetto di scambio Agenzia Gioventù,a cura di Dorota Stromidlo

· 6 Aprile, Comune di Verona e Provveditorato agli studi, corso di formazione “ Mediazione come risorsa per l’integrazione scolastica dei minori immigrati”, quattro ore per 34 insegnanti e mediatori, legge 285 ,relatore Walter De Liva

· 8 Aprile, pubblicazione atti “International  Conference. Multilingualism in education, in Rotterdam and in Europe. Rotterdam, 3 and 4 april 2001” , report di RUE: Integration and  alfabetisation of Rumanian workers in ABS – Safau Bertoli factory,Udine. 

· 11 Aprile, Pordenone, IAL FVG, sottoscrizione ATI iniziativa comunitaria Equal “ Net Forma-Network per il governo delle transizioni e per la formazione continua” ,numero IT –G-FRI-0015.

· 13-14 Aprile, Madrid, seminario internazionale progetto Grundtvig 2 “School Parents”, relatrice Dorota Stromidlo.

· 26-28 Aprile, Forlì, seminario nazionale “Global Youyh Service Day”,promosso da ONU e attuato da UNISER  partecipazione di D.Stromidlo, F. De Liva, M. De Liva

· 30 Aprile, Udine, IPS Ceconi, corso di formazione di ore tre , oggetto “Iniziativa comunitaria Equal. Progetti in Regione autonoma Friuli Venezia Giulia”, partecipanti n.39 insegnanti e mediatori.

· 3-7 Maggio, Udine , scuola elementare Garzoni, corso di formazione transnazionale del progetto S.A.V.E.” School anti violence education”; partecipazione di n.11 studenti della redazione Giovani del Messaggero Veneto, di n. 12 insegnanti delle scuole primarie e secondarie di Udine e di n. 24 insegnanti delle Città partner ; laboratori di formazione per n. 16 ore, tutor e consulenti da Antwerp, Badajoz, Creteil, Bradford, Sheffield, Oslo, Udine.

· 24 Maggio, Provincia di Udine, convegno - seminario “ Esperienziamo: la mediazione linguistica nella scuola”

· 24 Maggio, Udine, via G. Giusti 5, inaugurazione ufficiale sede udinese di RUE

