 
Servizio di promozione europea della Regione Autonoma Friuli-Venezia Giulia.

Partner dell’associazione interculturale e  transnazionale  D.I.E.C.E.C.

Associazione non profit  iscritta nel Registro ‘Immigrazione ‘del Dipartimento degli Affari Sociali.


L’associazione RUE- Risorse Umane Europa  propone la condivisione di competenze  nel campo delle relazioni e della comunicazione con migranti, con azioni di:

FORMAZIONE IN SERVIZIO   e  CORSI DI AGGIORNAMENTO

SUPERVISIONE DI EQUIPES  E   STUDI DI CASO:

· Nelle scuole e istituti dell’autonomia  per l’attuazione del P.O.F. ;

· Nei servizi sociali  alla persona

· Nei servizi socio sanitari (accoglienza e assistenza, consultorio familiare, neuropsichiatria, pediatria , ginecologia, psichiatria)

· Nei luoghi di lavoro, imprese e ditte .

RUE, in convenzione con scuole ,servizi sociali degli Enti Locali e aziende socio-sanitarie interviene a Udine, Pordenone, Gorizia, Trieste, S. Daniele del Friuli, Manzano, Lignano Sabbiadoro, Spilimbergo, Treviso, S.Donà di Piave, Genova, Imperia, Aosta , Bolzano, Verona.

Coordina laboratori di formazione del I° e II° Piano territoriale ex L. 285/97 (Aquilone, Crescere insieme, Formazione Interculturale Integrata).

Nel 1999 - 2000 partner di progetti europei  Socrates e Leonardo, per la formazione del ‘Mediatore Culturale Europeo’ e del ‘Mediatore Interculturale’.

Dal 2001 partner di progetti Grundtvig 2 per la formazione di adulti, “Escuela de padres- Formazione dei genitori” e D.O.V.E. “ Improving respect for cultural diversity”. 

     Informazioni su RUE nel sito:  www.educational.rai.it/corsiformazione/intercultura

RUE, in convenzione o affidamento di incarico con Enti Locali, Scuole e Servizi Socio Sanitari promuove interventi di:

ANALISI DEI BISOGNI DEI MIGRANTI NELLA FRUIZIONE DEI SERVIZI ALLA PERSONA.

· ANALISI DEI BISOGNI DEGLI OPERATORI NELLA RELAZIONE CON LA NUOVA UTENZA STRANIERA.

· AGGIORNAMENTO DEGLI STRUMENTI DI VALUTAZIONE DEI SERVIZI ALLA PERSONA.

Incarichi di ricerca:

- 1999, Regione Friuli Venezia Giulia, titolo ‘Donne imigrate e diritti di cittadinanza’;

- 2000, Regione Friuli Venezia Giulia – Ente Regionale per i Migranti, titolo ‘ Gli studenti stranieri in Regione FVG. Pratiche educative e didattiche’;

-2000/01,Regione Friuli-Venezia Giulia, gruppo di ricerca del programma INTERREG II, rete CADSES,studio dell’impatto dei flussi migaratori su casa, lavoro, servizi socio-sanitari mediante progetto INTEMIGRA e INTEMIGRA ADDITIONAL.

                            MEDIAZIONE INTERCULTURALE E  LINGUISTICA

· ACCOMPAGNAMENTO E FACILITAZIONE  DELLE  RELAZIONI TRA MIGRANTI, STUDENTI E GENITORI, ED INSEGNANTI NELLE COMUNICAZIONI SCOLASTICHE.

· MIGRANTI, SERVIZI SOCIO SANITARI  E  SERVIZI SOCIALI  DEDICATI AI MINORI.

· PRESA IN CARICO DEL MINORE MIGRANTE E DELLA SUA FAMIGLIA NEI SERVIZI ALLA PERSONA.  

· RELAZIONI E COMUNICAZIONI LINGUISTICHE FRA IMPRESA E LAVORATORE MIGRANTE.

· CORSI di FORMAZIONE ALLA SICUREZZA DEL LAVORATORE MIGRANTE

Dal 1997 mediatori linguistici e interculturali di RUE sono incaricati dalla Provincia di Udine, Assessorato alle Solidarietà Sociali per mediazioni linguistiche di prima accoglienza a favore di minori immigrati neo-iscritti nelle scuole di ogni ordine e grado, con interventi individuali di 40 ore.

Rue, per incarico delle Acciaierie Bertoli Safau spa di Cargnacco(Udine), coordina da dicembre 2000 il laboratorio di lingua italiana per lavoratori immigrati Rumeni.

In accordo con IAL interviene nei corsi di italiano per lavoratori immigrati della Zanussi e Idealstandard di Pordenone, da aprile 2001.

Dal 1999 è partner dell’associazione internazionale DIECEC  per lo sviluppo di progetti di educazione interculturale per gli operatori dei servizi socali, educativi e sanitari.

RUE è iscritta nel  Registro delle associazioni per gli immigrati depositato presso il Dipartimento degli Affari Sociali, ai sensi dell’art.52 del D.P.R.394/99, attuativo della legge n.40/98.



· CORSI DI ITALIANO LINGUA SECONDA  E  DI LINGUA E CULTURA D’ORIGINE PER MINORI  MIGRANTI.

· CORSI DI ITALIANO  PER  ADULTI  MIGRANTI.

· INTERVENTI INDIVIDUALI DI  INTEGRAZIONE FRA SCUOLA E SERVIZI SOCIO – SANITARI NELL’ ANALISI DEI CASI.

Schede di accoglienza e materiale didattico possono essere richiesti,a titolo gratuito :  rue@malignani.ud.it     rue@quipo.it
RUE , per incarico dell’ERMI, ha attuato a Udine e Manzano corsi  collettivi di lingua italiana per minori immigrati e rifugiati  iscritti nelle scuole primarie e secondarie nell’a.s. 1998/99 e corsi di lingua italiana per adulti immigrati nell’a.s.1999/2000, presso IPS Ceconi e ITI A.Malignani di Udine.

RUE nel 2000/2001 è tutor dello Sportello del Comune di S.Donà di Piave per l’accoglienza dei minori stranieri e delle loro famiglie.

RUE e IRES FVG,con decreto di approvazione n.2039 del 29.11.2001 della Regione autonoma Friuli Venezia Giula, coordinano 15 corsi finanziati dal Fondo Sociale Europeo, Obiettivo 3, asse C,misura C2 per “Alfabetizzazione di minori immigrati dentro le scuole” di Udine, Pordenone, Trieste, Gorizia, Caneva, Spilimbergo, Prata di Pordenone, Pavia di Udine, Lignano S., Staranzano

RUE è riconosciuta dal 1995 come “Servizio di promozione europea della Regione autonoma Friuli-Venezia Giulia”, Direzione Regionale degli Affari Europei,  ai sensi della L.R. 6/89.

Con il patrocinio della Direzione Regionale agli Affari Europei, Regione autonoma Friuli Venezia Giulia, coordina il progetto di formazione del “ Mediatore Interculturale Europeo”, 2001.

Partecipa alla campagna 2001 di informazione sull’EURO con corsi e convegni, per incarico della Direzione Regionale degli Affari Europei, Regione autonoma Friuli Venezia Giulia.

Dal 1998, riceve contributi dalla Regione autonoma Friuli Venezia Giulia per svolgere attività previste ex L.R.6/89, ovvero corsi seminari e convegni sui diritti fondamentali del cittadino europeo, sui rapporti fra il cittadino e le istituzioni comunitarie, sulle prospettive economiche e occupazionali derivanti dall’adesione all’Unione europea, sugli ordinamenti giuridici dei cingoli Stati membri dell’U.E.

SERVIZIO VOLONTARIO EUROPEO

RUE, a richiesta, predispone per giovani ,scuole ed  enti  locali :

· PROGETTI DI ACCOGLIENZA DI GIOVANI EUROPEI in età 18-25 anni  NEI SERVIZI SOCIALI, CULTURALI, DI VOLONTARIATO;

· PROGETTI S.V.E. DI INVIO DI GIOVANI in età 18-25 anni nei PAESI DELL’UNIONE EUROPEA;

· CORSI DI FORMAZIONE  SUI PROGETTI DELL’UNIONE EUROPEA PER LA GIOVENTU’.



                                            RUE    -     Culture § Scuole
                    Udine , via G. Giusti, 5     tel. fax 0432  227547    rue@quipo.it
                    Pordenone, p.za Maestri del Lavoro,2    c/o Liceo Leopardi                        

                    Majorana , tel 340 7158701

                    Incarico del 14.12.2001 da Servizio Autonomo Immigrazione  

                    Regione autonoma Friuli-Venezia Giulia

         33100 Udine via G.Giusti, 5     tel./ fax 0432/227547; e-mail: rue@malignani.ud.it

Web: www.rue.too.it
33170 Pordenone p.za Maestri del Lavoro,2 Liceo Leopardi Majorana tel 340 7158701

