cgil

federazione formazione e ricerca

Coordinamento Immigrati  

Vi informiamo che il 10 maggio prossimo, a Milano, la Federazione FFR e il Coordinamento Immigrati terranno un convegno nazionale sulle politiche dell’istruzione e della formazione in relazione ai processi di immigrazione.
Il tema è di grande rilievo visto il dibattito politico e parlamentare in atto sulle politiche della formazione e della immigrazione e la rilevanza sociale delle questioni al centro della riflessione.
Nel convegno infatti, oltre a riflessioni di ordine generale, verranno presentate significative esperienze di istruzione e formazione per immigrati delle diverse fasce di età e condizione sociale, realizzate attraverso il coinvolgimento di scuole, enti locali, centri di formazione professionale, imprese.
Il convegno, nel quale prenderanno la parola tra gli altri, Andrea Ranieri segretario generale della FFR-CGIL, Enrico Panini segretario generale Sns-CGIL ed Alioune Gueye responsabile coord.immigrati CGIL, sarà concluso da Sergio Cofferati Segretario Generale CGIL.
Invitiamo tutte le strutture in indirizzo ad assicurare una presenza significativa ai lavori del convegno.

Convegno

Saperi senza confini
Scuola e formazione nelle politiche per l’immigrazione

Milano, 10 maggio 2002
Salone della Camera del Lavoro
Corso di Porta Vittoria, 43

9,30: Apertura dei lavori
Antonio Panzeri, Segretario generale Cgil Milano

10.00: Relazioni introduttive
Andrea Ranieri, Segretario generale FFR-Cgil

Alioune Gueye, Responsabile dell’Ufficio Politiche per l’Immigrazione Cgil

Dibattito 
nel corso della discussione, sono previsti gli interventi di Enrico Panini, Segretario generale SNS-Cgil, e di Dario Missaglia, FFR-Cgil e una comunicazione dell’Osservatorio dell’IRES sul Rapporto sull’immigrazione

Pausa pranzo

14.30 Ripresa del dibattito, con la presentazione, da parte dei protagonisti, di alcune esperienze realizzate a livello territoriale nei diversi percorsi di istruzione e formazione. 

16.30 Conclusioni
Sergio Cofferati, Segretario generale Cgil
Per informazioni rivolgersi a: Gianni Gruppo, Ufficio organizzazione Camera del Lavoro di Milano, tel. 02.55025444; e-mail: giovanni.gruppo@lomb.cgil.it

