Università Ca’ Foscari Venezia

Facoltà di Lettere e Filosofia

Corso di Laurea Specialistica in

“INTERCULTURALITA’ E CITTADINANZA SOCIALE”

Finalità. Il Corso di laurea specialistica in “Interculturalità e cittadinanza sociale” si propone di formare un laureato che sia in possesso:
(di competenze necessarie ad organizzare e realizzare studi e interventi sociali in contesti culturalmente plurali, nella prospettiva di relazioni sociali interculturali;
(di conoscenze e competenze per affrontare il profondo mutamento culturale correlato ai processi di globalizzazione e ai processi migratori;

(di competenze necessarie per ideare, programmare e porre in essere pratiche e azioni positive orientate a realizzare pari opportunità, a prevenire situazioni di esclusione e ad affrontare emergenze sociali, in un’ottica interculturale e di generale conseguimento dei diritti di cittadinanza;

(di una conoscenza interdisciplinare adeguata delle dinamiche relazionali e di gruppo lungo le dimensioni dell’incontro tra popoli e di nuovi rapporti tra i generi;
(di una conoscenza avanzata delle discipline sociologiche e una conoscenza adeguata dei metodi di disegno, impostazione e conduzione delle indagini sociali e territoriali;
(di conoscenze pluridisciplinari sui fenomeni e sui processi comunicativi;
(della capacità di utilizzare i principali strumenti informatici specifici agli ambiti di competenza;
(di una buona padronanza di almeno una lingua straniera (se si tratta di studenti italiani) e della lingua italiana (se si tratta di studenti non italiani).
Contenuti formativi. Il curriculum formativo di questa laurea specialistica, di durata biennale, si avvale di apporti disciplinari convergenti sulle seguenti aree fondamentali:
(i vecchi e nuovi processi migratori, considerati nella loro globalità quali fatti insieme economici, socio-politici e culturali;
(i vecchi e nuovi rapporti materiali, giuridici, psicologici (dinamiche relazionali) tra i generi;
(i processi di discriminazione, emarginazione ed esclusione di individui e di gruppi dalla vita sociale comunitaria;
(l’attività di co-progettazione e negoziazione di servizi con attori sociali quali – anzitutto - gli immigrati, le donne e i giovani, portatori di bisogni e di problemi, allo scopo di individuare “risposte” e attivare risorse utili allo sviluppo onnilaterale della vita sociale.
Il curriculum formativo prevede, oltre a corsi organizzati per moduli di 30 ore di insegnamento, svolto anche in forma seminariale, corsi affidati a esperti di  altre Università nazionali e internazionali e, al secondo anno un’intensa attività di laboratorio finalizzata alla Progettazione di “Piani di  intervento interculturali”.
Sbocchi professionali.

Il titolo di Laurea specialistica in “Interculturalità e cittadinanza sociale” formerà a svolgere ruoli di esperti in fenomeni e processi migratori; in rapporti tra i popoli, i generi e le generazioni; in pratiche interculturali nelle istituzioni, nelle organizzazioni e nei servizi sociali.

Il Corso è anche in grado di formare la figura professionale di “imprenditore sociale” in contesti di relazioni interculturali, che ha davanti a sé ampie possibilità di sviluppo sia nell’ambito delle strutture pubbliche che dell’iniziativa e dei servizi privati.

Struttura.

1. Durata
La durata del Corso di laurea specialistica in “Interculturalità e cittadinanza sociale” è di due anni, prevede l’acquisizione di 120 crediti (8 CFU=30 ORE).
2. Frequenza

Non è richiesta la frequenza obbligatoria.
3. Accesso al Corso di laurea

Requisito di ingresso al Corso di laurea specialistica in “Interculturalità e cittadinanza sociale” è il possesso delle lauree di primo livello in Servizio sociale e in Scienze dell’educazione o della formazione, oppure delle lauree di primo livello nei settori economico-sociale, umanistico e giuridico. Potranno accedere anche i diplomati presso i Diplomi universitari in Servizio sociale, che vedranno integralmente riconosciuto il percorso compiuto come equivalente a quello della laurea triennale di primo livello, attraverso l’integrazione di una prova che prevede la presentazione di un elaborato. 

Potranno inoltre essere riconosciuti 39 CFU, compresi i crediti previsti per l’attività di tirocinio, a coloro che hanno concluso il “Master sull’Immigrazione” attivato presso l’Università Ca’ Foscari di Venezia.

L’accesso di laureati provenienti da corsi di laurea diversi da quello Servizio sociale prevede, in particolare, l’obbligo di un’integrazione delle materie relative alle scienze di servizio sociale, e l’esperienza di un’attività di tirocinio nell’ambito del lavoro sociale.

L’accesso al corso di laurea, nel caso le domande d’iscrizione superino il numero programmato, è subordinato alla valutazione del curriculum dei candidati. Curriculum che potrà comprendere oltre ai titoli di studio anche riferimenti a esperienze di formazione e professionali. Il curriculum sarà valutato da un’apposita Commissione nominata dal Preside di Facoltà, sentito il parere del Collegio didattico del corso di laurea.

4. Piano di studi

Coloro che hanno conseguito la Laurea di primo livello in Servizio sociale ed hanno quindi già ottenuto 180 crediti, acquisiranno al compimento del Corso di laurea specialistica in “Interculturalità e cittadinanza sociale” altri 120 crediti (300 complessivi).

L’attività di formazione si articola in corsi e seminari a cui si aggiunge una rilevante attività, guidata,  di approfondimento e di rielaborazione dello studente.
Gli insegnamenti si dividono in fondamentali (obbligatori) e complementari (opzionali). Ogni studente è tenuto a sostenere, a complemento della sua formazione, due esami opzionali a sua scelta. L’attivazione degli insegnamenti opzionali potrà variare di anno in anno; gli studenti possono inserire nel loro piano di studi gli insegnamenti del corso di laurea specialistica in “Politiche e Servizi Sociali”.
· 4.1 Gli insegnamenti

1° anno

· Esami obbligatori

· Sociologia delle differenze e delle diseguaglianze (8 crediti)

· Diritti umani e politiche di cittadinanza (8 crediti)

· Storia delle donne (8 crediti)

· Teorie critiche della globalizzazione (4 crediti)

· Sociologia delle culture e delle migrazioni (8 crediti)

· Filosofia della comunicazione (problemi e metodi comunicazione interculturale) (8 crediti)
2° anno

Esami obbligatori

· Laboratori di progettazione finalizzati a “Piani di intervento interculturali”

· Lingue e culture (8 crediti)

· Sistemi sociali comparati (8 crediti)

· Lavoro sociale e territorio (8 crediti)

· Metodi e tecniche per il lavoro sociale e di rete (8 crediti)

· Esami opzionali (2 moduli a scelta = 16 crediti)
· Geografia sociale ed economica

· Una lingua (europea o extraeuropea)

· Modelli di socializzazione in antropologia

· Diritto delle comunità islamiche

· oppure due insegnamenti fondamentali della laurea specialistica in “Politiche e Servizi Sociali”

4.2 Tirocinio

Tra gli ambiti dell’attività formativa il tirocinio prevede l’acquisizione di 4 crediti.

5. Prove di valutazione degli studenti e composizione delle commissioni
A ciascuna attività formativa corrisponde una prova di accertamento delle conoscenze e della preparazione acquisita (prova d’esame), alla quale gli studenti interessati sono tenuti a sottoporsi e il cui superamento è condizione per l’acquisizione dei crediti corrispondenti alle attività formative seguite.

Lo svolgimento delle prove d’esame è regolato dalle norme contenute nel regolamento didattico della Facoltà di Lettere e Filosofia (art. 11).

La composizione delle commissioni di esame è conforme alle norme seguite dalla Facoltà.

6. Studenti non impegnati a tempo pieno
L’Università Ca’ Foscari ha previsto nel proprio Regolamento didattico la figura dello studente part-time, in particolare per gli studenti impossibilitati a frequentare in modo sistematico i corsi per documentate ragioni di lavoro, famigliari o di salute. 

Nell’a.a. 2001-2002, il Senato accademico ha approvato una serie di disposizioni attuative delle norme di tale Regolamento didattico. Esso ha tuttavia rinviato la concreta attuazione del nuovo istituto ai successivi anni accademici, al fine di poter valutare attentamente modalità, tempi e costi di realizzazione dei servizi didattici alternativi.

7. Esame di Laurea
L’esame di laurea consiste nella discussione di una dissertazione scritta su un argomento assegnato almeno sei mesi prima. L’elaborazione della tesi avviene sotto la guida di un docente del Corso di laurea specialistica. Al lavoro di tesi vengono attribuiti 24 crediti.

La votazione finale terrà conto di tre fattori: la media degli esami, la valutazione del tirocinio e la valutazione della tesi.  
8. Riconoscimento di attività didattiche svolte all’estero
Gli esami e le attività svolti dagli studenti del Corso di laurea specialistica in Università e in strutture di servizio sociale all’estero sono valutati dal Collegio didattico ai fini del curriculum e del riconoscimento dei relativi crediti, nonché della frequenza del tirocinio professionale.

Gli studenti che usufruiscono dei programmi Erasmus o di programmi affini possono richiedere la convalida degli esami in conformità con quanto previsto dal Regolamento di Ateneo.

9. Info
La Presidenza del Collegio didattico del Corso di laurea e la Segreteria didattica hanno sede in Fondamenta Briati 2530, 30123 Venezia. Le lezioni si svolgono nelle sedi della Facoltà di Lettere e Filosofia.

Per informazioni è possibile rivolgersi alla responsabile della Segreteria didattica Raffaella Brussato (tel. 041.234.6011 – fax 041.5246793 -  e-mail: lsinterc@unive.it).

Referente del Corso di laurea: prof. Giuliana Chiaretti (chiarett@unive.it). 

Sito web: www.unive.it
